ЖЕНСКАЯ СЕТЬ МКП-ВЕРС в ЦВЕ И СНГ
9-ая МЕЖДУНАРОДНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖЕНСКАЯ ШКОЛА

Содействие достижению гендерного равенства и достойной занятости для женщин

Турин (Италия) 27-29 октября 2008 г.
Женщины-лидеры профсоюзов, члены Женской сети МКП-ВЕРС, делегаты     48 профсоюзных конфедераций из 25 стран Центральной и Восточной Европы, Новых независимых государств, стран Кавказа и Центральной Азии, представляющие 30 452 656 женщин-членов профсоюзов региона,
участницы Девятой  Международной женской профсоюзной школы «Содействие достижению гендерного равенства и достойной занятости для женщин», состоявшейся 27-29 октября 2008 г., на Ежегодной конференции приняли следующую

РЕЗОЛЮЦИЮ О КАМПАНИИ ПО ОХРАНЕ МАТЕРИНСТВА

В июне 2000 г. Международная организация труда (МОТ) приняла новую Конвенцию об охране материнства и соответствующую Рекомендацию (Конвенция № 183 и Рекомендация № 191). Взяв за основу этот новый международный стандарт в области труда, профсоюзы, входящие в МКП, проводят по всему миру кампании в поддержку охраны материнства, нацеленную на то, чтобы защита материнства стала реальной для всех работающих женщин. Это особенно важно для стран Центральной Европы и Новых независимых государств, включая страны Кавказа и Центральной Азии, т.к. здесь наблюдается уменьшение правовой защищенности материнства.
У тысяч женщин в Европе до сих пор нет гарантий по охране материнства, установленных стандартами Международной Организации Труда (МОТ), в некоторых странах законодательством предоставлена лишь ограниченная защита. Давление, которое в последнее время оказывают международные финансовые институты на страны юго-восточной Европы, направлено на еще большее урезывание пособий по беременности и родам и  упрощение увольнений. Кроме того, многие женщины в Восточной Европе (paste - «странах региона») потеряли работу, что лишило их права на получение пособий по материнству в связи с отменой государственного регулирования рынка труда и разрушением систем социального обеспечения и защиты занятости.

По этим причинам мы решили ускорить и приложить еще больше усилий при проведении кампаний за ратификацию Конвенции МОТ № 183 и Рекомендации № 191, которые мы начали в 2006 г. 

Учитывая, что в регионе, охватываемом Женской сетью, только в нескольких странах Конвенция об охране материнства была ратифицирована (Албания, Беларусь, Болгария, Венгрия, Молдова, Румыния и Словакия), мы приняли решение:
1. 
Начать региональную кампанию за ратификацию и реализацию Конвенции МОТ № 183 и создать национальные комитеты кампании.

2. 
Повышать информированность женщин-активистов и членов профсоюзного движения, работодателей и общество в целом о важности охраны материнства и искать их поддержки кампании.
3. 
В поддержку кампании установить контакты и наладить сотрудничество с неправительственными организациями.

4. 
Обращаться к политическим лидерам на местном и национальном уровне и убеждать их ратифицировать Конвенцию № 183 и Рекомендацию № 191, представляя им убедительные аргументы о преимуществах ратификации для развития страны.

5. 
Информировать СМИ и искать их поддержку для присоединения к международной кампании за ратификацию этих инструментов. 

6. 
Проанализировать пробелы в национальном законодательстве и препятствия, мешающие стране ратифицировать Конвенцию и предложить возможные пути преодоления этих препятствий (paste – «национальное законодательство и причины, по которым не происходит ратификация конвенции, и предложить возможные пути решения данного вопроса»).

7. 
Проводить публичные мероприятия, конференции, дебаты, кампании и лоббировать свои интересы, связанные с охраной материнства.

МЫ ТРЕБУЕМ:

· Необходимости признания незаконным увольнение женщины во время беременности, отпуска по беременности и родам или ухода за ребенком, если только причиной увольнения не является не связанное с беременностью и уходом за ребенком основание;

· Бремя доказывания должно лежать на работодателе;

· Гарантированного возвращения на ту же позицию или аналогичную позицию с той же заработной платой;

· Защиты от дискриминации в трудовых отношениях в связи с материнством, закрепленной в законодательстве и коллективных договорах;

· Запрета на диагностику беременности при приеме на работу;

· Права на один или несколько перерывов в день для кормления грудью/лактации;

· Права на сокращенный рабочий день для кормления;

· Перерывы или сокращение рабочего дня должны учитываться как рабочее время и, следовательно, оплачиваться;

· Все работающие женщины, как замужние так и не замужние, включая занятых на нетипичных видах зависимых работ, должны иметь право на 24-недельный отпуск по беременности и родам; 

· Поддерживать достигнутый уровень защиты материнства, включая продолжительность отпуска по беременности и родам; 

· Сохранения заработка равному в среднем 2/3 заработка за предшествующие три месяца;

· Женщинам, которые не отвечают соответствующим требованиям, необходимо выплачивать пособия из фондов социальной поддержки;

· Как можно дольше выплачивать пособия из средств социального страхования или государственных фондов;

· Выплаты дополнительных пособий необходимо обсуждать с работодателями и включать эти положения в коллективные договоры;

· Женщины не должны быть заняты на работах, которые могут поставить под угрозу детородную функцию или вызвать рождение мертворожденных детей. 
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