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Пункт 4.
Отчет о деятельности ВЕРС за период 2008-2009 гг.

Исполнительный комитет призывается принять во внимание предлагаемый доклад и его приложения.

Отчет о деятельности ВЕРС

1.
Период между 2-м и 3-м заседаниями Исполкома ВЕРС был в действительности первым полным циклом деятельности структуры в соответствии со своей собственной логикой и политикой. В ходе этого периода был достигнут значительный прогресс в области организационного развития и деятельности ВЕРС, а также в его позиционировании в рамках Европейского профсоюзного движения. Этот процесс будет продолжен и в будущем, с учетом опыта, получаемого в ходе многосторонних инициатив. Этот фактор должен быть учтен при подготовке плана работы ВЕРС на период 2009-2010 гг.

Структурное и функциональное развитие

2.
ВЕРС находится на заключительном этапе своего структурного развития. Многие из базовых структур уже образованы и начали действовать, а именно:

- Летняя школа, первое заседание которой состоялось 1-3 сентября 2008 г. в Будапеште;

- Женский комитет, инаугурация которого прошла 29-30 октября 2008 г. в Турине и который провел свое первое официальное заседание 25 февраля 2009 г. в Брюсселе;

- Молодежный комитет завершит свое формирование в 2009 г.;

- Веб-сайт и бюллетень ВЕРС существуют с мая 2008 г.

3.
Были сформированы временные и специализированные механизмы, такие как рабочие группы по вопросам миграции, органайзингу, энергетике, юридической экспертизы, образования и обучения.

4.
Страновые встречи (Беларусь и Узбекистан) выявили значительный потенциал для согласованного подхода со стороны заинтересованных организаций (МКП, ВЕРС, ЕКП, ГФП).

5.
Обсуждение региональной политики (Балтийские страны и ЮВЕ, февраль 2009 г.) рассмотрели вопросы финансово-экономического кризиса и призвали профсоюзы к поиску эффективного ответа на его последствия.

6.
Усилилось сотрудничество с БАСТУН и Юго-Восточным профсоюзным форумом.

7.
Положительным моментом явилось то, что проводимая деятельность отвечала потребностям членских организаций и во многом стимулировала их вовлечение в планирование и реализацию программ и проектов.

8.
Новые проекты и проектные предложения осуществлялись достаточно гибко, с двусторонним обменом информацией и высоким уровнем участия заинтересованных организаций. В этой связи необходимо отметить роль региональных офисов в реализации многих проектов, и это несмотря на ограниченные финансовые и кадровые ресурсы.

9.
Региональные офисы нуждаются в серьезной поддержке, особенно офис в Сараево, который уже испытывает значительные трудности.

10.
Участие в мероприятиях Всемирного дня действий за достойный труд составила значительную часть деятельности ВЕРС в отчетный период.

11.
Была оказана целевая помощь некоторым членским организациям из таких стран, как Грузия, Косово, Босния и Герцеговина…, особенно в области решения юридических и законотворческих проблем.

12.
Высокая прозрачность и предсказуемость рабочего плана ВЕРС позволяет поддерживать эффективное сотрудничество с АКТРАВ МОТ, Фондом Эберта, донорскими организациями. В этих целях был проведен ряд заседаний с представителями этих организаций. В некоторых случаях, таких как Узбекистан и Балканы, были установлены контакты с некоторыми НПО в целях обмена информацией и установления определенных рамок сотрудничества.

Взаимодействие с международными и европейскими учреждениями и профсоюзными структурами

13.
Деятельность ВЕРС, особенно в Восточной Европе, проводилась в тесном сотрудничестве с МОТ в целях обеспечения поддержки развитию социального диалога и коллективных переговоров, включая такие страны как Беларусь, Грузия и Болгария.

14.
Взаимодействие ВЕРС с ЕС строился в рамках процесса расширения ЕС и Европейской политики добрососедства. Состоялись встречи высокого уровня с руководителями генеральных директоратов. Представители профсоюзных организаций, не являющихся членами ЕКП, приглашались в ее делегации, на заседания ее рабочих групп по вопросам устойчивого развития и энергетики, а также по вопросам миграции.

15.
Сотрудничество с ГФП и ЕФП также интенсивно развивалось в различных направлениях. Рассматривается возможность реализации совместных проектов с IUF, ICEM, IFBWW, ETUF-TCL, EPSU и EMF.
Количественные и операционные аспекты выполнения плана

16.
Уровень выполнения плана работы ВЕРС на период 2008-2009 гг, без учета самостоятельной деятельности региональных офисов: 

	№№
	Статус реализации
	Количество мероприятий

	1
	Запланированные и выполненные
	75

	2
	Незапланированные и выполненные
	8

	3
	Начатые и продолжающиеся
	10

	
	Итого
	93

	4
	Запланированные и невыполненные – изъятые из плана, отсутствие финансирования
	10


17.
Исключение некоторых мероприятий из плана было сделано в связи с изменением приоритетов организаций, либо по причине отсутствия финансирования.

18.
Мероприятия, основанные на проектных предложениях, осуществлялись тогда, когда либо ВЕРС имел для этого собственные ресурсы, либо когда имелась возможность привлекать для этого средства соответствующих агентств или программ Европейского союза.

19.
Что касается динамики реализации плана, то в среднем в месяц осуществлялось в среднем 9 мероприятий. Кроме этого, ВЕРС принимал участие во многих значительных внеплановых мероприятий:

- Международная конференция труда, 8-е Европейское региональное совещание МОТ, Обзор МОТ нарушений профсоюзных прав и свобод, контакты с официальными представителями европейских структур, и т.д.;

- реакция на срочные вызовы, как, например, финансово-экономический кризис, или специфическая ситуация в странах, таких как Беларусь, Грузия, Косово, и т.д.

20.
Итоги реализации плана показали, что ВЕРС имеет потенциал для исполнения подобного объема деятельности. Поэтому эксперимент с первым планом работы ВЕРС, который был расценен как «очень амбициозный», послужил хорошим примером того, как можно определить наиважнейшие направления и области деятельности.

21.
Естественно, что при будущем планировании деятельности ВЕРС необходимо избегать опасности ухудшения качества и адекватности проводимых мероприятий, а также нанесения политического ущерба. Этот фактор должен приниматься во внимание при составлении плана на период 2009-2010 гг.

Приложение 1 – Список наименований мероприятий, запланированных и выполненных в период 2008-2009 гг.

Приложение 2 – Список наименований мероприятий, незапланированных и выполненных в период 2008-2009 гг.

Приложение 3 – Список наименований мероприятий, запланированных, начатых и продолжающихся в период 2008-2009 гг.

Приложение 4 – Список мероприятий, запланированных и не выполненных в период 2008-2009 гг.

Отчет о деятельности Московского офиса – Список наименований мероприятий

Отчет о деятельности Вильнюсского офиса – Список наименований мероприятий

Отчет о деятельности Сараевского офиса – Список наименований мероприятий   
Неофициальный перевод на русский язык

осуществлен ДМС ФНПР

Март 2009 г.

ЕАС
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