Франция и Испания призывают перевести фонды ЕС с востока на юг 
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EUOBSERVER / БРЮССЕЛЬ – Франция и еще пять южных стран-членов ЕС заявили, что в контексте волнений в арабских странах Союз должен выделять меньше средств своим соседям – бывшим советским республикам, и больше – странам, лежащим на берегах Средиземного моря.

В письме главы Министерства иностранных дел ЕС Кэтрин Эштон от 16 февраля и подписанном министрами иностранных дел Франции, Испании, Кипра, Греции, Мальты и Словении говорится: «Широкие общественные движения, призывающие к политическим, экономическим и социальным реформам в Тунисе и Египте, приводят доводы в пользу укрепления работы Европейского союза со своими южными соседями».
В прилагаемой аналитической записке отмечается, что из 12 миллиардов евро, выделенных на Европейскую политику соседства в 2007-2013 годах, всего лишь 1,80 евро на душу населения тратится в Египте, 7 евро – в Тунисе, по сравнению с 25 евро в Молдове.  
Такую «асимметричность» и «неравенство», как отмечается, «сегодня тяжело обосновывать и поддерживать». «Эти (финансовые) пакеты должны быть пересмотрены в свете происходящих событий». 
В этой аналитической записке также предлагается: более строгая привязка средств ЕС к демократическим реформам; перенаправление других средств ЕС, таких как помощь в целях развития, странам северной Африки и Ближнего Востока; создание новых региональных схем по модели Дунайской стратегии; и поддержка Европейского инвестиционного банка в выделении кредита размером 2,5 миллиарда евро арабским странам на ближайшие два года. 
В записке отмечается, что «решающую» роль  в этом должен сыграть Средиземноморский союз – многосторонний орган, объединяющий 16 стран этого региона и 27 стран-членов ЕС. 
Данный план может помочь Средиземноморскому союзу, базирующемуся в Барселоне, встречи которого в прошлом году не состоялись из-за напряженности в арабо-израильских отношениях. «Союз не мертв. Но болен. Он в коме», сказал на прошлой неделе посол Сирии в ЕС Мохамад Айман Суссан. 
События в северной Африке контрастируют с недавним уходом от демократических стандартов в некоторых соседях ЕС из бывшего Советского Союза, таких как Беларусь и Украина. 
«Как раз тогда, когда южных соседей ЕС сотрясают волны революционных событий, свергающие закрепившихся диктаторов в Тунисе и Египте, создается впечатление, что восточные соседи идут к утверждению авторитаризма», написал в своем блоге в интернет-издании EUobserver Нику Попеску, аналитик исследовательского центра «Европейский совет по международным отношениям». 
Он указал в понедельник, что «французы немного манипулируют цифрами», так как оккупированные Палестинские территории являются крупнейшим получателем средств Европейской политики соседства (ЕПС) на душу населения, а южные страны уже получают две трети от общего фонда ЕПС. 
Эта южная инициатива, возглавляемая Францией, возникла после председательства Венгрии в ЕС, когда пришлось отменить планы созыва саммита с шестью пост-советскими странами в мае, так как в Париже запланировали саммит «большой двадцатки» на ту же дату. 
Хотя Польша после приема на себя председательства в ЕС в июле будет стремиться к тому, чтобы сфокусировать внимание Евросоюза на востоке, министр по европейским делам правительства Польши Миколай Довгилевич сказал польскому информационному агентству PAP в воскресенье: «Как у ЕС, у нас есть одинаково важные обязанности на востоке (также, как и на юге), возможно, несколько другие, но такие же серьезные. В подобном контексте я не рассматривал их как конкурентные направления». 
Вынесенное Францией предложение по южным странам-соседям будет обсуждаться на заседании министров иностранных дел стран ЕС в Брюсселе в понедельник, а также на многосторонней встрече, включающей представителей США и арабских стран, проводимой г-жой Эштон в столице Евросоюза в среду.

К апрелю комиссар ЕС Стефан Фюле опубликует обширный обзор по ЕПС.

Министр по европейским делам в правительстве Германии Вернер Хойер во время ужина министров иностранных дел в Брюсселе в воскресенье также отметил, что ЕС должен «стать более заметным» на юге вслед за «тектоническим сдвигом» в регионе. Берлин поддерживает развитие торговли ЕС с арабскими странами вместо направления дополнительной помощи.
Итальянский министр иностранных дел Франко Фраттини сказал, что ЕС должен создать «План Маршалла» для этого региона, имея в виду американскую программу восстановления Европы после Второй мировой войны.
