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Полномочия и регламент Молодежного Комитета ВЕРСа
Введение
В соответствии с Уставом ВЕРСа образование, мандат и деятельность молодежных структур подчиняются следующим правилам: 
Статья 6, Генеральная Ассамблея 
Исполнительный комитет определяет процедуру выделения 8 мест для женщин и 3 мест для делегатов от молодежи, всех с правом голоса. 
Исполнительный комитет 
Статья 10 
Исполнительный комитет образует Женский и Молодежный комитеты и определяет их мандат, состав и регламент, а также их отношения с Женским и Молодежным комитетами ЕКП и существующими в странах Центральной и Восточной Европы и СНГ сетями женских и молодежных организаций, отмечая важную роль таких сетей в демократизации и развития профсоюзного движения в указанных регионах.
Статья 11
Исполнительный комитет определяет процедуру выделения 3 мест для женщин и 1 места для делегата от молодежи, всех с правом голоса.
Исполнительный Комитет ВЕРС на заседании 3 марта 2008 года одобрил решение о формировании переходного Молодежного комитета с целью завершить процесс образования полноценного комитета в 2009 году. Были проведены две встречи переходного Комитета, на которых обсуждались: 1) внутренняя структура и номинирование членов ВЕРСа в Молодежный Комитет МКП (см. отчет); и 2) план подготовки Конференции молодежи ВЕРСа и правила и способ формирования постоянной молодежной структуры. Процесс координировал Антон Леппик в сотрудничестве с  Джулианой Бир.
План молодежной структуры ВЕРСа: 
1) Конференция молодежи
a) каждая членская организация ВЕРСа (на настоящий момент их 86, включая страны ЕС) имеет право выдвигать своих представителей на Конференцию молодежи, которая будет проводить заседания по меньшей мере раз в два года;
b) представители не должны быть старше 35 лет;
c) представители должны участвовать в деятельности молодежной структуры своей организации и/или иметь опыт молодежной работы и исполнять соответствующие обязанности;
d) Конференция молодежи обсуждает и принимает программу работы на следующий год. 
2) Молодежный комитет и Бюро 
· Номинированные члены и их заместители к началу их двухлетнего мандата, должны быть моложе 33 лет. Членство в Комитете не должно превышать двух сроков подряд;
· Конференция молодежи избирает Молодежный комитет с числом членов не более 9, включая президента и 3 заместителей. Эти четыре представителя формируют Бюро Молодежного комитета;
· Каждая членская организация ВЕРСа имеет право выдвигать кандидатуры в Молодежный комитет, включая кандидатуры на посты президента и его заместителей; 
· Для обеспечения регионального и гендерного баланса Секретариат ВЕРС может вносить на Конференции свои рекомендации по составу Молодежного комитета; 
· Президент Комитета становится членом Исполкома ВЕРСа, его обязанности может исполнять один из заместителей;
· Члены Бюро Молодежного комитета ВЕРС становятся членами Молодежного комитета МКП; 
· Молодежный комитет ВЕРС встречается один раз в год, во время проведения заседаний Молодежных комитетов ЕКП и МКП;
· Выдвижение кандидатур в Комитет должно быть основано на:
 Наличии активной молодежной профсоюзной структуры, ответственной за работу с молодежью
 Уровне молодежного членства в организации
 Степени вовлечения молодых членов и учета проблем молодежи в работе организации
 Уровне и типе молодежных мероприятий, проводимых организацией 
Согласовано проведение Конференции молодежи ВЕРСа 9-10 июля 2009 года. Фонд им. Ф.Эберта подтвердил предоставление финансовой поддержки для организации этого мероприятия. Переходным Комитетом были разработаны полномочия и регламент, которые должны быть обсуждены и приняты Конференцией.
Полномочия
Первая Конференция молодежи ВЕРСа, созванная в Брюсселе 9-10 июля 2009 года, являющаяся учредительной конференцией Молодежной структуры ВЕРСа, приняла следующие полномочия и регламент: 
Параграф 1
Молодежная политика ВЕРСа будет разрабатываться и координироваться молодежной структурой, состоящие из Конференции молодежи, на которой представлены все членские организации, и Молодежного комитета, состоящего из 9 человек, включая Бюро, в состав которого входят президент и 3 заместителя.
Параграф 2
Цели и задачи
Цели Молодежного комитета:
 Содействовать распространению подхода к решению проблем молодежи, основанного на уважении их прав, а также с учетом международных и европейских стандартов; противостоять любым проявлениям дискриминации молодых работников в отношении трудоустройства или участия в жизни общества;
 Содействовать специализированным программам по облегчению перехода молодых людей от учебы к работе по профессии, программам профессиональной подготовки, активной политике по обеспечению занятости молодых людей и функционированию рынка рабочей силы, нацеленных на обеспечение молодежи достойной работой;
 Обеспечить полную интеграцию молодежи в профсоюзные организации и активно пропагандировать участие молодых профактивистов в работе руководящих органов на всех уровнях профсоюзного движения;
 Обеспечить учет проблем и потребностей молодых работников/молодежи в политике профсоюзов, проведении кампаний и акций;
Задачи Молодежного комитета:
 Поддерживать действия и инициативы по осуществлению программы ВЕРСа по вопросам, касающимся молодежи, предоставлять свои предложения и рекомендации Исполкому ВЕРСа;
 Изучать с точки зрения молодежи экономические, социальные, правовые, политические и культурные аспекты, оказывающие влияние на рабочих по отдельным вопросам трудовых отношений и производственных проблем европейского континента  и информировать  о результатах Исполком ВЕРСа;
 Инициировать и координировать кампании, направленные на вовлечение молодых работников/молодежи в профсоюз;
 Поддерживать и проводить кампании за достойную работу для молодых людей на уровне различных международных, европейских или национальных институтов, на форумах и акциях;
 Укреплять международную солидарность среди молодых членов профсоюзов через налаживание тесных связей и развитие программ сотрудничества и проектов по поддержке молодых рабочих на национальном и региональном уровне, а также обеспечивать обобщение и анализ соответствующего опыта во всех странах Европы; 
 Поддерживать работу существующих молодежных структур членских организаций ВЕРСа и поощрять их к созданию молодежных организаций там, где их еще нет;
 Призывать членские организации оказывать необходимую поддержку молодежных программам, проектам, инициативам, и т.д.;
 Способствовать обучению молодых профактивистов современным навыкам и умениям, необходимым для эффективного управления и качественной работы профсоюзов.
Параграф 3
Конференция молодежи
· Каждая членская организация ВЕРСа, исполняющая свои обязательства в соответствии с Уставами МКП и ВЕРСа, имеет право выдвигать делегатов и их заместителей для участия в Конференции по предложению молодежных структур на национальном уровне или других уполномоченных органов;
· Членские организации с числом членов более 5 миллионов имеют право выдвигать по два дополнительных делегата и их заместителей для участия в Конференции;
· Делегаты и их заместители должны участвовать в деятельности молодежной структуры своей организации и/или иметь опыт молодежной работы и исполнять соответствующие обязанности;
· Делегаты должны быть не старше 35 лет;
· Глобальные профсоюзные федерации и Европейские отраслевые федерации имеют право выдвигать по одному делегату от организации в качестве наблюдателя в Конференцию молодежи;
· Делегаты Конференции молодежи избирают членов Комитета молодежи и Бюро, представляющих интересы молодых работников ВЕРСа в период между проведением Конференций;
· Конференция молодежи обсуждает и принимает программу работы на два последующих года. 
Параграф 4
а) Молодежный комитет
· Конференция молодежи избирает Молодежный комитет с числом членов не более 9 человек, включая одного президента и троих заместителей;
· Каждая членская организация ВЕРСа, исполняющая свои обязательства в соответствии с Уставом МКП и ВЕРСа, имеет право выдвигать делегатов из числа своих членов в Молодежный комитет, включая президента и его заместителей;
· Кандидаты должны быть делегатами на Конференцию молодежи;
· Номинированные члены и их заместители к началу двухлетнего мандата, должны быть моложе 33 лет. Членство в Комитете не должно превышать двух сроков подряд;
· Члены Молодежного комитета и Бюро ВЕРСа избираются делегатами Конференции молодежи тайным голосованием;
· Глобальные профсоюзные федерации и Европейские отраслевые федерации имеют право совместно номинировать в Молодежный комитет двух кандидатов в качестве наблюдателей;
· В случае ухода члена Молодежного комитета (независимо от причин) в  период между Конференциями, он/она может быть заменен делегатом, избранным Молодежным комитетом из кандидатур, выдвинутых членских организациями в письменном виде, принимая во внимание необходимость соблюдения баланса регионального представительства, а также учитывая тот факт, что в состав Молодежного комитета может входить не более одного представителя от каждой страны.
б) Бюро
· Бюро Молодежного комитета избирается делегатами Конференции молодежи и состоит из 4 членов, президента и трех заместителей;
· Президент Молодежного комитета становится членом Исполкома ВЕРСа, его обязанности может исполнять один из членов Бюро;
· В случае ухода члена Бюро (независимо от причин) между Конференциями, происходит следующая процедура. В случае ухода президента, он/она будет заменен одним из заместителей, выбранных Молодежным комитетом. В случае ухода одного из заместителей, Молодежный комитет избирает замену из своего состава. Место, освободившееся в результате этой процедуры в Молодежном комитете, будет занято делегатом, избранным Молодежным комитетом из кандидатов, выдвинутых в письменном виде членскими организациями, учитывая необходимость поддержания регионального и гендерного баланса представительства. 
Параграф 5
Процедура выдвижения кандидатов и проведения выборов
· Минимум за два месяца до проведения Конференции молодежи Секретариат ВЕРСа письменно обращается к членским организациям ВЕРСа с предложением о выдвижении кандидатур в члены Молодежного комитета и/или на посты в Бюро. Кандидаты должны быть номинированы и поддержаны своей организацией;
· По меньшей мере за три недели до проведения Конференции молодежи Секретариат ВЕРСа направляет всем членским организациям и их молодежным структурам список кандидатов в Молодежный комитет и Бюро, а также распространяет два избирательных бюллетеня, один с указанием кандидатов в члены Молодежного комитета, а другой  - кандидатов в члены Бюро. Один и тот же кандидат может быть выдвинут как в члены Молодежного комитета, так и в члены Бюро;
· На заседании Конференции молодежи секретариат ВЕРСа организовывает проведение выборов. Каждый делегат Конференции обладает правом одного голоса. Делегаты, не являющиеся кандидатами на вышеозначенные позиции, помогают Секретариату в подсчете голосов;
· Сначала проводятся выборы президента, а затем выборы трех заместителей. Список кандидатов в Бюро и члены Молодежного комитета может быть пересмотрен в свете избрания президента и его заместителей;
· Секретариат ВЕРСа вносит рекомендации на Конференцию молодежи, обеспечивающие баланс регионального и гендерного  представительства в Молодежном комитете и Бюро. При этом по меньшей мере один из членов Бюро должен быть из страны, не являющейся членом ЕС, а также  необходимость соблюдения баланса между представителями из стран ЕС и остальных стран ВЕРС.  
Параграф 7
Срок полномочий
· Члены Молодежного комитета и Бюро избираются на срок в два года, следующие за Конференцией молодежи, на которой состоялось их избрание;
· Никто не имеет права занимать один и тот же пост более одного срока или любую из выборных позиций в течение более чем двух сроков.
Параграф 8
Представительство и взаимодействие
· Делегацию Молодежного комитета на Генеральную Ассамблею ВЕРСа (3 человека) избирают на заседании Молодежного комитета, предшествующем заседанию Ассамблеи. В состав делегации должен входить президент Комитета. (Конституция ВЕРСа, ст. 6);
· Членов Бюро Комитета Молодежи делегируют в Комитет Молодежи МКП; 
· Молодежный комитет устанавливает тесные связи и взаимоотношения с Молодежным комитетом ЕКП по необходимости;
· Молодежный комитет должен проводить заседания не реже, чем один раз в год.
Методы работы и финансы 
Параграф 9

· Расходы делегатов, связанные с их участием в заседаниях Молодежного комитета (проезд, проживание и питание), должны покрываться делегирующими организациями. ВЕРС оказывает поддержку организациям из развивающихся стран и стран с переходной экономикой, которые не способны покрыть стоимость участия своих представителей в соответствии с правилами МКП и принципами ВЕРСа, принятыми на 3 заседании Исполкома ВЕРСа в марте 2009 года;
· Остальные расходы, связанные с деятельностью Комитета, покрываются ВЕРСом;
· Для достижения тесного взаимодействия и оптимизации финансовых затрат на работу Комитета, заседания Комитета должны координироваться с заседаниями Молодежных комитетов ЕКП и МКП;
· Даты проведения заседаний должны устанавливаться также с учетом других мероприятий и финансового цикла ВЕРСа. При наличии избыточных бюджетных средств может быть организовано проведение молодежных комитетов по важным для молодых профактивистов/рабочих вопросам, например, участие молодежи в кампаниях и акциях или вовлечение молодых членов в профсоюз; проведение заседаний этих комитетов должно совпадать с ежегодным заседанием Молодежного комитета.
Параграф 10
· Решения принимаются на основе консенсуса. Отсутствие согласия должно быть отмечено в документах, и председатель должен сделать об этом заявление.
Параграф 11
· Рабочими языками Комитета являются английский и русский. При наличии финансовых и административных возможностей ВЕРС предпринимает усилия по обеспечению перевода и на другие языки. 
Параграф 12
· Молодежный комитет обязан информировать свои членские организации и молодежные структуры и обеспечивать регулярный двусторонний обмен информацией о работе Комитета;
· Молодежный комитет принимает решения о способах информирования всех членских организаций ВЕРСа и проведения с ними консультаций по своей деятельности;
· Поскольку отдельные мнения и решения Молодежного комитета могут иметь региональный резонанс и/или должны отражать мнение и опыт конкретных регионов, члены Молодежного комитета должны в случае необходимости консультироваться с соответствующими организациями в зоне их региональной ответственности, используя существующие каналы и механизмы. 
Параграф 13
· Работа Молодежного комитета поддерживается Секретариатом ВЕРСа, Молодежным координатором ЕКП и региональными представителями ВЕРСа. 
Разное
Параграф 14
· Вопросы, выходящие за рамки настоящих правил, должны решаться в соответствии с обычными процедурами, принятыми в работе Генеральной Ассамблеи и других органов ВЕРСа и МКП.
_____________
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