Предложения по кампании «Играй честно!» для России

Ниже приводится список возможных отраслей к включению в кампанию, а также различные идеи и конкретные действия по кампании. Вы можете выбрать наиболее вам подходящее. Я включила предложения конкретно для России, а также опыт проведения этой кампании в других странах.

1. Лоббирование

Центром кампании «Играй честно!» является лоббирование. Улучшение условий труда и положения трудящихся, занятых в подготовке крупных спортивных мероприятий. Если мы начинаем кампанию, нам нужно быть готовыми к сопровождению этой кампании переговорами и давлением на политическом уровне. Если мы просим местный Организационный комитет или власти, или Международный олимпийский комитет (МОК) принять меры — мы должны быть готовы иметь дело с последствиями в случае реализации таких мер.

· Определение структуры Игр

Очень важно выявить структуру подготовки к играм.  Кто участвует в подготовке к играм? В структуре подготовки к Олимпиаде есть Национальный Олимпийский комитет (НОК) (обычно местная организация, контактирующая с местными властями), в структуре Чемпионата мира по футболу (ЧМ) вопросы решаются напрямую между FIFA и национальным правительством.

Определение структуры может помочь в выборе точки, на которую следует оказать давление. Можете ли вы ввести кого-либо в состав Оргкомитета (как это удалось TUC в Великобритании)?

· Требование справедливых условий труда

Были ли приняты какие-либо специальные законы или соглашения к играм? Обычно такие законы принимаются. Обычно принимаются законы на местном или национальном уровне, запрещающие забастовки, размещение плакатов без согласования и т.д. на время игр. Многие из этих специальных законов напрямую противоречат трудовому законодательству и нормальным социальным отношениям. В настоящее время в Бразилии идут напряженные дебаты в Парламенте о введении специального закона к ЧМ по футболу. Постоянные законы не должны нарушаться во время игр — это минимальный уровень требований. Такие вопросы и могут стать частью планирования.

Каковы правила закупок, действующие в НОК/FIFA? (Как называется Оргкомитет в Сочи? В Лондоне он носит название LOCOG, в Пекине назывался BOCOG, в Ванкувере - VANOC, а в Бразилии — RIOCOG. Мы искали, но так и не нашли название комитета в Сочи!) Есть ли соглашения по лицензированию?

· Высокопоставленные лица  - VIP

Кто является ключевыми лицами, принимающими решения по играм? Установлены ли у вас хорошие отношения с кем-либо из них? Можете ли вы вести неофициальное лоббирование? Возможно ли начало соответствующих переговоров? Кто входит в состав национального оргкомитета? Кто участвует в МОКе? Кто входит в состав комитета FIFA? Есть ли известные спортсмены/футболисты, готовые выступить на вашей стороне?

1. Отрасли

В каких секторах у вас может быть твердая переговорная позиция, и в каких есть проблемы с правами трудящихся? В каких секторах у вас будет поддержка вашей организации в проведении кампании?

Возможно, вы захотите использовать кампанию «Играй честно!» (ИЧ) для привлечения внимания к проблемам детского и принудительного труда. Такие проблемы существуют как в строительстве, так и в текстильной отрасли.

Традиционно в кампании ИЧ участвуют две отрасли:

· Текстильная и сувенирная промышленность

Это изначальная отрасль для «Играй честно!». ГПФ текстильной и легкой промышленности  (ITGLWF) входит в международный оргкомитет кампании, также как и «Кампания за чистую одежду» (Clean Clothes Campaign). Трудящиеся в текстильной отрасли (главным образом на потогонных предприятиях в Азии) являются беднейшими работниками в мире. Их эксплуатируют для получения больших прибылей для брендов (Nike, adidas, Puma, Mizuni и т.д.) или для собственников брендов —  т.е. для НОК, МОК или FIFA.

Каковы кодексы поведения этих кампаний? Соблюдаются ли они?

Можете ли вы оказать давление на НОК или FIFA с целью улучшения стандартов для всех трудящихся в цепочке поставок?  Британский профцентр TUC сумел это сделать в кампании «Играй честно 2012» в Лондоне. LOCOG (НОК Лондонских игр) согласился, что все предприятия-поставщики Лондонских игр 2012 года должны придерживаться Программы этической торговли (Ethical Trading Initiative). Также как и участники их цепочки поставок. Переговоры по процедурам разрешения споров заняли более двух лет. Сейчас они работают. Но как можно убедиться в том, что трудящиеся знают о них и используют?

Аdidas — традиционно один из крупнейших спонсоров Олимпийских игр. Какие крупнейшие спонсоры в Сочи 2014? Могут ли они стать целью кампании?

Кто является поставщиком российских команд к ЧМ и Олимпиаде? Какие бренды?   Каковы их кодексы поведения (если они есть)? Я думаю, может быть интересно поглубже узнать Bosco –  каковы каналы поставок? У них собственные фабрики? Какие там условия труда? Есть ли коллективное соглашение? Кто владелец, и куда идет прибыль? В рамках нашей кампании в Бразилии мы обнаружили, что бразильский бренд-поставщик бразильских команд закрыл целый город на юге Бразилии и перенес производство в Индию. Обычно МОК и FIFA «продают» игры стране с обещаниями создания новых рабочих мест и роста местной экономики — что является правдой только при производстве на местном уровне.

Сувенирная продукция — еще одна интересная тема в отношении России. Как я понимаю, в России существует масштабный сектор производства игрушек. Производство игрушек и сувениров локально? Кто является производителем? Каковы условия труда? Где расположено производство?

Есть официальный список лицензиатов Игр в Сочи. Какие сектора/кампании было бы интересно проанализировать? Где у вас уже есть рычаги влияния, а где вы хотели бы увеличить свое влияние?  Но это только первый круг компаний, как насчет компаний-субподрядчиков (второй круг), а также субподрядчиков компаний второго круга (третий круг) и т.д.

В магазинах Bosco: что продается? Где произведена одежда? Страны/условия?

Открылись ли специальные Олимпийские магазины (а позже и магазины к ЧМ)? Каков ассортимент?  

Также, я понимаю, что значки и ряд сувениров могут быть произведены в РФ. См. отчет, вышедший недавно в рамках кампании ИЧ:

http://www.ituc-csi.org/london-olympics-committee-to-get.html?lang=en
Подобные отчеты — хороший способ привлечь внимание СМИ к кампании, однако незамедлительно ставит вас в конфликт с местным оргкомитетом/ FIFA  и вы должны быть готовы к началу переговоров или наращиванию конфликта. ИЧ в Лондоне 2012 установила хорошие отношения с НОК и использовала данный отчет  для развития этих отношений, вместо создания конфликта. В настоящее время мы готовим второй отчет к лондонским играм по брендам спортивной одежды и их цепочках поставок к лондонским играм.

Бразилия также в настоящее время занята подготовкой двух составляющих кампании ИЧ на этот год: отчета по текстильной промышленности (не принято решения относительно конкретной темы, но возможно по потогонному производству в Сан Пауло), а также документальный фильм (возможно по бренду-поставщику Бразильского Олимпийского Бренда).  

· Строительство

ГПФ строителей (BWI) в последние годы проводило много хороших кампаний в строительном секторе, начиная с ЧМ по футболу в Южной Африке в 2010 году и подготовке к этому событию. Сейчас они также занимают активную позицию в Бразилии. Было организовано много забастовок, и были достигнуты определенные улучшения условий, такие как увеличение оплаты труда и улучшение мер по охране труда.

Строительство происходит до игр. И естественно оно местное. Откуда приезжают трудящиеся? Распространяется ли на них коллективное соглашение? Много ли случаев заемного труда? Есть ли случаи, когда двое трудящихся, работающих вместе, оказываются в совсем разных условиях и с разной зарплатой? Заемный труд был запрещен в Южной Африке в результате кампании BWI.

Еще одна важная проблема — доступ к строительным площадкам для профсоюзов.

Также важны совместные инспекции охраны труда и промышленной безопасности.

Какие компании занимаются строительством инфраструктуры? Строятся не только стадионы: также важны аэропорты, ж/д инфраструктура и местный транспорт, магазины, жилье и т.п.

· Прочие отрасли

В некоторых локальных кампаниях ИЧ участвовали и другие сектора. Интерес могут проявить профсоюзы сектора обслуживания — сколько там участвует волонтеров, и каковы условия труда? Сколько наемных работников — и опять же, есть ли коллективные соглашения и достойный труд?

Также заинтересована в участии может быть и пищевая отрасль.  В ходе мероприятия продается много продовольствия.

ГПФ госслужащих также может быть заинтересован  - как насчет выселений  с целью доступа к строительным площадкам? Была ли программа переселения для выселенных? В Бразилии  по данным одной из статей для строительства к спортивным событиям (Олимпиаде и ЧМ по футболу) был выселен 1 млн человек.

1. Партнеры кампании

Кампания ИЧ традиционно является совместной деятельностью многих организаций из разных отраслей и сфер интересов.  Может проходить несколько кампаний параллельно, и это не возбраняется.

Вовлекайте НПО!  От НПО можно извлечь пользу, получив доступ помимо собственных членов к аудитории этих организаций. Иногда НПО могут быть полезны в формировании общественного давления, что может быть трудно для профсоюзов. 

Также подумайте о вовлечении представителей неформальных трудящихся и организаций с ними работающих. 

Streetnet является партнером в некоторых местных кампаниях ИЧ: главным образом в Южной Африке и Бразилии.  FIFA  и МОК обычно производят «зачистку» города перед играми – т.е. избавляются от неофициальных рынков и неформальных работников с целью создания торговых центров и т.п. Каков контекст по неформальным работникам в России? 

2. Органайзинг

«Играй честно!» можно использовать как способ привлечения новых членов/в новых секторах. Где бы вы хотели усилить членство? В органайзинге какого типа трудящихся вы заинтересованы?  Где, например с помощью отчета, у вас бы повысились шансы на привлечение трудящихся? Также, где у вас сильные профорганизации с потенциалом органайзинга? Какие профсоюзы будут с вами сотрудничать по органайзингу этих трудящихся? 

3. Планы профсоюзов

Какие приоритеты у российских профсоюзов? Как вписать кампанию ИЧ в существующую профсоюзную работу, а не сделать еще одну кампанию, которая лишь добавит пункт в планы? Возможно, было бы интересно сравнить профсоюзные планы и кампанию ИЧ и посмотреть, где они пересекаются? 

Предлагаемые методы: 

1. Подумайте,  с чего вы начнете расследование/кампанию. Сектора или компании или просто интересующие вас области. 

2. Решение по практической организации, считаете ли вы нужным создание формальной рабочей группы – кого вы пригласите к участию? В большинстве кампаний в рамках ИЧ существует общая платформа для всех членских организаций МКП, некоторых НПО и ГПФ. Или мы будем предпринимать отдельные действия, и делать это под знаком «Играй честно!»? (Возможно, это решение стоит принять после пункта 3, когда будет больше информации)?

3. Сбор информации по данным областям.  Больше знаний и деталей, так чтобы мы были уверены, а не догадывались. 

4. Принятие решения по применению результатов сбора информации. На чем мы хотим акцентировать кампанию? 

5. Что мы хотим иметь на выходе? На политическом уровне – переговоры, точки давления и т.д., но также и на уровне кампании:  акции, отчеты, статьи, документальные фильмы? 

6. Выпуск материалов по кампании:  будем ли мы начинать кампанию в социальных сетях, или это будет петиция в поддержку отчета/видео/статьи и т.п. 

7. Поддержка трудящихся в выбранных отраслях, предотвращение компаний от сворачивания и переноса производства (когда компании закрывают фабрики или предпринимают другие действия во избежание решения реальных проблем – мы столкнулись с таким поведением с одной из фабрик в нашем расследовании к играм в Пекине). 

8. Решение относительно дальнейших действий.

