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Кризис
Развитие ситуации в Европе
1.
Ниже прилагается проект заявления ЕКП Весеннему Саммиту лидеров ЕС, который пройдет 20 марта. Учитывая, как мало остается времени, данный документ был уже запущен и отправлен в Европейскую Комиссию.
2.
Ключевые моменты заключаются в следующем:
· спад превращается в депрессию

· планы оздоровления экономики в ЕС и странах-членах недостаточны и слишком запоздали

· особые трудности существуют в Центральной и Восточной Европе, которые усугубляются применением жестких условий, выдвигаемых МФВ

· снижение реальной зарплаты и размеров пособий снизит спрос и усилит кризис

· необходимо более твердое руководство Европой, включая Новый Социальный Договор для борьбы с растущей безработицей, расширенную программу восстановления экономики, выделение государственных средств на государственные инвестиции, увеличение помощи, предоставляемой  Центральной и Восточной Европе, более твердое и всеобъемлющее финансовое регулирование и стратегия обеспечения справедливой и достойной заработной платы и равной оплаты труда для работников, временно командированных для работы за рубежом в границах ЕС.
3.
Исполкому предлагается одобрить данное послание Саммиту ЕС и предоставить его в распоряжение международной профсоюзной делегации, формируемой ПКК/ЕКП, которая примет участие во встречах Большой Двадцатки 20 в Лондоне. 

«СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ: РУКОВОДСТВО ЕВРОПОЙ ДЛЯ БОРЬБЫ С НОВОЙ ДЕПРЕССИЕЙ»

ДЕКЛАРАЦИЯ ЕКП ЕВРОПЕЙСКОМУ ВЕСЕННЕМУ САММИТУ В МАРТЕ 2009 Г.   

Часть I: С чем мы столкнулись: Спад превращается в депрессию
1.
Экономические прогнозы неутешительны и становятся еще хуже. Январский прогноз Комиссии говорил о сокращении европейской экономики на 2% в 2009 году, самые последние прогнозы предрекают ее падение на минус 2,7% (ЕЦБ) или даже спад экономической активности до минус 5% в случае отдельных стран-членов ЕС. Безработица в предстоящие кварталы будет расти быстрыми темпами и к 2010 году составит 10%.
2.
Экономика попала в водоворот, и ситуация будет продолжать ухудшаться, если политики не примут адекватных мер, чтобы остановить падение. Ниже следуют семь направленных вниз спиралей, которые превращают экономический спад в новую Великую Депрессию):   
a.
Планы оздоровления экономики: Далеко недостаточны для предотвращения массовых сокращений. При ограниченности воздействия роста бюджетных вливаний на экономический рост в 2009 году 0,5 процента и дефиците совокупного спроса в 4%, Планы оздоровления сильно недотягивают до требуемого политического решения. Таким образом, Европейский план оздоровления экономики не помешает экономическому спаду ударить по основной рабочей силе компаний в грядущие месяцы. Массовая реструктуризация даст ответную реакцию в экономике и нанесет новый урон спросу и экономической активности.

б.
Может случиться вторая волна финансового краха. Экономический спад приведет к повышению ставок страхования от неуплаты по ипотечным и корпоративным ссудам. Международные стандарты бухгалтерского учета заставят банки понижать рейтинги таких ссуд в своей документации. В результате возникнет новый дисбаланс между банковскими активами и банковским капиталом. Банки еще больше станут ужимать кредитование, и финансовые средства для поддержки экономической деятельности станут еще более дефицитными: Сценарий осени 2008 года, когда банки сворачивали кредитование в ответ на убытки по секьюритизированным облигациям, возможно, скоро повторится.
в.
Пакт о Стабильности опять и снова. Дефицит госбюджета в странах ЕС стремительно растет, и 3-процентный порог будет превышен. Если стратегии консолидации бюджетов заработают, начиная с 2010 года, бюджетные дефициты сократятся именно в тот момент, когда экономика будет еще вялой и преодолевающей последствия второй волны сокращения кредитования (см. выше). Последствия сокращения бюджетных расходов для уже ослабленной экономики будут катастрофическими.

г.
Европа разрывается на части финансовыми рынками… Многие страны Центральной и Восточной Европы сталкиваются с проблемой доступа к рынкам капитала. В процессе восстановления равновесия между активами и капиталом, штаб-квартиры западноевропейских банков перекрывают потоки кредитных средств в свои филиалы в Центральной и Восточной Европе в период, когда темпы возобновления займов в этом регионе, по оценкам, составляют 200 миллардов в год. В добавление к этому, финансовые рынки выбрали в качестве особой цели рынки государственных облигаций, и даже страны-члены Еврозоны сейчас сталкиваются со стремительным ростом спреда процентной ставки по отношению к облигациям Германии.  Снова заработало извращенное самоисполняющееся пророчество финансовых рынков: Высокие ставки процента подрывают госбюджет, серьезно ограничивая, таким образом, возможности стран-членов по стабилизации экономики и, в конечном счете, фактически вызывая дефолт, которого страшится этот рынок.

д.
… а МВФ, при поддержке европейских фондов, разрушает Социальную Модель в Восточной Европе. Если Европа сдаст более уязвимые страны-члены Евросоюза, находящиеся за пределами Еврозоны, на милость финансовых рынков, то этим государствам не останется ничего другого, как прибегнуть к помощи международных финансовых институтов, в первую очередь, МВФ. Однако список достижений МВФ хорошо известен: В обмен на займы в иностранной валюте страны принуждаются к урезанию всего, что имеет социальный аспект: зарплат, социальных расходов, прав трудящихся, услуг общего пользования. Более того, условием доступа к 25-миллиардному фонду Еврокомиссии на поддержание платежного баланса является выполнение стабилизационных программ МВФ. Европейские средства используются, чтобы помочь МВФ сократить социальное измерение в Европе. В данный момент предоставление ссуд МВФ в странах ЕС ограничено  Венгрией и Латвией, но есть риск того, что традиционный стадный инстинкт финансовых рынков распространит заразу на весь регион.
е.
Протекционизм и внутренний рынок. Возврат к протекционизму, безусловно, не станет решением кризиса, и ЕКП выступает против такого образа действий. Поэтому ЕКП сожалеет, что ряд решений, принятых под давлением со стороны деловых кругов, рискуют вызвать фактические искажения на внутреннем рынке. Разрешение компаниям увеличить гарантии кредитов до размеров всего своего фонда заработной платы может привести к искажению равных условий игры для стран-членов ЕС, где некоторые страны имеют более высокий уровень бюджетных вливаний в экономику или доступа к рынкам капитала (см. выше); и существует угроза того, что не все страны-члены ЕС смогут помочь своей производственной базе уцелеть в условиях кредитного дефицита. Более того, хотя эти меры улучшают доступ компаний к заемным средствам, нет никаких гарантий, что бизнес не использует эти средства для сокращения основного состава работников, продолжая следовать культуре корпоративной алчности (выплата супер-дивидендов или премий высшему руководству), вместо проведения инвестиций.

ж.
Сокращение заработной платы: Будьте осторожны в выборе того, к чему стремитесь. Спад роста заработной платы был бы еще одним компонентом, приближающим Новую Депрессию. Вопреки представлениям о том, что формирование зарплаты в Европе очень инертно, существует риск, что зарплаты, на самом деле, отреагируют [на ситуацию] слишком мощно и слишком гибко. Спад экономики на 2% серьезно ослабит переговорные позиции трудящихся и потянет динамику развития зарплат вниз. Если прошлое соотношение между динамикой зарплат и экономическим кризисом сохранится, то нельзя исключить падение роста зарплат до уровня экономического роста, близкого к нулю. Опасность кроется в том, что это качнет низкую инфляцию в сторону нулевой инфляции или даже дефляции, и вызовет, таким образом, рост реальных ставок процента. Повышение реальных ставок процента в период экономического спада и на фоне чрезмерного долгового бремени в частном секторе вызовет новый виток нисходящей спирали. Дефлирование долга, аналогичное тому, которое произошло в1930-х годах, может стать реальностью.
Часть II: Руководство Европой должно направлять рынки и бороться с Новой Депрессией
3.
Чтобы избежать развития Новой Депрессии нам срочно необходимо подлинное руководство Европой. Нам нужно руководство Европой, которое выработает Европейский ответ на проблемы падения занятости и снижения экономической активности, вместо того, чтобы предоставлять странам-членам ЕС справляться с ними самостоятельно. Нам нужно руководство Европой, которое обеспечит страны-члены ЕС финансовыми средствами для борьбы с кризисом и его социальными последствиями. Нам нужно руководство Европой, которое будет бороться с либеральными склонностями финансовых рынков и не даст спекуляции на финансовых рынках обратиться в самосбывающееся пророчество. Нам нужно руководство Европой, которое не позволит жестким правилам (международным стандартам бухучета, требованиям Базельского процесса - Базель II, правилам пакта о стабильности)  и далее наносить серьезный ущерб экономике наших стран. Нам нужно руководство Европой, которое создаст равные условия на внутреннем рынке и предотвратит протекционизм и социальный демпинг.

4.
Чтобы остановить дальнейшее сползание европейской экономики вниз и повернуть этот процесс вспять, ЕКП настоятельно призывает Комиссию и Европейский Весенний Совет реализовать руководство Европой, приняв решения по следующим направлениям деятельности:

5.
Инвестирование в Социальную Европу: Европейский рынок труда гибок, но не защищен. Рабочие подвергаются массовым сокращениям в то время, как их права на крепкое пособие по безработице оказались выхолощены за годы структурных преобразований и широкого использования временных форм занятости. ЕКП требует заключения Нового Социального Договора, включающего, помимо прочего, 

а.
Укрепление и расширение систем выплаты пособий по безработице, доступных для всех, особенно для тех, кто трудится на условиях неустойчивой занятости.

б.
Массированные инвестиции в развитие профессиональных навыков и обучение на всем протяжении жизни, а также в прямое создание рабочих мест в социальном секторе.
в.
Предоставление молодым людям, поступающим на рынок труда в 2009 году, гарантий сохранения рабочего места или обучения.

6.
Инвестирование в расширенную программу оздоровления экономики: Спад носит структурный характер. Частный сектор не станет тратить или инвестировать большое средства в предстоящие годы, а постарается вместо этого снизить свое чрезмерное долговое бремя. Экономика нуждается в новой движущей силе для роста и создания рабочих мест: возглавляемых госсектором инвестициях в более экологичную экономику Европы. ЕКП требует, чтобы Комиссия и Совет запустили новую программу европейский инвестиционных проектов стоимостью в 1% от европейского ВВП. Эта новая инвестиционная программа должна сосредоточиться на таких областях, как возобновляемые источники энергии, [экологически] чистые  технологии, Европейская инфраструктура и сетевое взаимодействие, современные автомобили и более [экологически] чистые транспортные системы. Чтобы избежать «бесплатных пассажиров» или «очковтирательства» со стороны отдельных стран-членов, сосредоточить усилия и развить возможные межгосударственные синергии, необходимо, чтобы эта инвестиционная инициатива была предпринята непосредственно на общеевропейском уровне.

7.
Государственные деньги для государственных инвестиций. Учитывая, что государственный сектор призван спасти экономику от банкротств банков и компаний, правительствам необходимо мобилизовать финансовые средства на выполнение этой задачи. ЕКП требует:
а.
чтобы Европейский Центральный Банк (в той степени, в какой он еще этого не делает) скупал государственные долговые обязательства, подкрепляя государственные инвестиции, предоставляя, таким образом, правительствам недорогие и стабильные заемные средства. Это необходимо сделать, потому что центральные банки почти достигли нулевого предела по ставкам процента, и теперь им нужно начать использовать оружие количественного монетарного стимулирования. Можно также прибегнуть к политике печатания денег, потому что нависший призрак – призрак дефляции, а не инфляции.

б.
 чтобы Европейский Центральный Банк боролся с финансовыми рынками, спекулирующими против стран-членов Еврозоны, и разрешил покупку тех облигаций, которые показывают чрезмерные спреды по отношению к германской облигации. Помимо этого, необходимо рассмотреть выпуск облигаций Еврозоной.
в.
Ставить жесткие условия, гарантирующие, что выплаты чрезмерных дивидендов, выкуп акций и «золотые парашюты» для Главных Исполнительных Директоров больше никогда не будут подрывать балансовые отчеты компаний в тех случаях, когда для оказания финансовой помощи частным компаниям использовались бюджетные средства.
г.
 Прекратить налоговую конкуренцию, подрывающую доходную базу государственных бюджетов.  Нам нужна Европейская повестка дня для борьбы с налоговыми убежищами, нулевыми или почти нулевыми налогами, системами налогообложения по единой ставке, и для более плотной работы по налогу на прибыль корпораций, прирост капитала, налогам на крупные состояния.

8.
Европейская солидарность должна защищать нас всех от неразумности финансовых рынков. Финансовые рынки совершали грубейшую ошибку, когда присваивали отравленным американским активам рейтинг три А. Мы не должны доверять тем же самым финансовым рынкам и позволять им спекулировать против правительств и валют, разрывая, таким образом, европейскую экономику на части. ЕКП требует:
а.
Послать финансовым рынкам, ставящим против национальных валют стран Центральной и Восточной Европы, жесткий сигнал, немедленно увеличив фонд Еврокомиссии для поддержания платежного баланса с 25 до 100 миллиардов евро.

б.
Запретить работу МВФ и его (де)стабилизационных программ в Европе и вместо этого увязать финансовую помощь странам-членам ЕС с соблюдением принципов Европейской Социальной Модели, включая принцип справедливого распределения благ, устойчивыми правами трудящихся и справедливыми системами налогообложения, где «самое крепкое плечо несет самое тяжелое бремя».
в.
Увеличить Европейские социальные расходы с тем, чтобы расширить деятельность Европейских Социальных Фондов и Европейского фонда выравнивания последствий глобализации, предполагая существенное увеличение самого Европейского бюджета а также введение налогов [обще]Европейского уровня, например, проработку налога на финансовую спекуляцию или налога на выплату супер-дивидендов.

9.
Придание больше гибкости жестким правилам. Сочетание международных правил бухучета, требования базельского процесса, Базель II, для банков и, сверх того, Пакт о стабильности, ограничивающий государственные инвестиции в то время, когда госсектор является единственным действующим лицом, способным противостоять нарастающему сокращению рискованного кредитования, дает в итоге смертоносную смесь. Необходимо срочно разорвать этот круг проциклического безумия и разорвать его вовремя, прежде чем рабочим местам и экономике будет нанесен еще более серьезный урон. ЕКП требует:
а.
Изменить или применить Европейскую Директиву по требованиям к банковскому капиталу, чтобы позволить банкам использовать стандарты финансовой отчетности, основанные на «долгосрочной фундаментальной стоимости», а не на краткосрочной рыночной стоимости.

б.
Использовать в полной мере гибкость, предоставляемую реформированным Пактом о стабильности: Постановить, что инвестирование в оздоровление и повышение экологичности экономики является [инфра]структурной мерой, допускающей более высокий временный дефицит. Четко пояснить, что бюджетные средства необходимо будет консолидировать с того самого момента, когда уровень экономической активности вновь достигнет своего потенциала, и не на мгновение раньше. Европа не может прорубать себе путь из дефлированного долга, Европе необходимо вырасти из долга.

10.
Общие принципы политики в области оплаты труда в период депрессии. Замедление роста заработной платы является частью проблемы. Замедление роста заработной платы привело к тому, что экономическая политика стала полагаться на чрезмерное долговое бремя для поддержания экономики, несмотря на углубление неравенства и систематическое перераспределение прибыли, получаемой вследствие экономического роста, от труда к капиталу. Мы не можем долее следовать этой извращенной логике: Если трудящихся Европы будут вынуждать и далее подрывать оплату труда друг друга, низкий уровень инфляции обратиться в дефляцию, реальные ставки процента повысятся, и спад экономики углубится. ЕКП требует:

а.
Создания Европейской рамочной системы «справедливой и достойной» оплаты труда. В контексте Европейской стратегии в области занятости страны-члены ЕС вместе с национальными социальными партнерами следует пригласить к осуществлению политики и ведению коллективных переговоров, которые установят жесткий нижний предел для снижения зарплаты, чтобы избежать дефляционных тенденций при оплате труда. Это предполагает нижние пороги заработной платы на самом дне рынка труда, а также соблюдение «текущего уровня зарплаты», установленного в коллективных соглашениях.

б.
Проведения Европейских действий для обеспечения  «равного обращения и равной платы за труд равной стоимости» для работников, временно командированных на работу за рубежом. Рыночным свободам нельзя долее позволять превалировать над основными правами трудящихся и положениями коллективных договоров. Это предполагает коренной пересмотр директивы по работникам, временно командированным за рубеж, а также приложения Социального Протокола к Европейскому Договору.
в.
Введение общеевропейских мер против чрезмерных премий, вознаграждений, опционов на акции и «золотых парашютов» для высшего руководства компаний, а также против выплаты супер-дивидендов и операций по выкупу акций.
******
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