 Рекомендации участников семинара «ВИЧ/СПИД и системам управления охраной труда: роль и задачи профсоюзов», организованного Всеевропейским региональным советом (ВЕРС), Международной конфедерации профсоюзов (МКП) и Группой технической поддержки по вопросам достойного труда и Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии, Москва,  5-6 апреля 2011 г.
Сознавая критичность положения и ухудшения условий труда работников, исходя из результатов двухдневных обсуждений, мы, представители национальных профцентров Региона, считаем необходимым обратиться к руководству национальных и международных профсоюзных организаций и МОТ со следующими рекомендациями:
проводить необходимую работу для ратификации/ реализации  Конвенций МОТ в сфере охраны труда:
- Конвенция 187 

· Участвовать в подготовке национальных обзоров и программ по охране труда;
· Определить, какие ресурсы могут вложить/использовать с целью выполнения Национальной программы по охране  труда
· - Конвенция 155
· Работать в направлении создания Трехстороннего Совета по охране труда 

· Наладить социальный диалог на предприятиях (комитет по охране труда)

- Конвенция 161

Принять эффективные меры по внедрению  МОТ-СУОТ 2001 (ГОСТ 12.0.230-2007),  в частности:
· Ознакомить с системами управления охраной труда на предприятиях
· Представить современные системы по оценке рисков 
· Предоставить информацию и провести обучение работников по вопросам охраны труда, оценки рисков и условиям труда Конвенций МОТ
Для реализации вышеизложенных рекомендаций считаем целесообразным проводить  регулярный обмен информацией, опытом работы и периодические встречи профсоюзных специалистов по охране труда.
С целью координации деятельности профсоюзных центров в области охраны труда считаем целесообразным создать сеть специалистов по охране труда Региона.
