Циркуляр №22

Всем членским организациям

Всем Глобальным федерациям профсоюзов

Для сведения:

Всем членам Генерального совета

Комментарии для Комитета экспертов  МОТ
(крайний срок предоставления: 31 августа 2011 года)

Дорогие друзья!

Во время ежегодной Международной конференции труда (МКТ), Комитет по применению стандартов на основе сведений, представленных Комитетом экспертов по применению Конвенций и Рекомендаций (ЭККР), рассмотрел 25 случаев применения разных Конвенций МОТ.
Доклад, опубликованный ЭККР в марте сего года,  основывался на регулярных докладах правительств стран-членов МОТ о мерах, принятых для воплощения в жизнь положений ратифицированных конвенций, а также на тематических комментариях организаций работников и работодателей. Вы можете посмотреть график подачи докладов вашего правительства о выполнении конвенций по адресу: http://webfusion.ilo.org/public/db/standards/normes/schedule/index.cfm.cfm?lang=EN .
Особо отмечаем, что правительство должно работать над докладом в сотрудничестве с организациями работников и работодателей. Их окончательные комментарии о выполнении ратифицированной страной Конвенции должны соответствовать идеям трипартизма. МКП поощряет связь членских организаций с правительством для обсуждения и комментирования доклада ЭККР. Если таковую установить не представляется возможным, ваша организация может направить свои комментарии непосредственно в МОТ, а также направить их копию по электронному адресу tur@ituc-csi.org .

В любом случае, помните о том, что 31 августа 2011 года – крайний срок для подачи документов в ЭККР.

Опыт свидетельствует, что профсоюзы должны подавать свои комментарии вовремя. Это способствует подготовке наиболее полного доклада ЭККР и успешной работе Комитета по применению стандартов. Поэтому просим вас соблюдать указанные строки.
Надеемся на понимание и эффективное сотрудничество,

С уважением,

Шаран  Барроу
Генеральный секретарь МКП
Краткие заметки МКП об обязательствах по отчетам МОТ
Конечный срок подачи материалов: 31 августа 2011 года
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1. Комментарии для ЭККР
1.1. Процедура подачи комментариев и конечные сроки

Доклады, о мерах по выполнению положений ратифицированных конвенций,  подаются правительствами ежегодно, не позже 1 сентября.
Подготовка докладов должна вестись в сотрудничестве с организациями работников и работодателей. Их окончательные комментарии по выполнению ратифицированной страной конвенции должны соответствовать идее трипартизма. Однако правительства не всегда  предоставляют такую возможность своим социальным партнерам. Более того, они нередко не предоставляют им копии своих докладов, направляемых  в МОТ. Поэтому важно помнить, что конечные сроки для направления комментариев относятся также к комментариям организаций трудящихся и работодателей. 
Проект доклада ЭККР публикуется в ноябре, а сам доклад – в марте. Доклад является основой обсуждения случаев  на Комитете по применению стандартов во время Международной конференции труда в июне.

1.2. Роль организаций трудящихся

До сих пор большинство организаций не прислало нам своих комментариев. Мы напоминаем профсоюзным центрам о приближающемся конечном сроке.

Большинство докладов организаций трудящихся и работодателей поступают в ЭККР. Кроме того, туда же поступает информация от МКП, в том числе и национальные доклады о нарушении прав профсоюзов. Надеемся на ваше понимание и на то, что вы пришлете свои комментарии в срок, ведь именно от этого зависит эффективность работы Комитета экспертов по применению конвенций и рекомендаций и системы мониторинга МОТ в целом.
1.3. Как могут участвовать организации трудящихся?

Сообщение вашей организации может выглядеть:

 - как комментарии к докладу правительства вашей страны Комитету экспертов по применению конвенций и рекомендаций

- в случае, если доклад правительства вам по каким-либо причинам недоступен, - как собственный комментарий вашей организации по применению указанной конвенции.
1.4. Как комментировать, согласно правилам МОТ?

1.4.1 Графики докладов

Правительства не должны отчитываться ежегодно. Для каждой конвенции определен свой график отчетности.

Членские организации, имеющие  доступ к Интернету, могут выяснить, по какой конвенции(ям) правительство отчитывается в этом году, использовав следующую ссылку: 

http://webfusion.ilo.org/public/db/standards/normes/schedule/index.cfm.cfm?lang=EN 

После чего выполнить следующие действия:

1) нажать на “by country”

2) потом в левой колонке под названием “Member States” нажать на свой регион (например, “Africa”)

3) дальше нажать на название своей страны
4) вы увидите перечень конвенций, по которым ваша страна отчитывается в этом году.
В качестве альтернативы можно обратиться к эксперту по вопросам деятельности трудящих (АКТРАВ) из Многопрофильной команды (МПК) в региональном офисе МОТ, который отвечает за вашу страну. Для тех, кто имеет доступ к Интернету, по следующей ссылке может получить полный список  экспертов МПК АКТРАВ по всему миру:

http://www.ilo.org/global/regions/lang--en/index.htm 

Если у вас нет доступа к Интернету или вы по какой-либо причине не можете связаться с экспертом МПК АКТРАВ, отвечающим за ваш регион, обращайтесь в Департамент по правам человека и профсоюзов МКП по телефону +32-2-224.03.04.

1.4.2. Случаи, которые невозможно было обсудить в июне 2011 года

· Колумбия: Конвенция 1947 года об инспекции труда №81
· Джибути: Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87
· Египет: Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87
· Эфиопия: Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87
· Мавритания: Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87
· Филиппины: Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87
· Иран: Конвенция 1958 года о дискриминации в области труда и занятий №111
· Россия: Конвенция 1949 года о праве на организацию и на ведение коллективных переговоров №98
· Япония: Конвенция 1930 года о принудительном труде №29
1.4.3. Случаи, подлежавшие специальному рассмотрению с 2003 года

· 2003-2007: Камерун (К87 - 2003), Мавритания (К29 - 2003), Зимбабве (К98 – 2003, К87 - 2007), Бирма (К87 – 2005, К29 – 2006), Беларусь (К87 – 2005, К87/98 – 2006, К87 - 2007), Бангладеш (К87/К98), Конго (К182)
· 2008: Бангладеш (К87) и Зимбабве (К87 и обструкционистский подход)
· 2009: Исламская Республика Иран (К111), Свазиленд (К87)
· 2010: Бирма (К87), Центральноафриканская Республика (К138) и Свазиленд (К87)
· 2011: Бирма (К87), Конго (К29), Гватемала (К87), Свазиленд (К87), Узбекистан (К182)
1.4.4. Все случаи, рассмотренные в июне 2011 года, по которым ЭККР потребовал от правительств дополнительных комментариев

· Азербайджан (Конвенция 1973 года о минимальном возрасте № 138) Предоставить перечень опасных видов работы подробную и точную статистическую информацию о детях и молодых людях, привлеченных к работе.

· Беларусь (Конвенция 1949 года о праве на организацию и на ведение коллективных переговоров №98) Предоставить детальные данные наблюдений за заявлениями о дискриминации профсоюзов, выполнить рекомендации Следственной комиссии. 

· Бирма/Мьянма (Конвенция 1930 года о принудительном труде №29 – специальное заседание) Продолжается невыполнение рекомендаций Следственной комиссии. 

· Бирма/Мьянма (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Отдельный параграф, предоставить подробный отчет по конкретным принятым мерам и утвержденнный календарный план принятия необходимого законодательства для исследования ЭККР.

· Камбоджа (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Предоставить полный отчет обо всех предпринятых мерах по согласованию положений законодательства с Конвенцией.

· Канада (Конвенция 1986 года об асбесте №162)   Предоставить всю соответствующую информацию ЭККР, включая статистические данные о мерах по здравоохранению и случаях профессиональных заболеваний, вызванных контактом с асбестом. 

· Демократическая Республика Конго (Конвенция 1930 года о принудительном труде №29) Отдельный параграф.

· Фиджи (Конвенция 1958 года о дискриминации в области труда и занятий №111) Дополнительный отчет.

· Греция (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Дополнительный отчет.

· Гватемала   (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Подробный дополнительный  отчет, отдельный параграф.

· Гондурас (Конвенция 1964 года о политике в области занятости № 122) Подробный дополнительный  отчет.

· Полуостровная Малайзия (Конвенция 1925 года о равноправии в области возмещения при несчастных случаях №19) анализ + консультативная миссия на высоком уровне + техническое сопровождение.

· Мексика Конвенция 1981 года о безопасности и гигиене труда №155) Дополнительный отчет.

· Нигерия (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Дополнительный отчет.

· Панама (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Миссия МОТ для содействия эффективному социальному диалогу.

· Пакистан (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Отчет Комитету экспертов о предпринятых мерах наказания в отношении тех, кто несет ответственность за насилие над профсоюзными деятелями. 

· Парагвай (Конвенция 1999 года о наихудших формах детского труда №182) Подробная статистическая информация о нарушениях, судебных преследованиях и уголовных наказаниях.
· Румыния (Конвенция 1949 года о праве на организацию и на ведение коллективных переговоров №98)  Подробный отчет ЭККР.

· Саудовская Аравия (Конвенция 1999 года о наихудших формах детского труда №182) Техническая поддержка плана действий для содействия ратификации и эффективной реализации руководящей конвенции.
· Сербия  (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) подробные дополнительные отчеты.

· Шри-Ланка  (Конвенция № 103 Охрана материнства) Законодательный акт по всем делам, запрашиваемым Комитетом экспертов.

· Свазиленд (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87)  Отдельный параграф.

· Турция (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) План действий с четким календарным планом должен быть представлен Комитету экспертов для мониторинга; продолжение постоянной технической поддержки МОТ.

· Уругвай (Конвенция 1949 года о праве на организацию и на ведение коллективных переговоров №98) Дополнительный отчет

· Узбекистан (Конвенция 1999 года о наихудших формах детского труда № 182) Отдельный параграф, подробная информация о применении конвенции, трехсторонняя миссия МОТ на высоком уровне.
· Зимбабве (Конвенция 1948 года о свободе ассоциации и защите права на организацию №87) Отчет в ЭККР о поправках в законодательстве и о соответствии их положений Конвенции.

1.4.5. Страны, правительства которых не предоставили докладов по конвенциям

Просьба внимательно просмотреть Приложение 2, в котором имеется информация о странах,  не предоставивших доклады о ратифицированных конвенциях. Для организаций в данных странах важно оказывать давление на правительства с тем, чтобы они выполнили свои обязательства.  Ваши комментарии в любом случае могут быть направлены в МОТ. 
1.5. Куда отправлять свои замечания организациям трудящихся?

Данные замечания должны быть направлены до 1 сентября 2011 года в Департамент по вопросам международных трудовых стандартов МОТ:

- факс: +41 22 799 67 71

- e-mail: norms@ilo.org
-  с копией МКП (и вашей региональной организации и региональному представителю АКТРАВ).

Вы так же можете направлять свои комментарии в МКП. Нашему Департаменту по вопросам прав человека и профсоюзов не составит труда перенаправить ваши данные комментарии в МОТ. В этом случае, для того, чтобы   соблюсти временные рамки, просьба направить их нам до 15 августа:

- МКП: turights@ituc-csi.org  или по факсу: +32 2 224 02 97 или лучше в региональные комиссии по нормам, указанные выше (смотри раздел 1.4.1.) 
2. Ежегодное обозрение (Декларация МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда)

Организации трудящихся призываются также  присылать свои наработки  экспертам/советникам, ответственным за  ежегодный обзор по  Декларации МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда.

Ваши комментарии должны быть направлены до конца июля в МОТ. 

Напоминаем, что эта процедура связана лишь с основополагающими конвенциями, которые не были ратифицированы вашей страной, а также, что ваши комментарии должны содержать случаи несоответствия национального законодательства конвенциям  и не выполнения конвенций на практике. 

Приложение1

Обсуждения по применению стандартов на Комитете 100-й Конференции МОТ в июне 2011 года

Для получения необходимой информации, вы можете воспользоваться приведенным списком веб-сайтов МОТ содержащих Части 1, 2 и 3 доклада сессии Комитета МОТ по применению трудовых стандартов, которая проходила в этом году. Вы можете получить доступ к информации, нажав одновременно CTRL+F, потом введите название страны или темы.

Часть 1: общий доклад

http://www.ilo.org/ilc/ILCSessions/100thSession/reports/provisional-records/WCMS_157817/lang--en/index.htm
Часть 2: обзор и информация по конкретным странам

http://www.ilo.org/ilc/ILCSessions/100thSession/reports/provisional-records/WCMS_157818/lang--en/index.htm
Часть 3: Специальное заседание по проблеме Мьянмы
http://www.ilo.org/ilc/ILCSessions/100thSession/reports/provisional-records/WCMS_157710/lang--en/index.htm
Выдержки из Доклада по применению стандартов Комитета 100-й Сессии Конференции МОТ, июль 2011 год.

Неполное предоставление или отсутствие докладов и информации по применению ратифицированных Конвенций

154. Комитет с сожалением отмечает, что нижеуказанные страны в течение более чем 2 лет не предоставили ни одного доклада по ратифицированным Конвенциям: Джибути, Экваториальная Гвинея, Гвинея, Гвинея-Бисау, Гайана, Сьерра-Леоне, Соломоновы острова, Сомали, Соединенное Королевство (Британские Виргинские острова, Фолклендские острова (Мальвинские)), Вануату. 
155. Комитет также с сожалением сообщает, что нижеуказанные страны не предоставили ни одного правительственного доклада по ратифицированным Конвенциям:

Доминика

 - с 2006 г.: Конвенция № 147;

Экваториальная Гвинея

- с 1998 г.: Конвенции №№ 68,92;

Кыргызстан

- с 1994 г.: Конвенция № 111;

- с 2006 г.: Конвенции №№ 17, 184;

- с 2009 г.: Конвенции №№ 131, 144;

Сан-Томе и Принсипи

- с 2007 г.: Конвенция №184;

Сейшельские Острова

- с 2007 г.: Конвенции №№ 73, 147, 161, 180;

Таиланд

- с 2009 г.: Конвенция №159;

Вануату

- с 2008 г.: Конвенции №№ 29, 87, 98, 100, 105, 111, 182, 18 Часть 1/39.

Комитет подчеркивает важность правительственных докладов, на основе которых проводится приоритетная оценка Комитета Экспертов относительно выполнения ратифицированных Конвенций.
156. В отчете этого года Комитет Экспертов указал 51 страну, которая не дала ответ на все или какие-либо комментарии или запросы относительно Конвенций, доклады по которым должны рассматриваться в этом году – в общем количестве 669 случаев (по сравнению с 695 случаями в декабре 2009 года). Комитет был проинформирован о том, что после последнего заседания Комитета Экспертов, 16 из упомянутых стран направили ответы, которые будут рассматриваться Комитетом Экспертов на следующей сессии.

157. Комитет отмечает тот негативный факт, что следующие страны не предоставили ни одного материала по исследованиям и прямым запросам Комитета Экспертов за период с конца 2010 года: Багамские острова, Буркина-Фасо, Бурунди, Чад, Коморские Острова, Джибути, Доминика, Экваториальная Гвинея, Гамбия, Гренада, Гвинея, Гвинея-Бисау, Гайана, Гаити, Ирландия, Казахстан, Кыргызстан, Либерия, Люксембург, Нидерланды (Аруба), Нигерия, Руанда, Сан-Марино, Сан-Томе и Принсипи, Сейшельские острова, Сьерра Леоне, Сингапур, Соломоновы острова, Того, Тринидад и Тобаго, Уганда, Соединенное Королевство (Британские Виргинские острова, Фолклендские острова (Мальвинские), остров св. Елены), Йемен, Замбия. 
158. Комитет отмечает, что правительства приведенных стран указывают на трудности, с которыми они столкнулись при выполнении своих обязательств: Буркина-Фасо. Камбоджа, Кабо-Верде, Люксембург, Папуа - Новая Гвинея, Сейшельские острова, Сомали, Таиланд, Тринидад и Тобаго, Соединенное Королевство (Британские Виргинские острова, Фолклендские острова (Мальвинские), остров св. Елены), Уганда, Йемен, Замбия. 

