1-я МОЛОДЕЖНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВЕРСа
Конференция по вопросам достойной занятости для молодежи в Европе: рост неустойчивости занятости молодежи

Заключительное заявление

Мы, представители европейской профсоюзной молодежи, с беспокойством отмечаем тревожные последствия экономического и финансового кризиса для занятости молодежи и ее качества. Кризис усилил тенденцию последних лет к росту «гибкости», что означает ухудшение возможностей занятости для молодых работников. Все больше и больше молодых людей оказываются вовлеченными в неустойчивые формы занятости или безработными. Мы бы хотели особо выделить следующие тенденции, некоторые из которых начались еще задолго до кризиса:

· рост уровня безработицы среди молодежи, которая достигает огромных размеров в Южной Европе;

· рост числа молодых людей, работающих по срочным договорам или вообще без договора, что сейчас рассматривается как «нормальная» занятость во многих странах Европы;

· во многих станах основным источником занятости молодежи является неформальная экономика;

· молодых людей в хорошие времена нанимают на работу последними, а в плохие - увольняют первыми, экономические циклы оказывают огромное влияние на занятость молодежи;

· молодые люди, особенно девушки, ищущие работу, часто подвергаются дискриминации со стороны работодателей в том, что касается заработной платы, возможностей карьерного роста, выбора стиля жизни и вступления в брак;

· переходный период между обучением и началом трудовой деятельности является одним из наиболее сложных моментов текущего кризиса занятости: учитывая сокращение рынка труда, миллионы молодых выпускников столкнутся с невозможностью найти достойную работу;

· широкое применение «интернатуры/практики», «стажировок» и «испытательного срока» также не способствует достижению устойчивой, достойной занятости для молодых людей; более того подобные практики могут быть использованы для эксплуатации и вызывать социальный демпинг и демпинг зарплат, а также выливаются в несколько лет «низкооплачиваемой» или неоплачиваемой занятости молодых людей;

· еще более тревожным является тот факт, что достаточно большое число представителей молодого поколения исключено из «обычной» жизни, т.к. они не в школе, не на работе и не зарегистрированы в качестве безработных. О большом числе молодых людей общество просто забывает. 

Этот кризис лишь углубляет конфликт поколений и увеличивает риск  дальнейшего разделения внутри общества и между различными социумами. Мы, как представители профсоюзного движения, должны способствовать продвижению солидарности в этот критический момент и мы готовы это сделать.  Молодежь Европы занимает свое законное место в профсоюзном движении Европы и активно способствует продвижению достойного труда посредством проведения кампаний на национальном и межнациональном уровнях, органайзинга, привлечения новых членов и обучения. Мы стремимся быть более значимыми, и от руководства профсоюзов мы требуем большего уважения, а также новых возможностей для реализации нашей энергии, динамичности и творчества, которые должны оцениваться по достоинству.   Это позволит профсоюзному движению справляться как с текущими проблемами, так и с будущими вызовами.
Профсоюзы должны способствовать изменениям в обществе посредством профсоюзных действий, таких как проведение кампаний, мобилизация, информирование и обучение, а также повышая осведомленность о профсоюзной деятельности и  выстраивая узнаваемую профсоюзную линию. Главной областью развития профсоюзов является создание системы раннего информирования о рынках труда, условиях трудоустройства и профсоюзной деятельности в образовательных учреждениях, а также разработка эффективных механизмов для защиты прав трудящихся.  Права трудящихся и качество труда не должны пострадать под предлогом кризиса. Национальные и глобальные антикризисные меры должны решать проблему качества труда для всех, а достойный труд должен быть исходной точкой всех планов по выходу из кризиса.  
Выбрав Молодежный комитет (МК), мы доверили делегатам разрабатывать кампании, направленные на интеграцию интересов молодого поколения в антикризисную политику профсоюзного движения, тем самым заставляя услышать голос европейской молодежи. Всемирный день действий за достойный труд (The World Day for Decent Work, WDDW) предоставляет нам беспрецедентную возможность продемонстрировать нашу силу и способности в международном профсоюзном движении. Мы все разделяем желание и намерение внести свой вклад в данное событие. 
· Мы призываем МК более глубоко проанализировать влияние кризиса на труд молодого поколения и степень, в которой антикризисные меры решают проблемы занятости и качества труда, в частности для тех, кто  только начинает свою трудовую деятельность;
· Мы просим МК разработать план действий для Всемирного день действий за достойный труд (WDDW), а также начать разработку плана молодежной секции рабочей программы ВЕРС на 2010 год;
· Мы стремимся к 10% представительству молодежи в Конгрессе МКП и побуждаем руководство к достижению такого соотношения;
· Мы поручаем МК разработать платформу с учетом наших интересов в общеевропейской политике, где приоритетом станет сотрудничество с МК Европейской конфедерации профсоюзов и другими молодежными структурами, активно действующими в регионе. Мы готовы приложить все усилия для достижения этой цели;
· Мы продолжим развитие европейской сети и создание совместных акций как на национальном, так и на международном уровне, как в «виртуальной», так и в реальной жизни. 

Делегаты 1-й молодежной конференции ВЕРС, 10 июля 2009 года  
