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Женский комитет ВЕРС
Отчет о деятельности ЖК ВЕРС за период 02. 2010 – 02. 2011 гг.

Женская структура ВЕРС была официально учреждена в октябре 2008 года в Турине. Конференция избрала двенадцать членов ЖК и приняла план действий на 2009-2010 гг. В 2009 году произошли некоторые изменения в составе ЖК ВЕРС. После ухода Пинар Алкан с поста президента ЖК ВЕРС вице-президенты комитета взяли на себя временное председательство в ЖК ВЕРС до проведения дополнительных выборов, которые состоялись в ноябре 2010 года. Конференция избрала в качестве Председателя ЖК ВЕРС Хеге Херо / YS Норвегия, а в качестве нового вице-президента - Татьяну Фролову / ФНПР Российская Федерация. Президиум теперь состоит из этих двух человек и Янки Такевой / CITUB Болгария.
На втором заседании ЖК ВЕРС, проходившем 8 февраля 2010 года, был утвержден план мероприятий на 2010 год.
Как это было определено ЖК, основными целями плана являлись: обеспечение присутствия женщин в органах, ответственных за принятие решений, в количестве, которое, по крайней мере, будет пропорциональным числу членов-мужчин; гарантия включения  гендерной стратегии в политику всех международных профсоюзных организаций; борьба с неравенством в оплате между мужчинами и женщинами, которое существует во всех странах; проведение политики по созданию баланса между работой и частной жизнью и по ликвидации гендерного насилия.
Особое внимание было уделено положению женщин, пострадавших от финансового кризиса и международной деятельности ЖК ВЕРС. 

Основные мероприятия, прошедшие в период  02.2010 – 02.2011 гг.: 

· Участие в мероприятиях ЕКП и МКП, приуроченных к 8 марта; участие в исследовании ЕКП по представительству женщин (участие ряда стран, не входящих в ЕС) 

· Региональный семинар по достойной работе для женщин, проводившийся в Софии, при поддержке CGSLB, Бельгия
· Участие в работе Исполнительного комитета ВЕРС, 8 марта, Брюссель
· Участие представителей ЖК ВЕРС в работе 7-й Конференции министров Совета Европы, ответственных за вопросы равноправия мужчин и женщин, Баку 25-25 мая
· Участие представителей ЖК ВЕРС в конференции: «Женщины-мигранты в Европе», 18 июня, Брюссель
· Участие в работе Конгресса МКП
· Участие в обсуждении директивы МОТ по надомным работникам во время проведения Конференции МОТ, июнь 2010 года
· Участие представителей ЖК ВЕРС в семинаре по проблемам профессиональных заболеваний и их влияния на здоровье женщин, проводившемся Европейским профсоюзным институтом (ЕПИ), 30 июня
· Конференция «Молодежная занятость: преодоление гендерных барьеров между молодыми женщинами и мужчинами», октябрь, Варшава
· Женская школа ВЕРС, ноябрь 2010
· Женская конференция ВЕРС, ноябрь 2010
· Образование и профессиональная подготовка: субрегиональный тренинг по борьбе с дискриминацией на рабочем месте в странах Восточной Европы, Северной Европы, Балтии, Кавказа и Средней Азии, проходивший в рамках проекта МОТ/Ассоциации справедливого труда (FLA) 

Информация о некоторых проведенных мероприятиях
Совместная делегация ЕКП и ЖК ВЕРС приняла участие в 7-й Конференции министров Совета Европы, ответственных за вопросы равноправия мужчин и женщин, которая состоялась 24-25 мая 2010 года в Баку, Азербайджан. Делегацию ВЕРС возглавляла сопредседатель ЖК, Янка Такева, CITUB Болгария. Главная тема конференции – «Гендерное равенство: сближение различий между равенством де-юре и равенством де-факто».  Две другие темы конференции -  позитивное действие и стратегия гендерного равенства для достижения фактического равноправия и борьбы с гендерными стереотипами; роль образования и средств массовой информации.
На конференции были приняты резолюция и план действий и дана рекомендация правительствам и всем заинтересованным группам о претворении стратегии достижения гендерного равенства, в частности, в следующих областях: законодательство; сбалансированное участие женщин и мужчин в политической и общественной жизни;  согласованность семейной, частной и рабочей жизни; борьба со всеми формами дискриминации в отношении уязвимых групп женщин и девушек и борьба со стереотипами в отношении гендерных ролей, в основном, через средства массовой информации и образование.

После конференции делегация ВЕРС и ЕКП посетила местную женскую структуру в Конфедерации профсоюзов Азербайджана и встретилась с ее руководством, тем самым получив возможность познакомиться с деятельностью профсоюза в области гендерного равенства.

ВЕРС, в сотрудничестве с Фондом Фридриха Эберта, организовал двухдневную конференцию «Молодежная занятость: преодоление гендерных барьеров между молодыми женщинами и мужчинами», которая прошла в Варшаве, Польша, 14-15 октября. На конференции собрались около 30 участников из разных стран Центральной и Восточной Европы. Обсуждение было посвящено несоответствию между теми навыками и умениями, которые молодые люди приобретают во время обучения (общего и профессионального) и теми, которые от них требуют на рынке труда. Дискуссия тоже затрагивала гендерные аспекты, в частности, - гендерные стереотипы, существующие в определенных профессиях, в процессе обучения и общения, в результате чего молодые женщины вынуждены трудиться на низкооплачиваемой работе; безработица, неполная занятость и качество рабочих мест доступных молодежи. Было особо подчеркнуто, что уже до кризиса рабочие места, на которые молодые люди могли рассчитывать, имели, в основном, нестабильный характер, а в условиях кризиса и мер жесткой экономии, вводимых правительствами для снижения бюджетного дефицита, существует опасность того, что молодёжь Европы - вчерашнее, сегодняшнее и завтрашнее пополнение рынка труда - станет "потерянным поколением".

Заседания профсоюзной Женской школы Женской сети по ЦВЕ-ННГ проходили 24 и 25 ноября в Брюсселе при финансовой поддержке МОТ и профсоюзов Бельгии. 26 ноября состоялось заседание Женской конференции ВЕРС. Главная тема школы в 2010 году была сосредоточена на вопросе «Равноправие против бедности» и на том, как остановить процесс феминизации бедности, на оценке работы, проделанной в ходе проекта МОТ / FLA и на определении основных приоритетов для Женской сети на следующий период. В заседании участвовало около 50 женщин, представлявших женские структуры ЦВЕ и ННГ. Были приглашены представители МОТ/АКТРАВ, ЕКП, профсоюзов Бельгии и координаторы проекта МОТ / FLA по дискриминации. Среди основных тем, обсуждавшихся на школе, были: анализ влияния кризиса на социальные услуги и на положение женщин на рынке труда, борьба с бедностью за счет обеспечения занятости, программы стран по достойному труду и проводимые в странах исследования по сбору конкретных фактов на местах. На школе также обсуждалась стратегия и политика борьбы с дискриминацией на рынке труда, стратегия и механизмы для расширения возможностей женщин в профсоюзах. Сразу после заседания школы была проведена ежегодная конференция Женской сети, на которой были разработаны рекомендации для Женской конференции ВЕРС и принята резолюция о будущем Женской школы по ЦВЕ - ННГ.
Конференция ЖК ВЕРС состоялась 26 ноября в Брюсселе при участии около 60 женщин, представлявших организации региона ВЕРС. Главной задачей конференции стало обсуждение программы работы ЖК ВЕРС на период 2011-2012 гг.: определение приоритетов, стимулирование членских организаций ВЕРС в расширении деятельности и политики в области вопросов равноправия до национального уровня, определение роли и ответственности ЖК ВЕРС и его членов.  
Конференция открылась выступлением Шеран Барроу, Генерального секретаря МКП, которая говорила о трудностях, с которыми сталкиваются женщины в чрезвычайно сложных экономических и социальных условиях, созданных текущим кризисом.
Во время обсуждений на конференции были приняты во внимание рекомендации, полученные от Женской школы по ЦВЕ-ННГ, по расширению кампании «Достойная работа для достойной жизни женщин»; по обсуждению системы подготовки тренингов, направленных на углубление знаний в области проблем гендерного равенства; по работе, направленной на увеличение числа женщин на должностях, ответственных за принятие решений в профсоюзах и на усиление позиций профсоюзных женских структур; по комплексному подходу к решению проблем гендерного равенства; по усилению работы на национальном уровне, направленной на ратификацию конвенций МОТ и на поддержку рекомендаций МОТ по надомным работникам; по деятельности, направленной на искоренение насилия на рабочем месте.  Все эти рекомендации находятся в соответствии с предложенной рабочей программой, основными приоритетами которой являются: кампания «Достойная работа для достойной жизни женщин»; усиление деятельности профсоюзов по вопросам разрыва в оплате мужчин и женщин и баланса между работой и личной жизнью; последовательность профсоюзной политики по гендерному равенству и гендерным аудитам; увеличение числа женщин на должностях, ответственных за принятие решений в профсоюзах; надомные работники и кампания за ратификацию конвенций МОТ. По завершении дискуссий о рабочей программе и в связи с имевшимися вакансиями в составе ЖК, на конференции были избраны новые члены комитета. Хеге Херо / YS Норвегия была избрана Президентом, Татьяна Фролова / ФНПР РФ – вице-президентом и Наталья Левицкая / КСПУ Украина – членом комитета. После конференции состоялась встреча ЖК, на которой обсуждались вопросы налаживания эффективной организации работы комитета и распределения обязанностей среди его членов.
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