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2.3. Приоритеты экономической и социальной политики

2.3.1. Борьба с дискриминацией, обеспечение равноправия

Исторически, первым примером дискриминации была дискриминация женщин. Профсоюзное движение и объединения женщин на протяжении десятилетий боролись за то, чтобы положить конец этой дискриминации. Был достигнут значительный прогресс. В европейских странах законодательство теперь не содержит положений, которые бы ставили трудящихся женщин в неравное положение по сравнению с мужчинами. Однако на практике неравноправие сохраняется. Существуют различные прямые и косвенные факторы, в результате которых женщинам сложнее получать определенные должности, добиваться повышения и совмещать семейные обязанности с профессиональной деятельностью. Имеют место и культурные аспекты: при реструктуризации предприятия женщины зачастую рассматриваются как работники второго сорта и привлекаются лишь в том случае, когда нет возможности привлечь мужчин. Поэтому неудивительно, что уровень безработицы среди женщин выше уровня безработицы среди мужчин и что женщины зачастую заняты в низкооплачиваемых отраслях и вынуждены идти на менее защищенные условия труда. Большинство работников неформального сектора также составляют женщины. 

Культурные стандарты существуют и в профсоюзном движении. За последнее десятилетие профсоюзы многих стран активно работали в сфере вовлечения в профсоюз трудящихся женщин в тех секторах, где они наиболее представлены (в частности, в сфере услуг). Женщины по-прежнему недостаточно представлены в профсоюзных организациях, особенно на руководящих должностях своих организаций. В результате на своем Учредительном конгрессе МКП обратилась к своим членским организациям с призывом «обеспечить всестороннее и полное включение гендерного аспекта во все стратегии, мероприятия и программы на всех уровнях. Конгресс понимает, что сила и жизненность профсоюзного движения в будущем зависит от вступления в его ряды женщин и их прихода на руководящие должности, и призывает МКП принять программу действий по пропаганде гендерного равенства в профсоюзных структурах и полной интеграции гендерных вопросов в профсоюзную политику и бороться с любыми проявлениями дискриминации, преследования и притеснения в отношении женщин и препятствиями их развитию в профсоюзном движении. Конгресс призывает МКП активизировать свои усилия по вовлечению в профсоюзы женщин в тех секторах, где они наиболее представлены, где они трудятся в наименее защищенных условиях и где слабо представлены профсоюзы (неформальный сектор, зоны экспортного производства, мигранты и нетипичная занятость)».

Для реализации этой стратегии потребуются активные системные действия. ЕКП, МКСП и ВКТ, через специально созданные комитеты, выступали с различными инициативами. Здесь следует особо отметить создание «Женской сети в Центральной и Восточной Европе», функционирующей уже много лет. Эта Сеть, изначально созданная МКСП, а впоследствии расширенная в результате присоединения женских секций ВКТ, представляет собой рабочую структуру для женщин, сегодня представляющих 51 профсоюзных центра из 28 стран. С 2000 года ежегодная Женская летняя школа дает всем этим представителям возможность обмениваться информацией о приоритетах своей деятельности и планировать деятельность на будущий год. С 2005 года в работе Женской школы принимают участие представители ЕКП.

Однако дискриминация затрагивает не только женщин. Во многих странах как Западной, так и Восточной Европы, но особенно в странах, недавно получивших независимость и вернувших свое национальное своеобразие, порой после войны и кровопролитных конфликтов, граждане и трудящиеся, принадлежащие к меньшинствам, регулярно сталкиваются с проявлениями нетерпимости, дискриминации, расизма и ксенофобии. Люди сталкиваются с дискриминацией по признаку этнической принадлежности, вероисповедания и сексуальной ориентации. Такого рода дискриминация является нарушением основных прав человека, и профсоюзное движение борется за равные права всех людей на равный доступ к рабочим местам и на достойную жизнь без какой бы то ни было дискриминации или вмешательства в их личный выбор.

Для реализации этой стратегии ВЕРС:

· Создает Женский комитет, который, в сотрудничестве с комитетами по равноправию ЕКП и МКП, выступает с консультациями и рекомендациями перед Исполнительным комитетом ВЕРС и отвечает за проведение программ и инициатив, направленных на реализацию этих рекомендаций;

· Поддерживает «Женскую сеть» и «Женскую летнюю школу» с учетом внебюджетных средств, которые ВЕРС сможет мобилизовать для проведения мероприятий; определяет новые формы, в которых должны проходить эти мероприятия в рамках ВЕРС;

· Проводит кампании по ратификации и/или полной реализации всех соответствующих европейских и международных инструментов, таких как Директивы ЕС, Хартия основополагающих прав и Конвенции МОТ, для пропаганды гендерного равенства и недопущения какой бы то ни было дискриминации, будь то по признаку сексуальной ориентации, вероисповедания или этнической принадлежности;

· Выступает против любого рода дискриминации по признаку пола, сексуальной ориентации, вероисповедания или этнической принадлежности; 

· Выступает против любых проявлений расизма и ксенофобии;

· Поощряет деятельность своих членских организаций по анализу препятствий – на рынке труда, в обществе, а также внутри своих организаций – для достижения полного равноправия всех категорий работников и по развитию плана действий, направленного на недопущение любого рода дискриминации; поощряет полное участие женщин и представителей меньшинств в мероприятиях и работе профсоюзов – с утверждением конкретных квот, если это необходимо; инициирует конкретные двусторонние и многосторонние программы, которые могли бы помочь достижению этой цели;

· Включает гендерное равенство в различные проводимые им программы в качестве приоритета;

· Содействует равноправию как базовой ценности всех европейских и международных институтов и настаивает на включении его во все сферы профсоюзной деятельности.

