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Братья и сестры, 
дорогие коллеги, 
друзья!

[bookmark: _GoBack]Прежде всего, позвольте поприветствовать всех участников 9-той Летней школы ВЕРС в прекрасном городе Франкфурте, и выразить свою искреннюю благодарность нашим немецким коллегам и всем организаторам этой встречи. Хочу также выразить свою приверженность необходимости ведения постоянного диалога и регулярных встреч для обсуждения текущих актуальных вопросов с целью разработки дальнейших совместных действий. 
Бесспорно, проблема миграции для Европы, соседних стран и регионов сегодня является самой  актуальной. Она неотъемлемо связана с политическими и экономическими процессами, протекающими в самой Европе, а также с появлением такого всеобщего вызова, как растущее число беженцев из стран горячих конфликтов, особенно с Ближнего Востока. Эти проблемы требуют пристального внимания, тщательного обсуждения и постоянного обмена опытом для выработки общих подходов и согласования позиций. Причем, надо подчеркнуть, что решение данной проблемы является заботой не только правительства какой-либо страны, но и требует вовлечения всех политических институтов и  гражданского общества. 
Все мы согласны с тем, что, даже имея достаточно эффективные международные правовые инструменты, мы не в силах в полной мере препятствовать непрерывному увеличению показателей перемещения рабочей силы или избежать отрицательной тенденции нерегулированной трудовой миграции. Нам нужна миграционная политика на основе солидарности, интеграции и открытости; политика, которая отвечает реальным масштабам миграции, реальной статистике и миграционным потокам.  Данный подход предполагает эффективное функционирование систем социальной защиты: доступность качественного образования и здравоохранения, право на труд, достойных условии труда, справедливую оплату и жильё. Соответственно необходимо использовать новые механизмы регулирования, принимать своевременные и быстрые решения. Надо разработать взаимосвязанные стратегии в области занятости, миграции и социального обеспечения. Необходимо также усилить роль инспекции труда и уделить особое внимание использованию позитивных аспектов миграции как для стран исхода трудовых мигрантов, так и принимающих стран и самих мигрантов. 
Конечно же, ВЕРС не может перенести на второй план более традиционные проблемы, такое как фундаментальное право трудящихся и основ современной системы трудовых отношений - право на забастовку и коллективные переговоры. Несмотря на то, что вот уже несколько десятков лет право на забастовку пользуется признанием Международной организации труда и оно включено в международную правовую систему, правительства ряда стран все еще пытаются ограничить возможности проведения забастовок и часто используют жесткие меры для борьбы с трудовыми и социальными правами трудящихся, особенно в отношении социального диалога и коллективных переговоров. Общеприемлемое решение данного вопроса требует более усердных попыток и старании на международном уровне МКП и МОТ, как и на национальном уровне в процессе переговоров с правительствами или  работодателями. Право на забастовку не возможно “реформировать” так как это фундамент коллективных действии и без него и свобода ассоциации и право на коллективные переговоры - теряют смысл.    
Хочу также обратить ваше внимание на необходимость систематизации критичной оценки и анализа деятельности профсоюзов, членов организации, соответствия их стандартом работы с общепризнанными принципами. Для прогрессивного сотрудничества и максимальной эффективности как на национальном так и на международном уровнях, нам необходимо иметь механизмы регулярной проверки и перепроверки нынешнего положения, демократичности, прозрачности и уровня независимости профсоюзов. Надеюсь, согласитесь, что стандарты каждого члена должны соответствовать минимум тем показателям, которые они имели при вступлении в ВЕРС. 
Немаловажен тот факт, что на фоне постоянной изменчивости мира и процессов глобализации, сама система МКП и МОТ, их внутренние инструменты и функционирование правящих органов оставались бы гибкими и приспособленными к изменениям. 
Мы все осознаем что ожесточенная борьба против базовых прав профсоюзов ведут транснациональные компании (ТНК), которые не только национальным правительством, но и уже международному сообществу пытаются диктовать выгодные только им условия. Восстановить баланс сил в борьбе с глобальным капиталом в лице ТНК – есть одна из самых важных задач международного профсоюзного движения. 
Чтобы быть готовым к такому противостоянию, профсоюзы должны расти и членством и качеством ведения принципиальной борьбы. В этом контексте мы должны регулярно проверять наши ряды и не допускать грубых компромиссов в сфере профсоюзных стандартов и солидарных действиях.  
В заключение, пользуясь случаем, хочу ещё раз поприветствовать всех присутствующих, пожелать удачи и плодотворной работы.
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