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Уважаемый господин Президент, господин Премьер-министр, господин Председатель!

Федерация профсоюзов Украины проинформировала нас о неоднократных провокациях против нее со стороны государственных чиновников и неизвестных и о планомерном отчуждении профсоюзных объектов государством. Эти атаки связаны с акциями протеста, которые ФПУ провела в последнее время и имеет намерение провести в ближайшем будущем: против антисоциальной реформы системы здравоохранения, против проекта бюджета на 2018 год, не предусматривающего достаточных ресурсов для повышения зарплат и финансирования государственных услуг.
На прошлой неделе советник Министра внутренних дел обвинил Председателя ФПУ в бегстве из страны и поиска убежища в Греции, в то время как он вместе с Министром социальной политики участвовал в Афинах в конференции Международной организации труда и Международной ассоциации социально-экономических советов о будущем труда. Это фальшивое обвинение переросло в целую клеветническую кампанию в информационных Интернет ресурсах и социальных медиа с целью подорвать репутацию ФПУ и ее Председателя.
27 ноября в помещение, где проходило заседание Президиума ФПУ, ворвались около 30 неизвестных лиц в камуфляже. Целью этой атаки было запугивание членов Президиума, недопущение обсуждения и подготовки коллективной акции протеста руководящим органом ФПУ. Нападающие не смогли сформулировать свои требования и цели пребывания, чтобы объяснить свои действия.
От имени Международной конфедерации профсоюзов и атаки на наиболее представительную профсоюзную организацию в Украине и ее руководство и выразить нашу полную поддержку профсоюзным братьям и сестрам в Украине. Мы серьезно обеспокоены тем, что в Украине имеет место очень низкий уровень реализации прав трудящихся, как в законодательстве, так и на практике, что демонстрирует ежегодный Глобальный индекс прав МКП, согласно которому Украина отнесена к наихудшей категории стран, в которых «не гарантируются права» трудящихся, и широко распространены атаки на права профсоюзов.
Это недопустимо для страны, заявляющей о своей приверженности демократическим ценностям и взявшей на себя обязательства уважать европейские принципы, подписав Соглашение об ассоциации. Мы призываем вас вмешаться и обеспечить, чтобы все профсоюзы Украины могли осуществлять свою законную деятельность в атмосфере, свободной от давления, запугиваний и провокаций. Мы проинформируем Международную организацию труда и Европейский союз об этой серьезной ситуации, и без колебаний будем использовать существующие международные и региональные механизмы защиты прав трудящихся, если атаки будут продолжаться.

С уважением,

	Шаран Барроу
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Генеральный секретарь 
МКП
	Лука Висентини
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