Ženska mreža MKS-PERC ZA CIE  I NND

Deveta međunarodna ženska sindikalna škola
Unapređenje rodne ravnopravnosti i dostojanstven rad za žene

Torino, Italija, 27-29. 10. 2008.

DEKLARACIJA

Sindikalne liderke Ženske mreže MKS-PERC iz 48 saveza sindikata iz 25 zemalja Centralne i Istočne Evrope, NND, Kavkaza i Centralne Azije, koje predstavljaju ukupno 30 4526566 sindikalki iz regiona,

Nakon učešća u Devetoj međunarodnoj sindikalnoj ženskoj školi o unapređenju rodne ravnopravnosti i dostojanstvenog rada za žene 27-29.10. 2008, na Godišnjoj konferenciji su razmotrile agendu za dostojanstven rad za žene, uključujući:

· Jednake zarade,

· Usaglašavanje radnog, privatnog i porodičnog života,

· MKS-ovu kapanju za dostojanstven rad i dostojanstven život za žene,

· Uznemiravanje na radnom mjestu - uloga sindikata u borbi protiv uznemiravanja na radnom mjestu,

· Rodnu ravnopravnost u sklopu Agende MOR-a za dostojanstven rad sa stanovišta sindikata,

· Vođenje kampanje za C183 o zaštiti materinstva,

· Zaštitu na radu i zaštitu reproduktivnog zdravlja žena i muškaraca,

· Jačanje uloge i zastupljenosti žena u sindikatima u PERC-u.

Razmotrile su i odlučile da:
· Zastupaju dostojanstven rad za žene i rodnu ravnopravnost u radnim politikama i ugovorima,

· Traže rodnu ravnopravnost u sindikalnim strukturama, politikama i aktivnostima i značajan porast u broju žena članica sindikata i žena izabranih na rukovodeće pozicije.

Dostojanstven rad znaci produktivan rad za žene u uslovima slobode, jednakosti, sigurnosti i ljudskog dostojanstva. Nasuprot tome, većina žena u regiji danas živi u atmosferi nesigurnosti i straha, imaju loše plaćene i poslove sa niskim kvalifikacijama, nijesu registrovane ili su registrovane sa minimalnom zaradom. U regionu postoje milioni žena koje rade u sivoj ekonomiji, po ugovorima na određeno vrijeme ili sa nepunim radnim vremenom, koje su eksploatisane, ponižene i marginalizovane, izložene riziku od siromaštva i segregacije. 
Skorašnja globalna finansijska previranja dodatno otežavaju njihov položaj. One se plaše sindikalnog organizovanja, zbog straha od gubitka posla. One ne poznaju svoja prava. Često nijesu svjesne da su diskriminisane ili uznemiravane. A sindikati u regionu im ne posvećuju puno pažnje, smatrajući da je njihov težak položaj posao za nekog drugog.
Svaka žena u svijetu trebalo bi da bude u mogućnosti da ima posao koji joj omogućava dobar život koji zadovoljava njene osnovne potrebe. Zapošljavanje je kljucni faktor da se to postigne. Zato treba tražiti od svih vlada da vise rade na otvaranju radnih mjesta. Naravno, ne bilo kakvih radnih mjesta, već dostojanstvenog posla za sve. Cesto se pominje da zemlje ne mogu da priušte pravične zarade i bolje uslove. Ali koja je alternativa – sirom svijeta, odsustvo dostojanstvenog rada za žene vodi daljoj feminizaciji siromaštva.
Nažalost, žene su u manjini na rukovodećim mjestima i u broju zaposlenih, a u većini u grupi nezaposlenih i  onih koji obavljaju nisko rangirane poslove. Nemaju istu vrijednost kao muškarci, s obzirom da zarađuju u prosjeku 16% manje, a ta razlika se povećava kada se penzionišu.
U svojim sindikatima u regionu, one su vidljiva većina, ali su predstavnici sindikalnog rukovodstva muškarci. Svega 10% najužeg rukovodstva saveza su žene, svega 22,8% ih ima u najvišim izvrsnim tijelima koja donose odluke, a istovremeno one cine 53,3% članstva. Sindikati koji bi bili rodno ravnopravni pomogli bi da se smanji nedostatak demokratije regiji i da se ojača njihova politička moć. Stoga, uvođenje rodne dimenzije u sindikalnu agendu još uvijek je daleko od realnosti, mada to predstavlja prijetnju i dovelo bi do opadanja ženskog sindikalnog članstva.  
Predstavnice Ženske mreže MKS-PERC, u potpunosti svjesne delikatne i opasne situacije globalnih finansija, koja bi lako mogla dovesti do pogoršanja ostvarenih minimalnih standarda dostojanstvenog rada, podržavaju Agendu MOR-a za dostojanstven rad i kampanju MKS-a za dostojanstven rad, i traže:
· Potvrđivanje posvećenosti formiranju zdravih ekonomija i pravednih i ravnopravnih zajednica kroz strategije za punu i produktivnu zaposlenost, uključujući djelotvornu i opsežnu reformu međunarodnih monetarnih i finansijskih sistema.
· Mijenjanje nepravednih pravila trgovanja i staranje da se trgovinski sporazumi koriste kao instrumenti za dostojanstven rad, održivi razvoj i osnaživanje radnika u svijetu, žena, nezaposlenih i siromašnih, naglašavajući da je došlo vrijeme da se definiše novi model u kome će ljudi i planeta biti važniji od profita.
· Da se osigura da prioriteti međunarodnih finasijskih institucija uključuju socijalna i ekološka pitanja. Naročito je potrebno prestati sa uslovima za kredite i zaduživanje, koji prisiljavaju zemlje da deregulišu tržište rada, smanje javnu potrošnju i privatizuju javne usluge, uz upozorenje da sve veći finansijski haos uzima danak u realnoj ekonomiji, u smislu oštrog pada zaposlenosti koje će milione žena “poslati kuci”.
· Potvrđivanje da svaka žena ima pravo na rad, dobre uslove rada i dovoljan prihod za zadovoljenje osnovnih ekonomskih, socijalnih i porodičnih potreba – prava koja bi trebalo da se sprovode kroz obezbjeđivanje adekvatnih zarada za život, a uključujući najviši mogući nivo prava koja se odnose na materinstvo.
· Poštovanje slobode formiranja i pridruživanja sindikatima i slobode kolektivnog pregovaranja bez prijetnji i straha, uz agendu uvođenja rodne dimenzije u pregovaranje i ravnopravnu zastupljenost žena.
· Jačanje i sirenje sigurnosne mreže  socijalne zaštite tako što će se osigurati pristup socijalnoj zaštiti, penzijama, nadoknadi za nezaposlenost, zaštiti materinstva i kvalitetnoj zdravstvenoj njezi za sve, kao i javne usluge koje bi omogućile usaglašavanje radnog, privatnog i porodičnog života.
· Uspostavljanje obavezujućih mehanizama za promovisanje i sprovođenje dostojanstvenog rada, uključujući osnovne radne standarde, u trgovinskim sporazumima.
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