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Содействие достижению гендерного равенства и достойной занятости для женщин
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Декларация
Женщины-лидеры профсоюзов, члены Женской сети МКП-ВЕРС, делегаты     48 профсоюзных конфедераций из 25 стран Центральной и Восточной Европы, Новых независимых государств, стран Кавказа и Центральной Азии, представляющие 30 452 656 женщин-членов профсоюзов региона,
участницы Девятой Международной женской профсоюзной школы «Содействие достижению гендерного равенства и достойной занятости для женщин», состоявшейся 27-29 октября 2008 г., на Ежегодной конференции обсудили вопрос достойной занятости для женщин, включая:
· Равенство в оплате труда
· Совмещение работы, личной и семейной жизни
· Кампанию МКП по достойной занятости и достойной жизни для женщин
· Насилие на работе – роль профсоюзов в борьбе против насилия на рабочем месте
· Гендерное равенство в программе МОТ за Достойный труд: точка зрения профсоюзов
· Кампанию по Конвенции МОТ № 183 об охране материнства
· Охрану труда и репродуктивного здоровья женщин и мужчин
· Укрепление роли и повышение представительства женщин в профсоюзах ВЕРС
А также обсудили и приняли решения по вопросам:

· Защиты достойной занятости для женщин и содействия достижению гендерного равенства в трудовой политике и трудовых соглашениях;
· Достижения гендерного равенства в профсоюзных структурах, стратегиях и деятельности профсоюзов и роста числа женщин среди членов профсоюзов и женщин на выборных постах.

Достойная занятость – это производительный труд для женщин в условиях свободы, равенства, безопасности и уважения к человеческому достоинству. Значительное число женщин региона живут сегодня в атмосфере нестабильности и страха, заняты на низкооплачиваемых низкоквалифицированных работах, не получают вовсе или получают минимальную заработную плату. 
В регионе миллионы женщин заняты в неформальном секторе экономики, работают по краткосрочным договорам или на условиях частичной занятости, их эксплуатируют, унижают и отвергают, они сталкиваются с бедностью и сегрегацией. Текущий мировой финансовый кризис ставит их в еще более сложное положение. Они боятся вступать в профсоюзы из-за страха потерять работу. Они не знают о своих правах. Часто они не понимают, что они подвергаются дискриминации и притеснению. А профсоюзы региона не уделяют им должного внимания, считая, что их горе – забота кого-то другого. 
Каждая женщина на земле должна иметь работу, позволяющую ей вести жизнь, отвечающую ее основным потребностям. Ключевым фактором для достижения этого является занятость. Поэтому необходимо призвать правительства создавать рабочие места. И не просто создавать рабочие места, а обеспечивать достойную занятость для каждого. Часто говорят, что правительства не могут обеспечить достойные заработные платы и нормальные условия труда. Но что мы видим в противном случае – во всем мире недостаток рабочих мест для женщин приводит к дальнейшей феминизации бедности. 
К сожалению, женщин меньшинство на руководящих постах, меньшинство среди работающего населения и большинство среди безработных и занятых на низких должностях. Их цена ниже, чем цена мужчины, т.к. разница в оплате труда составляет в среднем 16% не в пользу женщин, этот разрыв еще больше увеличивается при выходе на пенсию. 
В профсоюзах региона они – видимое большинство, но лидеры профсоюзов – это мужчины. Только 10% лидеров конфедераций – женщины, мы видим лишь 22,8% женщин в руководящих органах и в то же время они составляют 53,3% профсоюзного членства. Гендерное равенство в профсоюзах помогло бы сократить дефицит демократии в регионе и усилило бы их политическую власть. Таким образом, мы видим, что комплексный подход к гендерному равенству в политике профсоюзов все еще далек от  реальности, и это уже становится угрозой и может привести к снижению числа женщин-членов. 
Настоящим, мы представители Женской сети МКП-ВЕРС, осознавая всю сложность ситуации, сложившейся в сфере мировых финансов, которая может привести к ухудшению достигнутых минимальных стандартов достойной занятости, поддерживаем Программу МОТ за Достойный труд и Кампанию МКП за Достойный труд и требуем:
· Подтверждения обязательств по созданию здоровой экономики и справедливых и равных обществ при помощи введения стратегий полной и продуктивной занятости, включая эффективное и адекватное реформирование мировых валютных и финансовых систем.
· Изменения несправедливых правил конкуренции и обеспечения использования торговых соглашений в качестве инструментов содействия достойной занятости, устойчивому развитию и обеспечению возможностей для реализации прав наемным работникам, женщинам, безработным и бедным, подчеркивая, что пришло время разработать новую модель, в которой интересы людей и нашей планеты были бы важнее, чем прибыль. 
· Внесения социального аспекта и вопроса защиты окружающей среды в приоритеты международных финансовых институтов. Это в частности относится к условиям кредитов и выплаты долгов странами, которые заставляют их ослаблять контроль над рынком труда, урезывать затраты на социальную сферу и приватизировать предприятия общественного обслуживания, что необходимо остановить. Мы предупреждаем, что возрастающий финансовый хаос отражается на реальной экономике резким сокращением занятости, что «отправит» миллионы работающих женщин «обратно домой». 
· Заявляя, что каждая женщина имеет право на работу, нормальные условия труда и достаточный доход для удовлетворения основных экономических, социальных и семейных потребностей – права, которые необходимо подтверждать выплатой соответствующей заработной платы, а также права, связанные с материнством, необходимо поднять на максимально высокий уровень. 
· Уважения свободы работников на объединение и вступление в профсоюзы, ведение коллективных переговоров без страха и угроз, комплексного подхода к гендерному равенству в коллективных переговорах и гендерного равенства в представительстве.
· Укрепления и расширения системы социальной защиты, обеспечения доступа к социальному обеспечению, пенсиям, пособиям по безработице, охране материнства и качественного здравоохранения для всех, а также социальных услуг, которые бы позволили совмещение работы, семейной и личной жизни. 
· Создания механизмов содействия достойной занятости, включая основополагающие стандарты в области труда, в торговых соглашениях. 
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