ВСЕЕВРОПЕЙСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ СОВЕТ
МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ

ВЕРС-МКП

2EC-PERC-3.2.-Rus
3-е заседания Исполнительного комитета ВЕРС

Брюссель, 16 марта 2009 г.

Пункт 3: 
Представительность в Женском и Молодежном 
  

комитетах


3.2.:
Молодежный комитет

Исполнительный комитет призывается принять во внимание прилагаемую записку, касающуюся создания Молодежного комитета ВЕРС, и утвердить положения, касающиеся молодежной структуры ВЕРС и предложенные временным Молодежным комитетом ВЕРС.

Записка об образовании Молодежного комитета ВЕРС
1.
В соответствии с Уставом ВЕРС, к деятельности и полномочиям Молодежной структуры ВЕРС применяются следующие правила:

Статья 6 – Генеральная Ассамблея
Исполнительный комитет определяет процедуру предоставления 8 мест для делегатов-женщин и 3 мест для молодых делегатов, обладающих правом участия в голосовании.

Исполнительный комитет

Статья 10

Исполнительный комитет создает Женский и Молодежный комитеты и определяет их полномочия, состав и регламент, а также их взаимоотношения с Женским и Молодежным комитетами ЕКП, а также с имеющимися женской и молодежной сетями, действующими в регионах ЦВЕ и ННГ, признавая важную роль, которую играют эти сети в процессе демократизации и преобразований, проходящих в профсоюзном движении этих регионов. 

Статья 11

Исполнительный комитет определяет процедуру предоставления 3 мест для представителей Женского комитета и одного места для представителя Молодежного комитета, обладающих правом участия в голосовании.
2.
На заседании Исполнительного комитета 3 марта 2008 года ВЕРС утвердил создание временного молодежного комитета с тем, чтобы завершить процесс создания комитета в течение 2009 года.

3.
Первое заседание временного комитета было проведено 7 апреля 2008 года. В ходе этого заседания члены комитета были ознакомлены с программными и концептуальными документами ВЕРС, а также с основными направлениями деятельности МКП и ВЕРС. На заседании Председателем Комитета и членом Исполкома ВЕРС был избран Роберт Хансен. На том же заседании Роберт Хансен, Таня Маттиаш, Васил Андреев и Мина Вучийнич были избраны действительными членами Молодежного комитета МКП, а Эрика Бршелова, Микел Пануш Бартоломе и Евгений Сивайкин – их заместителями. Заседание поручило секретариату начать разработку концепции Европейской молодежной конференции и предусмотреть выделение средств на эти цели.
4.
Исследование, проводимое ЕКП и ЕПИ в области организационной работы среди молодежи, было расширено с целью охватить также организации, не являющиеся членами ЕКП, однако только 4 организации направили ответы на предложенный вопросник.

5.
2-е заседание временного Молодежного комитета ВЕРС состоялось 28 февраля 2009 г. на Кипре, ему предшествовала Молодежная конференция ЕКП. Заседание приняло к сведению информацию ВЕРС о развитии политической ситуации в пан-европейском регионе, о процессе создания различных структур ВЕРС, его рабочих групп и деятельности, а также рассмотрел проблемы, с которыми сталкивались профсоюзы региона ВЕРС в ходе последнего времени.
6.
Основным пунктом повестки дня заседания было обсуждение хода подготовки Молодежной конференции ВЕРС, которая должна состояться во второй половине этого года. Конференция подведет итоги процесса создания Молодежного комитета, который станет постоянной структурой ВЕРС, и определит основные направления деятельности в области молодежной работы в регионе ВЕРС. Опыт создания Женского комитета ВЕРС был воспринят как положительный, могущий служить образцом для Молодежного комитета. Было отмечено, что Фонд Ф. Эберта согласился оказать финансовую поддержку организации и проведению Конференции.

7.
Запланированная конференция будет состоять из четырех блоков: один – структурный, касающийся создания Комитета, и три – тематических, касающихся (1) организационной работы среди молодежи и вопросов представительности, (2) роли европейской молодежи в международном профсоюзном движении и (3) неустойчивая занятость молодых трудящихся, особенно в условиях глобального финансового кризиса.

8.
Была достигнута договоренность о следующей структуре Молодежного комитета ВЕРС:


I) Согласованные принципы участия в Молодежной конференции:


а) каждая членская организация ВЕРС имеет право назначить своего представителя в качестве полномочного делегата Молодежной конференции, которая будет проводиться не реже, чем раз в два года;


б)  делегаты должны быть не старше 35 лет;


в) делегаты должны представлять молодежные структуры их организаций и/или должны иметь опыт работы с молодежью;

г) Молодежная конференция будет обсуждать и утверждать программу действий на следующий год и другие документы, которые она посчитает необходимым обсудить в тот период времени.

9.
Не был достигнут консенсус по вопросу о возможности для более многочисленных организаций направлять на конференцию большее количество делегатов, как это имеет место в случае Женской конференции. Этот вопрос был оставлен для дальнейшего рассмотрения и принятия политического решения, или даже на усмотрение самой Конференции. Окончательное решение будет принято на заседании Исполнительного комитета ВЕРС.


II) Молодежный комитет и принципы образования Бюро 
  
   (Президиума)


а) Молодежная конференция избирает Молодежный комитет в количестве 9 (девяти) человек, включая председателя и троих заместителей. Четыре действительных члена формируют Бюро (Президиум) Молодежного комитета;


б) Каждая членская организация ВЕРС имеет право на выдвижение кандидата для занятия поста члена Молодежного комитета, включая кандидатуру на посты председателя и вице-председателя;


в) Секретариат ВЕРС будет иметь возможность делать рекомендации в адрес Конференции по поводу состава Молодежного комитета, при условии соблюдения регионального и гендерного баланса;


г) К началу их двухлетнего мандата действительные члены и их заместители должны быть не старше 33 лет. Членство в Комитете не должно превышать двух сроков.


д) Председатель Комитета является членом Исполнительного комитета ВЕРС, и может быть заменен одним из заместителей;


е) Члены Бюро (Президиума) Молодежного комитета является членом Молодежного комитета МКП;


ж) Молодежный комитет собирается на свои заседания не реже одного раза в год, в дни накануне или после заседаний Молодежных комитетов ЕКП или МКП;


з) Номинация на занятие постов в Комитете должна основываться на следующих принципах:


- наличие активной молодежной профсоюзной структуры, которая отвечает за работу среди трудящейся молодежи;


- достаточно высокий уровень количества молодых членов профсоюзов;


- уровень участия молодых членов в деятельности их организации;


- уровень и вид деятельности в направлении молодежи, проводимой данной организацией.

10.
Затраты на деятельность Молодежного комитета и проведение Конференции должны производиться в соответствии с общими правилами ВЕРС. Рабочими языками Комитета являются как минимум английский и русский языки.
11.     В 2009 году Конференция и составление рабочей программы будут основными приоритетами деятельности ВЕРС в области молодежной политики. Было также решено, что Молодежный комитет ВЕРС окажет активную поддержку мероприятиям в рамках Всемирного дня действий за достойный труд.

Неофициальный перевод на русский язык

осуществил ДМС ФНПР

Март 2009 г.
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