Спикер
Восточного партнерства

Форума гражданского общества

Г-ну Джону Монксу,

Генеральному секретарю

Европейской конфедерации профсоюзов 
SM, 05/10

Минск, 27 мая 2010
Тема: Ваше письмо о процессе выбора участников следующего Форума гражданского общества Восточного партнерства 
Уважаемый генеральный секретарь Монкс,

От лица Координационного комитета Форума гражданского общества Восточного партнерства я благодарю Вас за Ваше внимание и вклад в нашу работу. Все мои коллеги полностью отдают себе отчет о фундаментальной роли, которую играют социальные партнеры в контексте гражданского общества в Европе и соседних странах. Учитывая это, несколько дней назад мы ответили на сходное с Вашим письмо М. Сепи, президента Европейского социально-экономического комитета (см. в письмо в приложении). 
Таким образом, Европейский социально-экономический комитет считается одним из партнеров в нашей работе. Мы планируем как можно шире развить эту совместную работу для улучшения перспектив гражданского общества в процессе Восточного партнерства. И все совместные усилия только приветствуются!

Я с удовольствием отвечаю на Ваше письмо от 20 мая, касающееся процесса выбора участников следующего Форума гражданского общества Восточного партнерства. Координационный комитет в этом году отвечает за расширение критериев для подачи заявок и за выбор следующих участников Форума, который состоится в ноябре в Берлине. Критерии были расширены после долгого, глубокого и сбалансированного обсуждения на нашей встрече в Киеве в марте 2010 года. Нашим намерением является позволить объединение, открытость и репрезентативность основных участников гражданского общества, а также прозрачность выборного процесса. Процедура выбора будет включать а) основную роль национальных платформ в странах Восточного партнерства, b) роль координаторов рабочих групп, чтобы обеспечить второй квалифицированный голос в этом выборе. Европейская комиссия сохраняет за собой право одобрения выбранных участников в конце данного процесса. 
Эти критерии на следующей неделе будут доступны в сети интернет, также как и весь пакет документов для заявок для всего гражданского общества Европы.

Позвольте заверить Вас, что вопрос социальных партнеров и представительства гражданского общества широко обсуждался, как Вы возможно знаете от одного из наших коллег, г-на Ивана Волеса, являющегося членом Европейского социально-экономического комитета. С другой стороны, наш Координационный комитет – в ответ на Вашу озабоченность – подтверждает, что этот процесс, так как он понимается сегодня, дает возможность представителям социальных партнеров подать заявку и участвовать в работе. Они также имеют полное право вносить предложения по меморандумам Координационного комитета, которые будут включены в рабочие документы следующего мероприятия. Необходимая поддержка была оказана – и будет оказана в странах Восточного партнерства – через национальные платформы, и организации, желающие принять участие, получат больше информации, чем в случае прошлого мероприятия в 2009 году. Мы будем признательны за усилия, если Ваша организация поможет нам распространить информацию социальным партнерам в странах Восточного партнерства.
Для создания более институционализированных отношений и предложения этого вопроса на следующем заседании нашего Координационного комитета мы предложили организовать заседание с представителями Социально-экономического комитета. Уверен, что они будут держать Вас в курсе следующих шагов, в которых возможно М. Сепи предложит Вам принять участие.
Я еще раз благодарю Вас за Ваше внимание и интерес, и остаюсь в Вашем распоряжении относительно дополнительной информации. 
Искренне Ваш 
Сергей Мацкевич
Спикер Форума гражданского общества 
Ассамблея неправительственных демократических организаций Беларуси 
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Приложение : письмо г-ну М.Сепи, Президенту Европейского социально-экономического комитета 
копии:

 - Г-ну Стефану Фюле, комиссару по вопросам расширения и Европейской политики соседства
- Г-ну Антонио Пеналоса, генеральному секретарю Международной организации работодателей (IOE)

- Г-ну Филиппу де Бук, генеральному директору «Business Europe»

- Г-ну Арнальдо Абруццини, генеральному секретарю Европалаты

- Г-ну Марио Сепи, президенту Европейского социально-экономического комитета

- Г-ну Гаю Райдеру, генеральному секретарю Международной конфедерации профсоюзов 

