Гай РАЙДЕР

БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Дата рождения:
3 Января 1956 г., Ливерпуль 

Гражданство: 
Великобритания 
Языки:

английский (родной), испанский, французский

Гай Райдер широко зарекомендовал себя как руководитель международного уровня, в том числе – как Генеральный секретарь Международной конфедерации профсоюзов (МКП). Именно он возглавил объединительный процесс, который привел к созданию МКП в 2006 году, что положило конец многим десятилетиям раскола в мировом профсоюзном движении.
Он имеет почти 30-летний опыт работы в МОТ в качестве члена национальных делегаций Великобритании, представителя международных профсоюзных организаций, секретаря Группы трудящихся, Директора Аппарата Генерального директора, Исполнительного директора, а также Директора Бюро по деятельности трудящихся. На протяжении всего этого времени он оставался убежденным последователем трипартизма, активным сторонником ценностей и целей Организации.

Вся профессиональная карьера Гая Райдера связана с международной деятельностью, что способствовало развитию его способности к сотрудничеству в многокультурной и многоязычной среде. 

Он был призван руководить международными организациями, где эффективное использование ограниченных ресурсов является приоритетной задачей, чтобы успешно пройти сложный процесс изменения.

09.2010 г. - наст.вр.: 
Исполнительный директор, заместитель Гене-



рального Директора Международного Бюро




Труда, Женева.
Отвечая за соблюдение международных трудовых норм, основополагающих принципов и прав в сфере труда, он курирует деятельность МОТ по контролю над применением Конвенций и Рекомендаций МОТ, по содействию применению Декларации МОТ 1998 года об основополагающих принципах и правах на труд, а также  Международной программы по искоренению детского труда. Он также несет ответственность за проведение Международной Конференции труда и заседаний Административного совета МОТ.

В 2011 году Гай Райдер возглавил миссии высокого уровня в Бахрейн, Колумбию, Фиджи, Грецию, Мьянму и Перу. 
Он также руководил процессом реформирования Административного совета МОТ, который успешно завершился в ноябре 2011 года.

11.2006 г. - 08.2010 г.:
Генеральный Секретарь Международной Кон
-



федерации Профсоюзов (МКП);
02.2002 г. - 10.2006 г.: Генеральный Секретарь Международная Кон-




федерации Свободных Профсоюзов (МКСП).

Будучи назначенным Генеральным Секретарем МКСП в феврале 2002 года и избранным на этот пост на XVIII Конгрессе МКСП (Миядзаки, Япония, декабрь 2004 г.), он инициировал и руководил процессом объединения демократического международного профсоюзного движения.

С объединением бывших членских организаций МКСП и Всемирной Конфедерации Труда, а также независимых национальных центров МКП стала самой представительной международной организацией в истории профсоюзного движения. Гай Райдер был избран первым Генеральным Секретарем МКП на учредительном Конгрессе в Вене в ноябре 2006 г. 
На Саммитах лидеров G20 в Вашингтоне в 1995 году, в Лондоне и Питтсбурге в 1999 году он возглавлял делегации МКП, которые встретились с главами правительств «Большой двадцатки» и руководителями крупнейших международных организаций. Он также принимал участие во встречах МКСП и МКП с руководством МВФ и Всемирного Банка.


К достижениям Гая Райдера в МКП можно отнести заключение соглашения о сотрудничестве между профсоюзными центрами Израиля и Палестины, выдвижение устойчивого развития и изменения климата в качестве приоритетных программ Конфедерации, а также начало взаимодействия с Всекитайской федерацией профсоюзов. В этот период он также сотрудничал с большим количеством других организаций, включая Консультативный совет Глобального договора ООН. 

03.1999 г. - 01.2002 г.:
Руководитель аппарата Генерального директо-



ра Международного Бюро Труда, Женева.
09.1998 г. - 02.1999 г.: Директор Бюро по деятельности трудящихся 




Международного Бюро Труда, Женева.

В первый период своей работы в МОТ Гай Райдер являлся руководителем аппарата вновь избранного Генерального Директора Хуана Сомавия. В это время МОТ была сформулирована Программа достойного труда, которая получила широкое признание не только среди участников трехстороннего процесса МОТ, но и в международном сообществе.

1993-1998:

Директор отделения Международной Конфедерации 


Свободных Профсоюзов (МКСП) в Женеве.
1988-1993:

Помощник Директора отделения Международной 



Конфедерации Свободных Профсоюзов (МКСП) в 



Женеве.

За десять лет работы в женевском отделении МКСП Гай Райдер принимал непосредственное участие во всех аспектах деятельности МОТ, взаимодействуя с персоналом МБТ и обеспечивая участие представителей трудящихся во всех видах совещаний МОТ, включая Административный совет и Международную Конференцию Труда. В 1993-1996 гг. он избирался секретарем Группы трудящихся Административного совета, а в 1994-1998 гг. и Международной конференции труда.


В июне 1998 года он представлял Группу трудящихся в том Комитете Конференции, который разработал Декларацию МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда.

1985-1988:


секретарь секции промышленности и торговли Меж-

дународной Федерации коммерческих, банковских, 

профессиональных и технических работников (сейчас 

Глобальный профсоюз UNI), Женева.

В этой организации Гай Райдер организовал и провел целый ряд мероприятий для специалистов и технических сотрудников, в том числе - европейское исследование оплаты и условий труда; возглавлял выработку рекомендаций по применению новых технологий, способствовал  созданию международной профсоюзной сети для ряда многонациональных предприятий.

1981-1985:

Референт Международного отдела Британского 



Конгресса тред-юнионов (БКТ), Лондон


В БКТ Гай Райдер отвечал за связи со странами Латинской Америки, за вопросы мира и разоружения и связи с МОТ. Он был членом британской делегации на Международных конференциях труда с 1982 по 1984 год и помощником британского делегата Группы трудящихся на сессиях Административного совета МОТ.
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