
Комментарии МКП об докладе по ММСЗ-I

 “Минимальные меры социальной защиты для честной и всеохватной глобализации” Октябрь 2011

Данный доклад представляет собой призыв расширить социальную защиту путем применения Минимальных мер социальной защиты (ММСЗ) на национальном уровне. По содержанию доклад во многих пунктах совпадает с позицией МКП и выводами 100-ой Международной конференции труда. МКП поддерживает доклад как по содержанию, так и по политической программе, признавая, что расширение охвата социальной защитой до 75% населения, недостаточно охваченного социальными программами, является важной международной целью.

Политическое послание и программа: 

Основным политическим посланием является то, что социальная защита - это недостающий элемент для честной глобализации. ММСЗ представляет собой ключевое решение в восполнении этого недостатка. 

Основная проблема - гарантировать то, чтобы доклад достиг своей основной цели, которой является внедрение концепции ММСЗ во все органы ООН, Международные финансовые институты, региональные комиссии и банки, донорские организации и т.д. 

Ключевые рекомендации, на которые нужно обратить особое внимание: 

· Создание межведомственного механизма, включающего все соответствующие органы ООН, международные финансовые институты и региональные субъекты для поддержки концепции ММСЗ на глобальном, региональном и национальном уровнях
· Создание группы пилотных стран, самостоятельно выдвинувших свои кандидатуры, по применению ММСЗ с поддержкой со стороны всех соответствующих международных организаций
· Полная интеграция подхода ММСЗ в Стратегию социальной защиты ВБ 2012-2020
· Расширение сотрудничества между МОТ и МВФ по поддержке стран в создании фискального пространства для применения ММСЗ
· Выработка странами “Большой двадцатки” плана работы по поддержке применения ММСЗ на национальном уровне.
Очевидно, что уникальный мандат МОТ является первостепенным, если речь заходит о социальной защите и важности Конвенции МОТ №102, передовой конвенции. Как указано в докладе, ММСЗ являются дополнением, а не заменой этой Конвенции. Необходимо содействовать Рекомендации МОТ по ММСЗ, которые выйдут в следующем году, как ключевому вкладу МОТ и возможности усиления роли и признания МОТ в вопросах социальной защиты по всему миру.

По содержанию:

В докладе справедливо показывается соответствующая степень важности обеспечения базовых гарантий дохода и всеобщего доступа к наиболее важным услугам. В нем представлены веские экономические аргументы (например, социальная защита - это инвестиции в человеческий капитал, она уменьшает неравенство и бедность, представляет собой мощный контр-циклический стабилизатор, увеличивает устойчивость к экономическим шокам и т.д.) Далее в докладе четко подчеркивается, что при широком применении, подход ММСЗ, основанный на заработке, может внести вклад в борьбу с дисбалансом в мировой экономике, таким образом участвуя в предотвращении кризисов подобных тому, который имел место в 2008 году. 

Авторы доклада настаивают на подходе к построению ММСЗ, основанном на правах, и представляют минимальные меры в качестве альтернативы концепции “Социальной безопасности”, введенной Международными финансовыми институтами, которая основывается не на правопритязании получателей, а на их нуждах. Они подчеркивают важность привязки ММСЗ к политике в области занятости, в особенности к активной политике занятости. Они настаивают, что минимальные меры должны быть в центре планов и стратегий по развитию. Последовательность и логичность политики - это основная идея подхода, что также лучше, чем в традиционном подходе международных финансовых институтов. 

В вопросе стоимости доклад не попадает в ловушку расчетов макроэкономических моделей. Авторы разумно ограничиваются описанием различных исследований, выполненных другими организациями, включая МОТ. Доклад выходит за пределы спорного (и нерешенного) вопроса средней стоимости минимальных мер, основной упор сделан на необходимость создания фискального пространства по двум основным направлениям: экономический рост и прогрессивное налогообложение. Подчеркивается, что во многих случаях одних фискальных реформ будет достаточно, чтобы значительно увеличить фискальное пространство и стимулировать применение минимальных мер. В докладе вопрос стоимости этих мер рассматривается в контексте политической воли, добросовестного государственного управления и демократических дебатов. Доклад призывает к предоставлению адекватного финансирования путем выделения достаточных бюджетных средств при консультациях с социальными партнерами, косвенно отвергая традиционно предлагаемый международными финансовыми институтами подход на основании проектов.  

Настаивая на важности создания фискального пространства на национальном уровне, в докладе признается, что ОПР (Официальная помощь в целях развития) может играть ключевую роль. Приглашаются донорские организации, которые предложат предсказуемую, адекватную и многолетнюю поддержку, поощряются их финансирование национальных бюджетов и предложений. В рамках ММСЗ существует также интересный призыв к сотрудничеству среди стран Глобального Юга.

Хотя форма ММСЗ будет различаться в разных странах, в докладе указаны основные принципы для всех минимальных мер. Они включают внимание к искоренению бедности, прогрессивному применению, последовательности политики, четким правам и правовой ответственности, участию социальных партнеров и организаций гражданского общества, роли государства, адекватным ресурсам и т.д. Доклад настаивает на гендерном равенстве и необходимости поддержать расширение прав и возможностей женщин, подчеркивая их более слабое положение на трудовых рынках и доминирование среди бедноты.

Важная проблема, а именно взаимоотношения между социальной поддержкой и социальным страхованием, в докладе кратко упомянута, но не рассмотрена глубоко. Доклад призывает к согласованности между схемами на основании взносов и не предусматривающих взносов, и заявляет, что ММСЗ не является альтернативой институтам социального страхования, но является частью всесторонней системы социальной защиты, ссылаясь на Конвенцию 102.

В заключение, доклад выражает поддержку МОТ в рекомендации ММСЗ.

