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                                                                                           Брюссель, 12 августа 2009 г.
Дорогой Михаил,

      Мы хотели бы поздравить тебя с шестидесятым днем рождения и пожелать тебе здоровья, энергии и радости в твоей деятельности и семейной жизни. Многие из этих лет были посвящены целям, касающимся положения простых людей, трудящихся и членов их семей, пенсионеров, студентов и учащихся, то есть твоей миссии как профсоюзного лидера, которым ты являешься уже многие годы и до сих пор исполняешь её с большой силой и энергией.
      В твоей выдающейся профсоюзной карьере ты сталкивался со многими вызовами: строительство демократического и независимого профсоюзного движения, способного на активные действия в условиях рыночной экономики, на мобилизацию людей во имя достижения достойной жизни для них самих и на защиту их прав и достоинства, на укрепление роли ФНПР в качестве заслуживающего доверие и ответственного социального партнера, а также включение российского профсоюзного движения в международную и европейскую профсоюзную семью – и это только небольшая часть твоих успехов и достижений. Все эти цели ты достигал с большой эффективностью и достоинством. В настоящее время весь мир сталкивается с новыми вызовами, также как ваша страна и ваши трудящиеся женщины и мужчины, и в будущем в таких вызовах не будет недостатка для профсоюзного движения. Твой талант, ценный опыт и знания необходимы в настоящее время, они также будут востребованы и будущим поколением профсоюзных лидеров.
      Мы желаем тебе больших успехов в твоей работе и в жизни, и пусть твои проницательность, искренность и чувство юмора продолжают всегда сопровождать тебя во всех твоих делах и поступках. 
      С Днем рождения!
      С большим уважением,

Искренне твои,

                 Джон Монкс                                         Гай Райдер
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