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Программа работы ЖК ВЕРС 2011-2012 
Документ принят на заседании 

Женского комитета ВЕРС 

9-10 февраля 2011
1.  История вопроса 
Съезд МКП в Ванкувере в июне 2010 года принял резолюцию по гендерному равенству, включающую программу действий на срок до следующего съезда 2014 года. 

В этой резолюции Съезд дает указание МКП и региональным организациям и структурам, работая совместно с партнерскими и членскими организациями в Глобальных профсоюзах, применить 23 указанных в программе действий пункта. 
В соответствии с Уставом, утвержденным в 2008 году, целями женской структуры ВЕРС являются: 
· Обеспечение выполнения программы гендерного равенства ВЕРС, политики, программы действий и решений Ассамблеи и руководящих органов ВЕРС;

· Выработка позиции по вопросам, относящимся к равенству между женщинами и мужчинами, и контроль за применением стратегии достижения гендерного равенства  в политике ВЕРС;
·  Следование Программе действий МКП по достижению гендерного равенства в профсоюзах, и в частности, твердо придерживаться прогрессивной цели достижения как минимум 30% участия женщин во всех профсоюзных органах и мероприятиях;
· Работа по полной интеграции женщин в профсоюзные организации и активное продвижение гендерного равенства и паритетного участия в мероприятиях и руководящих органах на всех уровнях;
·  Обеспечение интеграции гендерной концепции в профсоюзные программы и проекты;
·  Поддержка, по мере возможности, «Женской сети» ЦВЕ/ННГ и различных гендерных проектов. 
2.
Методы работы 
В основном работа Женской структуры ВЕРС будет основываться на следующих методах: 
· Оказание влияния на развитие политики в структуре и членских организациях МКП и ВЕРС
· Продвижение гендерного равенства и представительства женщин на всех уровнях ВЕРС и его членских организаций

· Поддержка участия женщин в процессе ведения коллективных переговоров

· Предоставление обучения женщинам, профсоюзным лидерам и активисткам, и проведение трейнингов по повышению осведомленности в вопросах гендерного равенства в профсоюзном движении как для женщин, так и для мужчин 
· Распространение информации и обучающих материалов
· Присутствие в социальных интернет сетях (Фейсбук и др.)
· Поддержка взаимодействия и совместных инициатив/проектов национальных женских комитетов в отдельных областях политики или в вопросах, представляющих общий интерес
. 
Ежегодный план работы Женского комитета на каждый из двух лет будет разрабатываться на основании рекомендаций Женской конференции.

Также, будет предлагаться разделение обязанностей среди членов Женского комитета.

3.
Приоритетные области 
Из-за ограниченности наших ресурсов приоритет должен быть отдан лишь некоторым из 23 пунктов, упомянутых в Программе действий МКП: 
16 a) 
Усилить Кампанию за достойный труд для достойной жизни женщин, нацеленную на достижение социальной справедливости и гендерного равенства на рабочем месте и в профсоюзах, и продолжать движение по вовлечению работающих женщин в профсоюзы, особенно в Особых экспортных зонах и в неформальной экономике, а также, среди надомных работников, рабочих мигрантов, сельских трудящихся, молодых работников и других уязвимых категорий; 
16 d) 
Усилить движение профсоюзов за равную оплату на национальном, региональном и международном уровнях, включая коллективные переговоры, исследования и распространение информации по разнице в оплате труда между мужчинами и женщинами, в поддержку равной оплаты за труд одинаковой ценности, за пересмотр широко распространенного представления о том, что некоторые виды работ или профессии предназначены для определенного пола, за повышение компетентности и за проведение кампаний по балансу между работой и семьей и за право на достойную заработную плату, достаточную для покрытия основных потребностей, а для женщин, вынужденных работать на условиях неполного рабочего дня, за возможность перехода на полный рабочий день или, по крайней мере, - увеличения количества рабочих часов;

16 f) 
Контролировать и оказывать поддержку профсоюзам в согласовании их гендерной политики на международном, региональном и национальном уровне и призывать профсоюзы к  проведению гендерных аудитов для укрепления их политик и структур по гендерному равенству, включая использование инструмента МОТ по гендерному аудиту; 
16 g)
Предпринять позитивные действия и другие необходимые корректирующие меры по усилению дальнейшего вовлечения женщин в процесс принятия решений в профсоюзах, в их политику и деятельность, активно поддерживать обязательство МКП по достижению гендерного паритета в своих программах и в доступе к ответственным должностям в руководстве и в структурах МКП, в ее членских организациях и профсоюзах в целом, уделяя особое внимание активному участию молодых женщин в руководящих органах, включая сбор дезагрегированных данных о гендерном паритете в членских организациях и принятие мер в случае его несоблюдения;

16 i)
Прилагать максимальные усилия способствующие принятию Конвенции МОТ,  дополненной Рекомендацией, по надомным работникам, и ее последующей ратификации и полному применению;

16 j)
Усилить проведение кампаний на национальном, региональном и международном уровне за ратификацию и применение конвенций МОТ №100 (Равное вознаграждение), 111 (Дискриминация), 156 (Работники с семейными обязанностями), 169 (О коренных народах), 175 (Неполное рабочее время), 177 (Надомный труд) и 183 (Охрана материнства), и применение рекомендаций Конференции МОТ 2009 года «Гендерное равенство в центре достойного труда»;
16 s)
Осудить нарушения профсоюзных прав женщин и насилие по отношению к женщинам, членам профсоюзов, активно участвовать в Международном дне по искоренению насилия в отношении женщин, 25 ноября и стремиться к искоренению  всех форм насилия в отношении женщин;

Содержание этой программы находится в соответствии с рекомендациями, которые были даны Женской школой ВЕРС и сетью в ЦВЕ-ННГ в ноябре 2010. 
� Используя логику «попарного объединения», то есть более структурированный обмен и совместные действия между национальными структурами из разных регионов – Запада, ЮВЕ, СНГ, заинтересованных в обсуждении проблем, с которыми им приходится сталкиваться, и предпринимаемых действий, например, путем обмена опытом или запуском проекта для ЕС или других программ помощи. В этих случаях нет необходимости ограничиваться только двумя сторонами.
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