Memorandum o institucionalnom partnerstvu sa Vijećem Evrope
Tokom poslednjeg sastanka Komiteta žena PERV, vodila se diskusija o potrebi proširenja saradnje Komiteta žena PERV-a i drugih međunarodnih institucija. PERV je uspostavio odličnu saradnju sa MOR-om, ali se ona uglavnom zasniva na projektima. Mi takođe imamo projekte koje finansiraju Friedrich Ebert Stiftung i Evropska unija, ali nemamo institucionalne "partnere" na način kako MKS sarađuje sa EU.
Region PERV obuhvata istih 47 zemalja kao i Vijeće Evrope (http://hub.coe.int/), te postoje mnoge teme gdje imamo zajedničke interese. Iz tog razloga smatramo da je od strateške važnosti istražiti mogućnosti za sistemsku sartadnju sa Vijećem Evrope.

Saradnja sa NVO koje učestvuju u radu Vijeća Evrope može imati različite oblike, od konsultacija do pune saradnje na specifičnim projektima. Eksperti NVO mogu učestvovati u različitim projektima kao konsultanti; mogu dati doprinos radu međuvladinih komiteta na institucionalnoj ili ad-hoc osnovi, pripremati memorandum za Generalnog sekretara, pripremati usmene ili pisane izjave za komitete Parlamentarne skupštine i Kongres lokalnih i regionalnih vlada, te učestvovati u radu seminara i drugih sastanaka koje organizira Vijeće Evrope. NVO koje imaju statsu učesnika takođe dostavljaju inforamcije o ciljevima Vijeća Evrope, te aktivnostima članica. 

NVO koje učestvuju u radu Konferencije NVO sastaju se četiri puta godišnje u Strazburu. Njihov rad se organiziran oko tematskih komiteta I transverzalnih grupa. Jedna od tematskih grupa je Jednakost, raznolikost i zaštita prava ugroženih:
(
zaštita prava ugroženih 
(
Romi: zaštita socijalne inkluzije i poštivanje ljudskih prava 
(
Promoviranje jednakosti 
(
Rasizam i netolerancija - ECRI 

(
Manjine – nacionalne manjine, regionalni i jezici manjinskih grupa 

(
Prijetnja ljudskom dostojanstvu: Trgovina ljudima i nasilje nad ženama (GRETA)

(
Prava djece 
PERV kao takav ne može se prijaviti za status učesnika u Vijeću Evrope, ali se učešće može osigurati ako MKS pošalje svoju prijavu. (vidi uslove na: http://www.coe.int/t/ngo/particip_status_apply_en.asp )
Od PERV Konferencije žena se traži da omogući mandat PERV Komitetu žena da zajedno sa PERV Sekretarijatom istraži mogućnost dobivanja statusa učesnika na Konferenciji NVO pri Vijeću Evrope, kako bi učestvovali u radu tematske grupe o rodnoj ravnopravnosti i raznolikosti.
