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Данный отчет опубликован кампанией “Play Fair” (“Играй честно”). “Play Fair” - это глобальная кампания, работу которой координируют международные федерации профсоюзов и НГО, а именно: Международная конфедерация профсоюзов (МКП), Международная федерация рабочих текстильной и легкой промышленности (ITGLWF), “Clean Clothes Campaign” (CCC, “Кампания за чистую одежду”) и Интернационал рабочих строительства и деревообработки (BWI). Эта кампания призывает, чтобы те, кто организовывает спортивные мероприятия и получает от них прибыль, сделали конкретные шаги, гарантировав отсутствие эксплуатации рабочих, производящих спортивные товары и строящих спортивные сооружения, и соблюдение международных трудовых стандартов.

Кампания “Playfair 2012” - совместный проект, координируемый британским Конгрессом профсоюзов (TUC) и “Labour Behind the Label” (LBL, “За брендом - труд”), также участвовавшими в публикации настоящего отчета. Цель кампании “Playfair 2012” - повлиять на организаторов Олимпиады в Лондоне, международные бренды спортивной одежды и лицензиатов, чтобы они подняли планку прав трудящихся в преддверии Олимпийских игр 2012 года.

Загрузить данный отчет и получить дополнительную информацию Вы можете на следующих вебсайтах: 

www.play-fair.org
www.playfair2012.org.uk
Фотографии: SACOM
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Сводное резюме: Игры с правами рабочих

Торговля товарами с олимпийской и паралимпийской символикой - это большой бизнес. По оценкам организаторов Игр 2012 года, талисманы Уэнлок и Мандевиль поднимут продажи брелков для ключей, мягких игрушек, стикеров, значков, игральных карт, выпущенных ограниченным тиражом, и рюкзаков с олимпийской символикой до 1 млрд фунтов стерлингов
. Для Лондона и Олимпиады это - хорошие новости, но здесь таятся и скрытые расходы, которые будут оплачены китайскими рабочими, производящими эти товары.

Как атлеты тратят многие часы на тренировки и подготовку, чтобы побить мировые рекорды в своих видах спорта, так рабочим по всему миру приходится участвовать в гонке зарплат и условий труда по нисходящей. Однако за их сверхурочную работу и рекордные усилия по своевременному выполнению производственного плана не будет никаких медалей. В предыдущем исследовании “Play Fair” было показано, что по мере роста спроса на потребительские товары в преддверии Олимпийских игр рабочим приходится все больше работать сверхурочно, за низкую оплату, зачастую в опасных и изнуряющих условиях работы, а их работодатели не соблюдают международно принятые трудовые стандарты или национальные законы. Наше исследование подтверждает, что подобная ситуация имеет место и при подготовке к Играм в Лондоне в 2012 году.

Многие годы Международный олимпийский комитет (МОК) и его национальные партнеры проповедовали идеи порядочности и справедливости. Лорд Коу, председатель Лондонского организационного комитета Олимпийских и Паралимпийских игр (LOCOG), назвал игры “мощным рычагом изменений, улучшающим жизнь по всему миру”, и выразил намерение, чтобы Олимпиада в Лондоне оставила после себя “программу, которая будет стимулировать положительные социальные, экономические и экологические изменения”
. LOCOG предпринял некоторые шаги, чтобы применить эти идеи к поставке рекламной продукции, спортивной одежды и других товаров под олимпийским брендом. Комитет принял типовой кодекс корпоративной этики, включающий международно признанные права человека, внедрил этот кодекс в договорные соглашения с лицензиатами, потребовал, чтобы поставщики предоставляли аудиторские заключения о производственных площадках и создали механизм подачи жалоб для своей системы поставок. Тем не менее как показывает наше исследование этих шагов не хватило, чтобы решить проблему систематической эксплуатации рабочих в сфере изготовления рекламных товаров.

В данном отчете рассматриваются две фабрики в Китае, производящие официальные товары с символикой Олимпиады в Лондоне в 2012 году. На одной изготавливают значки, а на второй - мягкие игрушки-талисманы Олимпиады Уэнлока и Мандевиля. Мы попросили своих исследователей описать реальные условия на этих фабриках в сравнении со стандартами, закрепленными в кодексе корпоративной этики LOCOG - Основных принципах Этической торговой инициативы, в которых гарантируется заработная плата в размере прожиточного минимума, защищенная занятость, здоровые и безопасные условия труда, свобода ассоциаций, и запрещается детский и принудительный труд. Наши выводы вызывают крайнее беспокойство. Исследователи, работавшие на обеих фабриках, обнаружили несоблюдение каждого из девяти стандартов, которые LOCOG обязался соблюдать в своей системе поставок.

Никто из рабочих не получал оплаты, достаточной, чтобы обеспечить основные потребности и принести некоторый личный доход, согласно определению прожиточного минимума в кодексе LOCOG. На одной из фабрик, рабочие даже не получали минимальной зарплаты. Лишь немногие рабочие получали социальные пособия, которые гарантированы им по китайскому законодательству, оставив их без медицинского обслуживания или пенсий. Чтобы заработать достаточно для покрытия своих основных потребностей, рабочим на обеих фабриках нужно сверхурочно работать до 100 часов в месяц. Некоторые работали сменами по 24 часа, а у других не было выходного дня. Даже если сверхурочная работа не была необходима, она все-таки была обязательной. Рабочим нужно получать особое разрешение, если они решат не работать сверхурочно. Эти дополнительные часы могли бы внести значительные изменения в жизнь рабочих, если бы они оплачивались по закону, но ни на одной из фабрик переработка не оплачивалась так, как это предусмотрено законом. 

В Китае незаконно работать на полный рабочий день тем, кому еще не исполнилось шестнадцати лет, тем не менее на одной из исследуемых фабрик работало несколько пятнадцатилетних рабочих, что противоречит кодексу LOCOG об использовании детского труда. На второй фабрике рабочих облагали штрафом, если они уходили с работы до истечения пятилетнего контракта, что противоречит пункту кодекса LOCOG о свободном труде.

Условия охраны труда и безопасности на обеих фабриках, как на рабочих местах, так и в общежитиях, предоставляемых рабочим, требуют значительного улучшения. Средства индивидуальной защиты (СИЗ) для рабочих были либо неудовлетворительными, либо их использование не было обязательным. Никто из рабочих не прошел обучение по технике безопасности на рабочем месте, а многие отказались от использования средств индивидуальной защиты, чтобы работать быстрее. Никто из опрошенных работников не знал, что делать в случае пожара, или как использовать защитное оборудование. У многих возникали проблемы со спиной из-за долгого сидения на табуретках. В общежитиях душно, а на одной из фабрик горячая вода была сильно ограничена.

Для того, чтобы рабочие могли настаивать на соблюдении своих прав, они должны их знать. На одной из фабрик рабочим не выдавали их копию трудового договора, в котором прописаны условия их трудоустройства; на другой фабрике написанное в договоре отличалось от реальных условий, особенно в отношении заработной платы. Рабочие на фабрике не получают расчетных листков по зарплате, так что они даже не знают, сколько и за что им платят, поэтому бороться с такими нарушениями невозможно. Но даже если бы у рабочих была необходимая для подачи жалобы информация, они лишены возможности объединяться, чтобы требовать необходимых изменений. Ни на одной из фабрик не было системы, которая позволила бы представление интересов рабочих. Это означает, что каждому рабочему нужно подавать жалобу в индивидуальном порядке, без той защиты, которую мог бы предоставить профсоюз. Один из рабочих, подавший жалобу о заработной плате, был уволен за “оскорбление” своего руководителя. Было ясно, что никто из рабочих не думает, что они могут объединиться в профсоюз - это еще одно право, которое якобы гарантировано в кодексе LOCOG.

Итак, почему же обещания LOCOG не могут внести реальные изменения в жизнь рабочих? Дело в том, что LOCOG сделал совсем мало, чтобы поднять уровень прав рабочих, и его усилия были ограничены тем, что комитет полагался на заключения аудита, печально известные тем, что в них плохо раскрываются реальные условия, в которых трудятся рабочие на другом конце света. Кампания “Play Fair” снова и снова подчеркивала, что подтасовка результатов аудита широко распространена, и что нельзя полагаться на однодневные, назначенные инспекции в раскрытии правды об условиях труда. Наше исследование показало, что рабочих натренировывают на правильные ответы, им угрожают или иногда даже дают им взятки, чтобы дезинформировать аудиторов. Одна из работниц сказала нам, что многие боятся, что их уволят, если они раскроют правду, “Возможно, покупатели считают, что талисманы Олимпиады веселые и милые, но они никогда не задумаются о тяжелой работе и низкой зарплате, которую нам платят на фабриках”, - сказала она.
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Поэтому с самого начала работы LOCOG мы неоднократно говорили им, что во всех реальных усилиях по внесению изменений должны участвовать сами работники. Они должны знать, какими правами они должны обладать, и иметь возможность использовать некий механизм для требования изменений. Тем не менее, никто из работников, с которыми мы общались, даже не знает о том, что у LOCOG есть кодекс, не говоря уже о том, что он означает для них. Также никто не знал, что существует механизм подачи жалоб, который они могут использовать, чтобы ставить вопросы непосредственно в LOCOG. А если бы они и знали об этом, то столкнулись бы с тем, что нет представителей работников, которые могли бы помочь им подать свою жалобу, а информация, необходимая для подачи индивидуальных жалоб, доступна только на английском языке.

Факт остается фактом - одни только обещания на бумаге не изменят систему эксплуатации, существовавшую десятилетиями. В сфере с высокой ценовой конкуренцией компании, получившие лицензии на поставку товаров с олимпийской символикой, очень тихим голосом высказывают свою поддержку этики, но гораздо более громким - требуют высокого качества и низкой цены. В ответ фабрики-поставщики признают этику лишь на словах, в то время как перекладывают реальную стоимость производства на плечи рабочих, что выражается в нищенской зарплате, негарантированной занятости и чрезвычайно высоких объемах обязательной сверхурочной работы.

Но изменения должны произойти. С 2004 года кампания “Play Fair” - всемирное объединение профсоюзов, групп по правам женщин, групп правозащитников, организаций потребителей и работников - призывала олимпийское движение гарантировать, что возвышенные олимпийские принципы справедливости и уважения распространяются на работников, производящих товары для олимпийского семейства. По меньшей мере, олимпийское движение должно гарантировать, что для всех работников, занятых в подготовке Олимпиады, гарантированы права, прописанные в конвенциях Организации объединенных наций и Международной организации труда (МОТ).
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Олимпийские игры: всемирный бренд

Олимпийский бренд - один из самых узнаваемых в мире. Он представляет принципы олимпизма: “образ жизни, основывающийся на радости от усилия, на воспитательной ценности хорошего примера и на уважении к всеобщим основным этическим принципам”
. Эти принципы должны определить дух Игр, демонстрирующих самое лучшее в спортивных усилиях и честной игре.

Олимпийские и Паралимпийские игры - это не только самые значительные спортивные события. Они представляют собой многомиллиардную мировую индустрию, в которой прямо и косвенно заняты сотни тысяч трудящихся в огромном количестве отраслей. Эти рабочие создают стадионы, оборудование и инфраструктуру, они также производят весь спектр товаров с олимпийской символикой.

Настоящий доклад фокусируется на тех работниках, которые производят рекламную продукцию для Олимпиады в Лондоне в 2012 году, продукцию, которая необходима для организации любого олимпийского мероприятия. Выдача лицензий и торговля сувенирной продукцией - это отрасль экономики, стоимость которой исчисляется миллионами фунтов стерлингов, она является важнейшей частью бизнес-модели каждых Игр. По оценкам Организационного комитета Олимпийских и Паралимпийских игр в Лондоне (LOCOG), отвечающего за проведение и организацию Олимпиады, от спонсоров, продажи прав на трансляцию и торговли будет получено 2 млрд фунтов стерлингов.
 Значительная доля этой суммы будет получена от продажи товаров с олимпийской символикой, включая одежду, значки, талисманы и другие памятные вещи.

Международный олимпийский комитет - Поддержка “Fair Play”?

“Цель Олимпизма - поставить спорт на службу гармоничного развития человека”

- Олимпийская хартия 2011

Международный олимпийский комитет (МОК) служит головной организацией для всего олимпийского семейства. Его основная роль - наблюдать за организацией Зимних и Летних игр, проходящих каждые четыре года. Ему также принадлежат все права на название Олимпиады и ее символы.

Учитывая его общий контроль над олимпийским движением, МОК должен играть важную роль в поддержке устойчивого развития и этики торговли в широком ряде областей. Например, он мог бы настоятельно требовать, чтобы уважение прав рабочих являлось неотъемлемой частью основных принципов организации и Кодекса этических норм, и чтобы соответствующие стандарты были включены в соглашения о выдаче лицензий, спонсорстве, а также маркетинговые соглашения, сделать ратификацию и применение международных трудовых стандартов важным параметром в выборе страны-организатора, осуществлять контроль за применением трудовых стандартов в контрактах на поставку во всем олимпийском семействе - МОК, оргкомитетах Игр и национальных олимпийских комитетах, и в явной форме ввести в свою хартию концепцию устойчивой и этической торговли.

На сегодняшний день готовность МОК принять на себя всю ответственность за эту работу чрезвычайно мала. Комитет провел ряд встреч с представителями кампании “Play Fair”, последняя из которых состоялась в Лондоне в апреле 2011 года, но не предпринял практически никаких конкретных действий, чтобы воплотить в жизнь требования “Play Fair”. За восемь лет, прошедших с момента начала кампании, МОК включил фразы о правах работников в критерии отбора заявок на проведение Олимпиады и показал, что, возможно, он будет рассматривать жалобы в отношении нарушений трудовых прав в системе поставок олимпийских товаров. Однако комитет использовал очень невыразительные формулировки в критериях заявок, и не было предпринято конкретных шагов в отношении исследования и принятия подобного механизма. План действий МОК по правам трудящихся
, разработанный кампанией “Play Fair” и представленный в МОК в 2008 году, был полностью проигнорирован.

МОК заявляет, что считает совместную работу с Международной организацией труда самым эффективным механизмом контроля над вопросами трудовых прав в олимпийской сети поставок. Тем не менее подписание Договора о сотрудничестве с МОТ еще в 1998 году
 не привел абсолютно ни к какому прогрессу в этой области.

Лондон 2012 – Поднимаем планку?

“Наш Кодекс корпоративной этики по социально-ответственному подбору поставщиков способствует изменениям в наших поставщиках, спонсорах и владельцах лицензий, которые видят коммерческую выгоду в устойчивом снабжении”, - Поль Дейтон, исполнительный директор LOCOG
.
В заявке Лондона о проведении Олимпийских игр впервые были озвучены обязательства по включению в свои планы вопросов устойчивого развития, а также было дано четкое обещание гарантировать, что этические ценности станут центром Игр. Замысел Олимпиады в Лондоне - “использовать способность Игр вызывать изменения”.
 В тексте своей заявки “На пути к Олимпиаде единой планеты” на Играх в Лондоне обещали, что “все товары, материалы и услуги будут... оценены по экологическим, социальным и этическим критериям, а также по обычно оцениваемым параметрам”, и что “те же принципы будут использованы при выборе спонсоров”.

Сфера устойчивого развития для исполнительных органов лондонской Олимпиады
 чрезвычайно широка, она охватывает окружающую среду, отходы, изменение климата и вопросы социальной справедливости. Для помощи в работе над этой задачей организаторы лондонской Олимпиады создали контрольный орган, который будет отслеживать и консультировать организационные органы Олимпиады по внедрению устойчивого развития в свою работу. Созданная в январе 2007 года, Комиссия по устойчивому развитию Лондона 2012 (Commission for a Sustainable London, CSL) - независимый орган, который курирует одиннадцать добровольных членов комиссии, финансируемый различными организациями, участвующими в подготовке к Олимпиаде - контролирует планы по устойчивому развитию, цели и прогресс организаций, ответственных за подготовку и проведение Олимпиады в Лондоне.
 Это в основном проводится путем организации встреч ключевых партнеров, консультаций и публикации информации на вебсайте Комиссии, но не включает исследование влияния политических мер в области устойчивого развития на самих работников.

LOCOG и этические поставки

LOCOG на сегодняшний день наделил до 60 лицензиатов правом на производство до 10 000 линий рекламных продуктов с логотипом Игр 2012 года. Ожидается, что от продажи этих лицензий LOCOG получит свыше 80 млн фунтов стерлингов.
 Хотя многие из компаний, получивших лицензии на производство товаров для Игр находятся в Великобритании, фактически основная часть реального производства осуществляется на фабриках, расположенных в других странах. Этическая ответственность в производстве товаров и услуг, включая продукцию с олимпийской атрибутикой - это лишь один из элементов программы, которую проводит LOCOG, а CSL - контролирует, но именно этот элемент сам лондонский комитет считает “одной из важнейших сфер, где LOCOG может добиться положительных сдвигов в отношении устойчивого развития”.
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Подход лондонского комитета к поддержке устойчивого развития в поставках товаров заключался в публикации Кодекса корпоративной этики по социально-ответственному подбору поставщиков, который по договору лицензиаты должны применять в рамках своих систем поставок. После обсуждения с “Fair Play” они приняли Основные принципы Этической торговой инициативы
, которые используют многие бренды и предприятия розничной торговли в деловых кругах Великобритании. В этот кодекс включены пункты об основных трудовых стандартах на свободу ассоциаций и искоренение детского и принудительного труда, он обязывает компании платить заработную плату в размере прожиточного минимума и обеспечивать здоровые и безопасные условия труда.
 Однако LOCOG не настаивал на применении именно этого кодекса и допускал использование других кодексов корпоративной этики, уже применявшихся владельцами лицензий, в некоторых из которых указаны более низкие обязательства в отношении трудовых стандартов.

Ответственность за их применение передается лицензиатам, которые должны регистрировать всех поставщиков, занятых в производстве олимпийской продукции, в базе данных “этических поставщиков” под названием “Sedex” и раскрывать LOCOG данные о местоположении всех предприятий. Эта работа будет дополняться аудитами, проводимыми аудиторскими компаниями, одобренными LOCOG. А также, после длительного диалога с “Fair Play” оргкомитет пригласил консультантов для создания механизма подачи жалоб, чтобы дать трудовым организациям и организациям работников средство привлечения внимания к нарушениям Кодекса корпоративной этики по социально-ответственному подбору поставщиков и поиска способов разрешения споров.

Китай: трудовые права в “мастерской мира”

Китай - это крупнейший мировой производитель, изготавливающий почти 20% товаров, производимых по всему миру.
 Его обрабатывающая промышленность представляет свыше трети объемов производства Китая, в нем заняты около 40% из 240 миллионов трудящихся мигрантов страны.
 Производство текстиля, предметов одежды, электроники и рекламной продукции - это значительная часть производства. Однако за громкой историей успеха обрабатывающей промышленности Китая лежит сфера, основанная во многом на эксплуатации многочисленного трудового населения страны и систематическом нарушении международно-признанных трудовых прав.

Китай неоднократно обвиняли в подавлении прав своих граждан на свободу слова, собраний и ассоциаций, и это также верно в отношении трудящихся, а также любой другой части населения страны. На настоящий момент Китай отказался ратифицировать Конвенцию МОТ №87 о свободе ассоциаций и №98 об организации в профсоюзы и коллективных переговорах и активно подавляет эти права в законодательстве. Хотя в статье №3 Закона о профсоюзах указано, что “все работники ручного или машинного труда... имеют право на организацию и вступление в профсоюз”, Всекитайская федерация профсоюзов (ВФП) - это единственный признаваемый законом национальный профсоюз
, и любые профсоюзы, организуемые работниками, должны быть под контролем и управлением ВФП, они также должны являться членскими организациями ВФП на местном, национальном или отраслевом уровне.
 Это означает, что ВФП принадлежит монополия на представительство интересов трудящихся.

В Китае нет действенного национального законодательства, защищающего права трудящихся на коллективные переговоры, в рамках или за рамками профсоюзной структуры, оговорено лишь, что предприятия “могут” участвовать в консультациях с работниками.
 Существование коллективных договоров особенно ограничено в частных предприятиях. Право на забастовку было убрано из китайской конституции в 1982 году и не упоминалось ни в одном из законодательных актов, принятых позднее. Хотя это означает, что забастовки не являются ни законными, ни незаконными, на практике они широко подавляются.

Хотя компании заявляют, что за последние годы затраты на рабочую силу в Китае увеличились, большинство работников все еще получает оплату ниже прожиточного минимума.
 В провинции Гуандун, где расположены фабрики, рассматривающиеся в настоящем докладе, по оценкам Фонда справедливости на рынке одежды (Fair Wear Foundation, FWF) в 2009 году средние ежемесячные расходы для работника без иждивенцев составляли около 1 436 китайских юаней (145 фунтов стерлингов), а большинство работников заявили, что адекватной прожиточной зарплатой будет от 2 000 до 2 500 юаней (от 201 до 251 фунта стерлингов).
 Организация Asia Floor Wage (“Азиатская минимальная зарплата”) на 2011 год определила, что минимальной прожиточной зарплатой для китайских работников является сумма в 1 843 юаня (185 фунтов). По данным исследования Фонда справедливости на рынке одежды установленная законом минимальная зарплата за нормальную рабочую неделю составляет около 60% от уровня прожиточного минимума.
 Положение с низкими зарплатами еще сильнее усложняется тем, что работодатели зачастую удерживают зарплату или задерживают выплату на месяц и более, несмотря на положения трудового кодекса, в котором указано, что зарплаты должны выплачиваться каждый месяц и без задержки.

Базовый оклад - это лишь один из видов совокупного вознаграждения, которое положено работникам. По китайскому трудовому законодательству как работодатель, так и работник должны делать взносы в схемы социального обеспечения - пенсионное, страхование в случае производственных травм и медицинское обслуживание. Неперечисление этих взносов широко распространено в Китае, а из-за того, что работодатели не предоставляют работникам расчетных листков по зарплате с четкими объяснениями начислений, многие работники не знаю, застрахованы они или нет. Работники также имеют право на получение пособия по болезни в размере 80% минимальной зарплаты. Но опять - многие работодатели просто отказываются выплачивать какую-либо зарплату всем больным работникам.

Широкое распространение низких зарплат и отсутствие пособий означает, что экономическая необходимость вынуждает многих трудящихся много работать сверхурочно, даже в тех случаях, если эта сверхурочная работа считается добровольной. В реальности лишь немногие работники могут выбирать, работать ли им сверхурочно или нет, а отказ от такой работы зачастую приводит к наказаниям, штрафам или даже увольнениям. Согласно китайскому законодательству стандартная рабочая неделя - это 40 часов работы в неделю или 174 часа в месяц, с по меньшей мере одним выходным днем в неделю
, а законное число сверхурочных часов - 36 часов в месяц
. Тем не менее наше исследование показывает, что работники вынуждены работать в два или три раза больше этого.

Для многих работников именно сверхурочная работа позволяет им свести концы с концами. Переработка должна оплачиваться по повышенной ставке, в рабочие дни в 1,5 раза выше средней почасовой оплаты, а в выходные - в 2 раза. Любая сверхурочная работа в течение 11 праздничных дней должна оплачиваться в 3 раза выше.
 Эти правила широко нарушаются, многие работодатели считают субботу как “нормальное” рабочее время, и не платят повышенной ставки совсем или платят ниже установленной законом суммы за переработку как в рабочие, так и в выходные дни. Учитывая количество сверхурочной работы, выполняемой китайскими работниками, это составляет значительную невыплату зарплаты, положенной по закону.
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Другая серьезная трудовая проблема, с которой сталкиваются китайские работники - это использование кратковременных или срочных договоров и рост использования временных работников. Подавляющее большинство работников в Китае работают по срочным договорам, по которым им предоставляется занятость на срок от одного до трех лет. Это не дает им долговременных гарантий занятости и делает их беззащитными в случае несправедливого увольнения или отказа в продлении договора. Многие работники так никогда и не получают копию своего договора, что означает, что они не могут подтвердить условия, продолжительность или даже существование трудовых отношений со своим работодателем. А это чрезвычайно важно для работников, которым нужно подтвердить трудовые отношения в судебных исках или случае травм на производстве. Это также означает, что работники могут даже не знать сроков и условий, по которым они наняты на работу. И наконец, временные работники могут быть наняты, чтобы избежать выплат, на которые имеют право постоянные работники - социальные пособия, больничные и пособия по беременности и родам.

В 2008 году правительство приняло Закон о трудовых контрактах, согласно которому все работники, отработавшие третий срок своего договора, и те, кто проработал на одном предприятии свыше десяти лет, должны быть переведены на бессрочные договоры.
 В нем также указывалось, что все работники должны получить копию свого договора.
 А учитывая то, что значительное большинство работников либо не знают о своих законных правах, или им не хватает способов, чтобы настоять на их исполнении, многие работодатели пытаются либо обойти закон через использование временных или заемных работников или полностью игнорируют закон. 

Две Конвенции, которые были ратифицированы Китаем - это конвенции №100 и №111 о равном вознаграждении и дискриминации. Тем не менее, как и во многих странах, дискриминация по половому признаку все еще очень распространена. Женщины зачастую заняты на низкооплачиваемой и менее квалифицированной работе, получают оплату ниже своих коллег-мужчин, редко занимают административные посты и подвергаются словесным преследованиям и сексуальным домогательствам.
 Часто женщины вынуждены покинуть свою работу после того, как забеременеют, и лишь немногие получают пособия по беременности и родам, на которые они имеют право.
 

Китайское трудовое население в провинции Гуандун в основном состоит из внутренних трудовых мигрантов, переехавших из сельских областей в поисках работы. По китайской системе прописки - хукоу - работники должны быть зарегистрированы по месту проживания своей семьи. Многие трудящиеся мигранты  получают трудоустройство через агентства занятости, которые не могут предоставить работникам прописки. Это означает, что они работают нелегально, без правильных документов, что делает их еще более беззащитными в случае несправедливого увольнения, невыплаты зарплат и отсутствия трудовых договоров. Зачастую для трудящихся мигрантов невозможно получить прописку, что означает, что они во многих случаях лишены основных прав, таких как бюджетное жилье, здравоохранение и образование. Это делает их полностью зависимыми от медицинского обслуживания и жилья, предоставляемого их работодателем.

С учетом широко распространенных трудовых нарушений, с которыми сталкиваются китайские работники, и несоблюдения трудового законодательства по всей стране, ясно, что любая компания или организация, которая захочет использовать китайских производителей в качестве этических источников снабжения должна будет предпринимать активные шаги, чтобы обеспечить соблюдение прав трудящихся в их системе поставок.
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За кулисами: фабрики, производящие для Лондона 2012

Для того, чтобы оценить, правильно ли применяется ли кодекс по подбору поставщиков LOCOG, “Fair Play” решила исследовать условия труда на двух фабриках, производящих товары специально для Игр 2012 года в Лондоне, и сравнить результаты наших наблюдений со стандартами, принятыми LOCOG и лицензиатами в своих цепочках поставок.

ФАБРИКИ

Фабрика А начала производство значков с эмблемой Лондона 2012 в 2011 году, и производит в том числе значки с талисманами Уэнлоком и Мандевилем. На фабрике работает около 500 работников в “низкий сезон” и до 1 000 работников в пиковые периоды производства. Во время нашего исследования на фабрике работало около 500 человек. Фабрика располагается в сельской местности за пределами города Хуэйчжоу в провинции Гуандун. Рядом нет крупных городов, и работники находятся в относительной изоляции. Большинство трудящихся - мигранты в возрасте от 16 до 24 лет, а их доступ к жилью, образованию и медицинскому обслуживанию ограничен. 

На фабрике B производят мягкие игрушки и коллекционные экземпляры двух талисманов Олимпиады - Уэнлока и Мандевиля. Производство талисманов началось в апреле 2011 года и все еще продолжалось в октябре, когда проводилось наше исследование. На фабрике, расположенной в сельской местности в провинции Гуандун, производятся плюшевые игрушки на экспорт. На фабрике работают от 250 человек (в низкий сезон) до 600 в пиковые периоды. Дополнительные 350 человек - это в основном студенты, все работники заняты на временной основе. Многие из работников - это мигранты из других провинций Китая, но необычным является то, что на фабрике В также работает ряд местных трудящихся.

ВЛАДЕЛЬЦЫ ЛИЦЕНЗИЙ

Фабрика А - это основной поставщик китайской торговой компании “Honav”. Ее британская дочерняя компания “Honav UK Ltd” была создана в апреле 2008 года, непосредственно перед тем, как ей была выдана лицензия на производство сувенирных значков для лондонской Олимпиады 2012 года. В конце 2007 года компания наняла уроженца Великобритании, бывшего коммерческого директора Международного олимпийского комитета (МОК), чтобы помочь расширить присутствие компании на международном рынке спортивных товаров. Компания “Honav” производила значки с олимпийской символикой для организаторов предыдущих Игр, включая Атланту, Сидней, Афины и Пекин, и от продажи товаров для Олимпиады в Пекине в 2008 году она получила свыше 15 млн фунтов стерлингов.
 LOCOG заявил, что компания “Honav” была выбрана отчасти из-за своей “исчерпывающей стратегии по соблюдению наших критериев в области экологии, устойчивого развития и этики”.
 На вебсайте компании нет никакой информации в отношении ее этических обязательств или стратегии.

Фабрика В принадлежит Гонконгской компании, производящей игрушки. Она изготавливает плюшевые игрушки для британской компании “Golden Bear Toys”, получившей лицензию на производство талисманов в 2009 году. Это произошло после того, как компания получила подряд на производство ограниченного количества талисманов для команды Великобритании для Олимпиады в Пекине. На вебсайте компании “Golden Bear” упоминаются этические обязательства, но они размыты. Компания признает, что она находится “в начале [своего] пути к устойчивому развитию”, и что производство в Китае делает это сложной задачей
, но также заявляет, что их “членство в Ассоциации игрушек и хобби Великобритании, которая поддерживает устойчивое развитие и экологию... помогло нам в конкурсном предложении”.
 

Британская ассоциация игрушек и хобби является членом Международного совета производителей игрушек (International Council of Toy Industries, ICTI), его члены получают доступ к инициативе “ICTI CARE”, целью которой является “поддержка этического производства в виде справедливого трудового отношения, а также охраны труда и здоровья трудящихся”.
 Это осуществляется через кодекс корпоративной этики, систему аудита и сертификации. Фабрика В сертифицирована ICTI. Однако в некоторых областях кодекс ICTI слабее, кодекса ETI, принятого Оргкомитетом лондонской Олимпиады. В этом кодексе нет ссылки на зарплату на уровне прожиточного минимума или других попыток определить зарплату по отношению к основным потребностям работников. В кодексе указано лишь, что зарплаты должны соответствовать минимуму. По свободе ассоциаций кодекс ICTI не признает права на проведение коллективных переговоров (Конвенция МОТ №98), и хотя в списке принципов указана Конвенция МОТ о свободе ассоциаций (№87), в кодексе деловой практики просто упоминается право на представление интересов, а не на организацию в профсоюз. Никаких деталей или дополнительной информации не дано по вопросу того, что представляют собой приемлемые стандарты представления интересов трудящихся, что делает эти обязательства относительно бесполезными. Нет никаких положений в отношении использования временных или срочных договоров или в общем незащищенной работы. Система аудита, которую использует ICTI для контроля за соблюдением кодекса, слаба. Фабрика сама должна заказывать проведение аудита организациям из списка авторизованных аудиторов и использовать информацию, полученную в ходе аудита, для подачи заявок на сертификацию. Выборочная проверка также проводится, но такая практика не распространена. Инспекции проводятся минимум один раз в год.

Проведение исследования на фабрике В стало возможным после того, как компания “Golden Bear” согласилась раскрыть список своих поставщиков Британскому конгрессу профсоюзов (TUC), чтобы дать возможность провести внешние исследования условий труда. Этот список мог быть разглашен только нашим партнерам в исследовании, поэтому название фабрики в этом докладе не будет указано. Сейчас проходят обсуждения с компанией “Golden Bear Toys” в отношении результатов исследования и возможных шагов по улучшению условий. Компанию “Golden Bear” нужно поблагодарить за открытость, и мы надеемся, что она продолжит переговоры с “Fair Play” и ее партнерами для улучшения условий на этой фабрике. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЯ: Кодекс по социально-ответственному подбору поставщиков нарушается на каждом уровне

В кодексе по социально-ответственному подбору поставщиков  LOCOG используются стандарты, прописанные в Основных принципах Этической торговой инициативы, которые включают ссылку на Основные трудовые стандарты Международной организации труда (МОТ). Сам кодекс содержит девять основных стандартов, которые по мнению LOCOG их лицензиаты должны соблюдать на предприятиях своих поставщиков согласно договору. Эти девять стандартов включают ряд различных пунктов, оговаривающих ключевые вопросы, которые должны быть решены.

“Play Fair” решила использовать это исследование для сравнения реальных условий труда на двух фабриках со стандартами, которых, как заявляет LOCOG, придерживаются на предприятиях поставщиков. Мы обнаружили явные нарушения в каждой из девяти областей этого кодекса.

ТРУД НЕ СВОБОДНЫЙ

Хотя ни на одной из фабрик не было установлено случаев принудительного труда
, на обеих были обнаружены серьезные нарушения свободы трудящихся в отношении увольнений. Это регулируется положением №1 Основных принципов ETI (см. текст в рамке). На фабрике А рабочие могли уволиться, но процедура была настолько сложна, что зачастую работники отступались. Сначала работник должен  был уведомить своего непосредственного начальника о том, что он хочет уволиться и объяснить почему, затем заполнить форму, которая должна быть подписана главой отдела, управляющим и, наконец, директором фабрики. Работники сообщали, что начальники часто отказывались одобрить увольнение, что означало, что работникам приходилось уходить без формальной процедуры и, как следствие, они теряли месячную зарплату. На фабрике В работникам было запрещено увольняться в течение срока их договора по любой причине. Большинство постоянных работников заняты по пятилетним договорам. Любой человек, уволившийся в течение этого времени должен был выплатить фабрике компенсацию за нарушение договора.

Положение 1 Основных принципов ETI

Свободный труд

1.2 Работники не обязаны оставлять у работодателя в качестве залога свои идентификационные документы или делать залоги иного рода, и они имеют право на увольнение после предоставления предварительного уведомления.

По китайскому законодательству работники должны иметь право уволиться с работы без наказаний, если они уведомят своего работодателя за тридцать дней.

ПРАВА ПРОФСОЮЗОВ ИГНОРИРУЮТСЯ

В Китае не допускается истинной свободы ассоциаций. Там, где существуют ограничения на свободу ассоциаций, Основные принципы ETI позволяют использовать аналогичные средства. Например, это может быть комитет работников или, в случае с Китаем, отделение ВФП на данной фабрике. Чтобы отвечать критериям репрезентативности, эти комитеты должны быть избраны работниками на честных и конфиденциальных выборах, в работу комитета не должна вмешиваться администрация, и у него должен быть четкий мандат на представительство интересов работников. На обеих фабриках это право нарушалось.

На фабрике А не было профсоюзной организации-члена ВФП. Большинство работников не знали, что такое профсоюз, и в основном не знали своих основных прав на рабочем месте или о возможности коллективных действий для разрешения трудовых конфликтов. Если у них были жалобы, обычно они разговаривали со своими непосредственными руководителями. При этом никак не гарантировалось то, что их проблемы будут действительно решать. По правилам фабрики, размещенным на информационной доске, любой работник, подозреваемый в подстрекательстве к остановке работы или забастовке, будет уволен.

На фабрике В существовал комитет работников, но пятеро его членов были назначены администрацией, и ни один из опрошенных работников не знал их. Работники думали, что этот комитет просто был создан для аудиторских целей, и поэтому никогда не использовали их для решения своих проблем. Большинство заявило, что о проблемах они говорили напрямую со своими начальниками или с отделом кадров. В статье №84 (4) и (10) руководства трудящихся на этой фабрике указано, что любой работник, подстрекающий других выйти на забастовку или остановку работы или участвует в забастовке или остановке работы, будет уволен без выходного пособия.

Положение 2 Основных принципов ETI

Уважение свободы ассоциаций и права на коллективные переговоры

2.4 Там, где право на организацию профсоюзов и коллективные переговоры ограничено законом, работодатель способствует и не препятствует развитию аналогичных средств для независимого и свободного объединения и ведения переговоров.

ОПАСНЫЕ И АНТИСАНИТАРНЫЕ УСЛОВИЯ ТРУДА

Недостаточная охрана труда 

На фабрике А работникам приходится использовать широкий спектр потенциально токсичных химических веществ, и было обнаружено, что система их использования крайне неадекватна и подвергает работников риску.

На химикатах не было инструкций по технике безопасности при их использовании или информации о возможном вреде. Во многих случаях на них не было указано название вещества, а маркировка относилась к цели этого химиката (например, вода для удаления пятен). Некоторые из химикатов, таких как персульфат аммония и азотная кислота находились в контакте с воздухом, а в отделе печати был сильный запах краски и других химикатов. Работники говорили, что запах их раздражал, но в итоге они к нему привыкли.

Предоставленные средства защиты также не соответствовали требованиям. Единственным видом средств защиты, предоставленным работникам на фабрике А, были хирургические маски, но работники скептически относились к тому, что они могут обеспечить защиту, особенно от металлической пыли, которая постоянно их окружала. Работники сказали, что чувствуют, как вдыхают много пыли, и что их руки были постоянно покрыты ею. Один из работников сообщил о том, что его пальцы попали в механизм, который не был снабжен никакими защитными устройствами. Другие заявляли, что ряд работников пострадал от ожогов цинком, что произошло из-за высокой скорости, с которой они должны были работать. Хотя в распоряжении работников были предоставлены перчатки, но когда они их одевали, то им приходилось работать медленнее, а так как большинство работников получали сдельную оплату за каждую произведенную единицу товара, это приводило к снижению их зарплаты.
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На фабрике В работникам предоставляли более широкий спектр средств защиты, включая хлопковые маски, беруши, перчатки и шапки. Однако, учитывая дискомфорт и неудобство от их использования, большинство работников не использовало средств защиты за исключением шапок, если не было визитов аудиторов. При проведении аудита использование средств личной защиты было обязательным. Работникам были выданы табуретки, а не стулья, на которых они должны были сидеть всю свою смену, и большинство жаловалось на постоянные боли в спине из-за этого.

Положение 3 Основных принципов ETI:

Условия труда должны быть безопасными и здоровыми

3.1 Должны быть созданы безопасные и гигиеничные условия труда. Должны предприниматься адекватные меры по предупреждению аварий и несчастных случаев ... путем снижения до разумного минимума причин рисков, присущих рабочей среде.

3.2 Работникам должно быть обеспечено периодическое и подтвержденное документально обучение по безопасности труда и охране здоровья, это обучение должны проходить все новые работники и те, кто меняет свое рабочее место.

3.3 Должен быть обеспечен доступ к чистому санитарно-гигиеническому оборудованию, питьевой воде и, в случае необходимости, оборудованию для хранения продуктов питания, удовлетворяющему санитарным нормам.

3.4 Жилье, в случае предоставления, должно быть чистым, безопасным и соответствовать основным потребностям работников.

Начинают работу, не получив подготовки

Ни один из работников на фабрике А или В не сообщил о том, что проходил обучение по охране труда и безопасности. Ни на одной из фабрик не проводились тренировки противопожарных действий, и ни один из опрошенных работников не знал, как пользоваться огнетушителем. Работники фабрики В сообщали, что однажды на фабрике произошел небольшой пожар, и ни один из присутствующих работников не знал, как его потушить. К счастью, никто из работников в этом происшествии не пострадал.

На фабрике В были обеспечены аптечки первой помощи, на которых было указано имя назначенного человека, обученного оказанию первой помощи. Указанный на этой аптечке работник заявил, что не проходил никакого тренинга и ничего не знал о том, как оказывать первую помощь. Старших работников просто попросили написать свои имена. На момент проведения нашего исследования по меньшей мере одна из аптечек была абсолютно пуста. Работники сообщили, что их наполняли только перед проведением аудита.

Антисанитарная еда

“Фабрика не считает нас за людей. Мы получаем еду, которая хуже чем для свиней”.

Работники на фабрике В заявили, что условия на кухне фабричной столовой были антисанитарными. Работники не были обязаны есть в этой столовой, но в реальности у них не было выбора, так как не считая небольшого магазина с закусками, ближайший ресторан находился в пятнадцати минутах ходьбы. Работники должны были платить 2,4 юаня (2 пенса) за каждый обед, который редко содержал мясные блюда, и который по словам работников был плохо приготовлен и был неприятным на вкус.

В общежитиях душно, а условия проживания - неудовлетворительные

Фабрика А предоставляла работникам возможность проживания в общежитии, но они были только для лиц одного пола, а комнаты для пар в основном были заняты администрацией. Проживание стоило 60 юаней (6 фунтов стерлингов) в месяц в 12-местной комнате. Система кондиционирования воздуха была установлена, но ее включали только в ночное время. Работники ночной смены жаловались, что им было очень жарко спать днем.

Фабрика А: Ванг - уволен за то, что высказал свое мнение о переработке

Вангу 29 лет, он снимает маленькую комнату недалеко от фабрики вместе со своей женой, которая работает на другой фабрике неподалеку. Их сын живет с матерью Ванга в деревне, так как они не в состоянии обеспечить, чтобы он жил с ними в городе. Они очень скучают по нему и пытаются регулярно разговаривать с ним по телефону и через текстовые сообщения. Они могут увидеть его лишь раз в году, на Лунный новый год.

Ванг считает, что зарплата, которую они получают, слишком низкая, и она еще больше снижается. “Инфляция все растет, но почему также не повышаются наши зарплаты?”, - он говорит. Ванг также сетует, что все фабрики обманывают работников. Например, в объявлении о приеме на работу на его фабрику указано, что сверхурочные оплачиваются в соответствии с законом. Но Ванг знает, что это неправда.

Он вспоминает, что фабрика была очень загружена работой в течение лета. Однажды они работали весь день без перерыва. Он очень устал и думал, что сможет отдохнуть после конца рабочей смены. Около 5:30 вечера его начальник внезапно объявил, что работники должны остаться на переработку. “Я - мягкий человек, но из-за усталости не смог сдержать своего раздражения”. Он пожаловался начальнику и между ними разгорелся спор. За оскорбление начальника его оштрафовали. Хотя ему пришлось заплатить за отказ соблюдать приказ руководства, он чувствует, что должен был попытаться озвучить свои проблемы.

Он думает, что руководство не выказывает должного участия по отношению к трудящимся мигрантам, и сказал нам, что некоторые из руководителей и администрации всегда ругают работников. “Почему руководители не могут мирно говорить с нами?”

Хотя Ванг думает, что условия труда на фабрике неудовлетворительны, он не решается уволиться. Проработав десять лет, он знает, что “хорошей фабрики нет”, и не знает, как это можно изменить. “Иногда я покупаю лотерейный билет и надеюсь, что мне повезет”, - говорит он.
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Общежитие для работников фабрики В также стоило 60 юаней (6 фунтов) за место в 12-местной комнате. Горячей воды, чтобы принять душ, не было, и работники должны были ходить за горячей водой в другое помещение. Это можно было сделать только после 9 вечера. Общий туалет и ванная комната располагались в зоне общего пользования, что не давало уединенности. Одна из самых больших проблем, о которых говорили работники, заключалась в том, что в общежитиях не было розеток, поэтому они не могли зарядить свои телефоны. Это означало, что работники должны были сдавать их администрации, чтобы зарядить, и они считают, что это нарушает их частную жизнь.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЕТСКОГО ТРУДА 

За период проведения исследования на фабрике А работали трое несовершеннолетних работников, два юноши и одна девушка, которым было по 15 лет. Другие работники подтвердили, что несовершеннолетних часто нанимают на лето, и их можно отличить внешнему виду. Двое из этих несовершеннолетних были временными работниками, а третий уже долго работал на фабрике. Работники рассказали, что всех молодо выглядящих трудящихся просили покинуть фабрику на время проведения аудита, предположив, что администрация знала, что на фабрике работали несовершеннолетние. На фабрике В детского труда обнаружено не было.

Положение 4 Основных принципов ETI

Запрет на детский труд

Также и в китайском законодательстве прописано, что не достигшие шестнадцатилетнего возраста не должны привлекаться к работе на полный рабочий день. 

ЗАРПЛАТЫ, НЕЗАКОННО НИЗКИЕ ИЛИ НЕДОСТАТОЧНЫЕ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОЖИТОЧНОГО МИНИМУМА

Было обнаружено, что зарплаты на фабриках А и В слишком низкие. Работники жаловались на вводящие в заблуждение условия занятости, невыплату социальных пособий, а также вычеты и штрафы из общей суммы заработка.

Минимальная зарплата в той области, где находится фабрика А, составляет 950 юаней (97 фунтов) в месяц, а для фабрики В - 1 100 юаней (113 фунтов). В обоих случаях это должен быть заработок до сверхурочных и любых премий. В соответствии с Принципами ETI зарплата во всех случаях должна обеспечивать прожиточный минимум. Минимальная зарплата, которую получают большинство работников, значительно ниже прожиточного минимума для этого региона, который составляет 2 000 - 2 500 юаней (205-256 фунтов).

На фабрике А работники на испытательном сроке, работающие по почасовой ставке, получали около 950 юаней (97 фунтов) в месяц. По окончании месячного испытательного срока они переходили сдельную оплату и их основной оклад составлял от 1 000 до 1 250 юаней (102 до 128 фунтов). Фактическая “чистая” зарплата работников, у которых брали интервью, варьировалась от 1 300 до 2 900 юаней (133 до 297 фунтов) в месяц, в зависимости от сверхурочных и производительности работников.

На фабрике В в трудовом договоре было сказано, что основной оклад составляет 1 100 юаней (133 фунта), что равно установленной местной минимальной зарплате. Однако уровень основной зарплаты (до сверхурочных) постоянных работников варьировался от 900 до 1 500 юаней (92 до 154 фунтов), что означает, что некоторые из работников получали меньше узаконенного минимума.

Все временные работники получали почасовую зарплату, которая была незаконно низкой. Чтобы соблюсти положения законодательства о минимальной зарплате, работники, получающие посуточную ставку, должны были получать 6,32 юаня (6 пенсов) в час. На фабрике В работникам платили лишь 5 юаней (5 пенсов) или 40 юаней в день (4 фунта).

Средняя месячная зарплата, включая сверхурочные и премии значительно отличалась в зависимости от отдела, в котором были заняты работники. В отделах, занимавшихся раскройкой, шитьем, пришиванием и набивкой, работники получали сдельную оплату и в период максимальной нагрузки квалифицированные работники могли заработать от 2 800 до 3 300 юаней (от 287 до 338 фунтов). Сборщики и складские работники, получающие повременную ставку, могли заработать от 1 700 до 1900 юаней (от 174 до 194 фунтов) и от 1 400 до 2 000 юаней (от 143 до 205 фунтов) соответственно.

Фабрика А: Лианг - работа в бедности

Лиангу 18 лет, он из провинции Гуйчжоу. Лианг хорошо учился и надеялся поступить в университет, но у его родителей закончились деньги до того, как он закончил школу, и он не мог учиться дальше. В 16 лет Лианг принял трудное решение уйти из школы и искать работу в провинции Гуандун. Он надеялся заработать достаточно денег, чтобы помочь своим родителям благоустроить их дом и ферму и чтобы путешествовать по Китаю.

Фабрика А - это третье место работы Лианга за последние два года. Сейчас он понимает, что работа на фабрике никогда не сможет решить проблему бедности для его семьи. За последние два месяца его зарплата не превышала 1 700 юаней (174 фунта). Лианг знает, что фабрика нарушает трудовое законодательство, особенно в отношении зарплат, но планирует остаться работать, по меньшей мере еще на несколько месяцев. “Все фабрики одинаковы. Хотя основной оклад в Шэньчжэне выше, жизнь здесь тоже дороже. Как работникам, нам предначертано страдать от тягот.” Его волнуют химикаты, которые им приходится использовать, но считает, что это не должно повлиять на его здоровье, если он не будет работать с ними дольше одного года.

Лианг не хочет узнать о трудовом законодательстве. Он не верит, что власти будут защищать права работников, потому что слышал, что трудящихся арестовывали за выражение своего недовольства правительству. “Я думаю, что законы бизнеса сильнее, чем трудовые”, - он сказал.

Лианг чувствует, что единственный выход для него - открыть свое дело. Он начал изучать компьютер и даже открыл свой собственный интернет-магазин, но не смог накопить денег, необходимых для начала работы. Сейчас он думает о том, чтобы выучиться на парикмахера и открыть свою парикмахерскую, но ему для этого нужно накопить денег. “Если я открою свое дело, то  должен буду соблюдать законы. И я буду жертвовать деньги на обучение для бедных детей”, - говорит он.
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Премии не выплачивают или их размер непонятен

Китайское законодательство устанавливает, что все работники имеют право на пособия по социальному страхованию, включая пенсии, производственные травмы и медицинскую страховку. Тем не менее, в определенной степени это не соблюдается на обеих фабриках.

Основные положения ETI. Пункт 5

Должен выплачиваться прожиточный минимум 

5.... Зарплаты и пособия, выплачиваемые за нормальную рабочую неделю, должны соответствовать, как минимум, законодательно установленным национальным стандартам или стандартам, принятым по данной отрасли (в зависимости от того, какой стандарт выше). В любом случае, зарплаты должны быть достаточными для обеспечения основных потребностей и принесения некоторого личного дохода.

5.2 Всем работникам перед приемом на работу должна быть предоставлена доступно изложенная информация в письменной форме об условиях их найма. Также они должны получать подробную письменную информацию о каждой полученной зарплате.

5.3 Вычеты из зарплаты в качестве дисциплинарных мер запрещены. Какие-либо вычеты, не предусматриваемые национальным законодательством, могут осуществляться только при наличии выраженного согласия самого работника.

По китайскому законодательству работники и их работодатели должны делать отчисления в фонды социального страхования, и все работники должны иметь право на оплачиваемые отпуска и больничные. 

Во время проведения интервью работники, занятые на фабрике А сказали, что они защищены системой социального страхования, но абсолютно не знали, какого размера были взносы их или работодателя. Дальнейшее изучение вопроса показало, что в реальности лишь небольшая доля работников участвовала в этой системе, а большинство работников на самом деле не понимало, для чего нужна эта система. На фабрике В в системе социального страхования участвовали только работники старше 30 лет, что означает исключение большинства трудящихся.

В статье 24 Положений провинции Гуандун о выплате зарплат указано, что оплата больничного листа должна составлять не менее 80% от местного уровня минимальной зарплаты. На фабрике А работники сказали, что получить выходной из-за болезни было легко, но больничные не оплачивались.

Расчетные листки по зарплате выдаются с опозданием или их не существует 

“Я не знаю, как рассчитать мою зарплату. Мой основной оклад должен быть 1 100 юаней (113 фунтов) как указано в договоре. Позже я узнал, что моя фактическая основная зарплата составила 1 000 юаней (102 фунта)”, - работник на фабрике В.

В расчетных листках по зарплате должен быть указана структура заработной платы, полученной работником, с четким разделением на основную зарплату, выплаты за сверхурочные, премии, пособия и вычеты. В статье 17 Положений провинции Гуандун о выплате зарплат указано, что все работодатели должны предоставлять своим работникам расчетные листки по зарплате. В статье 50 трудового законодательства указано, что зарплаты должны выплачиваться ежемесячно, и что выплата не может задерживаться без причины. 


Работникам фабрики А выдавали расчетные листки, но так как большинство работников получали сдельную оплату, а количество сверхурочных сильно различалось, немногие могли объяснить, как рассчитывалась их зарплата. Работники жаловались, что зарплата выплачивалась им на месяц позже. Работники на фабрике В не получали расчетных листков, и большинство сказали, что не представляют, как рассчитывается их зарплата. Здесь работники также получали зарплату 25 числа каждого месяца, но часто выплату задерживали на месяц.

Трудовой договор не предоставляется

Трудовой договор - это основная защита для работников, где прописаны права и обязанности как работодателя, так и работника. При возникновении трудового спора договор является необходимым доказательством трудовых отношений. В начале работы трудящихся на фабрике А просили подписать два экземпляра договора, но большинство работников не получило свой экземпляр. Некоторые сказали исследователям, что у них даже не было возможности прочитать договор до того, как они его подписали. Работники на фабрике В подписывали пятилетний договор и получали копию, в которой содержались сроки и условия. Однако, работники жаловались, что фактическая зарплата была ниже, чем указанная в договоре.

Фабрика B: Чен - семья разделена из-за бедности

Чен тридцать лет, и она трудится на фабрике В два года. Работая в швейном отделе, она получает ежемесячную зарплату около 2 000 юаней (204 фунта). Если заказов много, она может заработать до 2 800 юаней (287 фунтов) в месяц. Как и другие швеи, она получает сдельную оплату, и чтобы заработать больше ей нужно много трудится. Она говорит, что чувствует себя машиной. Хотя она может сделать перерыв, это будет означать, что она заработает меньше, если долго будет отсутствовать на своем рабочем месте. У нее болит спина от того, что она сидит на табуретке по 10 часов в день. Она не защищена системой социального страхования. Если она заболеет, даже из-за своей работы, то ей придется самой оплачивать медицинские расходы.

Чен начала работать в городе в 1998 году. Сначала она была горда тем, что может улучшить уровень жизни своей семьи. Она смогла купить домой телевизор, проработав один год, и сделать ремонт в доме еще через три года. Но после того, как ее отец ушел с работы на шахте, Чен пришлось работать еще больше, чтобы поддержать свою семью. Она поняла, что жизнь работников-мигрантов очень тяжела. Ей пришлось забыть о своей мечте открыть свое небольшое дело - она знает, что никогда не заработает достаточно денег.

Чен замужем, у нее есть дочь. Так как они трудящиеся мигранты, дочь Чен не может получать бесплатного образования, а у ее матери недостаточно денег для его оплаты. Поэтому сейчас дочь Чен живет с бабушкой и дедушкой в их деревне. Когда Чен видит, как другие семьи ходят со своими детьми в бистро в Фошане или покупают им новую одежду, она очень тоскует, потому что не может дать своей дочери того же. 

Чен говорит, что Олимпийские игры ее мало волнуют. Единственная причина, по которой она и ее коллеги так много работают - это то, что им нужно заработать больше денег. Она надеется, что ставка ее сдельной оплаты может быть увеличена, и ей не придется так напряженно работать. И что еще важнее - если ее зарплата увеличится, она сможет взять свою дочь, чтобы та жила с ней и ее мужем в Фошане.

Январь 2012 • 15 

Игры с правами рабочих
Незаконные штрафы

На фабрике А работники жаловались на длинный список правил, которые они должны были соблюдать на фабрике. Летом был вывешен список “поощрений и взысканий” или вознаграждений и наказаний, выражавшихся в премиях или, гораздо чаще, вычетах из из зарплат на определенное поведение. Штрафы варьировались от 20 до 200 юаней (от 2 до 20 фунтов), в зависимости от “серьезности” провинности. Например, за опоздание меньше чем на 10 минут налагался штраф в 20 юаней (2 фунта), за невыполнение задания - 50 юаней (5 фунтов), если работник не ночевал в общежитии, не получив на это разрешение, то его штрафовали на 100 юаней (10 фунтов), а за слабый темп работы без попыток увеличить производительность или невыход на работу без разрешения штраф достигал 200 юаней (20 фунтов). Некоторые работники сообщали также, что они действительно получали премии за хорошую работу. На фабрике В не было обнаружено доказательств существования системы штрафов.

НЕПОМЕРНАЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ РАБОЧЕГО ДНЯ

Сообщалось о том, что продолжительность рабочего дня на обеих фабриках была непомерной и противоречила национальному законодательству и Основным принципам ETI.

На фабрике А обычный рабочий день начинался в 8 утра и заканчивался в 9 или 10 вечера. У работников был двухчасовой перерыв на обед и один час - на ужин. В некоторых цехах работники регулярно оставались до 11 вечера, и по меньшей мере один работник в цехе полировки каждую среду работал 24-часовую смену. Рабочие полировального цеха редко получали больше одного или двух выходных дней в месяц. В период больших объемов работы, как сообщили рабочие, 24-часовые смены становились более частыми, особенно в отделе печати. Другие работники совмещали две смены, работая с 8 утра до 6 вечера, а потом еще с 10 вечера до 8 утра следующего дня.

На фабрике В рабочий день начинался в 8 утра, но работники должны были приходить на 15 минут раньше, чтобы отметиться. Обычная смена заканчивалась в 6:30 вечера, но обычно после ужина работники возвращались, чтобы проработать еще три часа. Они также должны были работать 6 дней в неделю.

Положение 6 Основных принципов ETI:

Рабочее время не должно превышать норму

6.1 Рабочее время должно соответствовать требованиям национального законодательства или отраслевым стандартам (в зависимости от того, какие нормы в большей степени защищают права работников).

6.2 В любом случае, запрещено требовать работы на постоянной основе более 48 часов в неделю. Работникам должен быть предоставлен в среднем хотя бы один выходной на каждые 7 дней. Сверхурочная работа должна быть добровольной, не превышать 12 часов в неделю, не должна требоваться на постоянной основе, и всегда должна оплачиваться по повышенной ставке. 

В китайском Законе о труде указано, что стандартная рабочая неделя должна составлять 40 часов, минимум с 1 выходным днем в неделю. Любая переработка должна быть только на добровольной основе, и не должна превышать 36 часов.

Фабрика В: Жанг: инспекции на фабриках - это фальшивка

Жанг 28 лет. Она работает в цехе пластиковых деталей на фабрике В 8 месяцев, а до этого работала на нескольких фабриках в Шэньчжэне.

Она получает сдельную оплату, и в низкий сезон ее ежемесячная зарплата составляет 1 500-1 800 юаней (154-184 фунта). Когда заказов много, она может заработать около 2 500 юаней (256 фунтов). У нее двое детей, которые живут в родной деревне, и большую часть своей зарплаты она посылает своей семье. У нее немного возможностей сэкономить, поэтому в выходные дни она остается в своей комнате, чтобы не тратить деньги. Когда заказов много, она работает от двух до четырех часов сверхурочно каждый день. Когда она уходит с фабрики, уже поздний вечер. На дороге очень темно, и она опасается за свою безопасность.

В цехе пластиковых деталей ей приходится работать на станках и иметь дело с химикатами. Иногда ей приходится использовать разбавитель, чтобы удалить жир с деталей. Жанг жалуется на сыпь и аллергию из-за этого. У нее нет социального страхования, и чтобы получить медикаменты ей приходится идти в отдел кадров. Станки шумят. Хотя их обеспечивают берушами, она не думает, что они хорошо защищают. Она считает, что ее слух может ухудшиться, если она будет и дальше работать на фабрике. Другую защитную одежду, такую как перчатки и маски, выдают, но только каждый третий или четвертый день. Ими пользуются только если приходят инспекторы. 

За изготовление товаров для Олимпиады она получает столько же, сколько за изготовление других товаров, но стандарты гораздо жестче. Жанг чувствует, будто она парализована из за такой монотонной работы, которой она занимается каждую секунду, каждую минуту, но не решается снизить темп из-за поштучной оплаты. “Надеюсь, что Комитет олимпийских игр сможет сказать нам, за сколько продавались плюшевые игрушки, и дать нам за них справедливую цену”, - воскликнула она.

Жанг говорит, что инспекции фабрики не раскрывают реальных условий. Фабрика не позволяет работникам говорить аудиторам правду. Многие работники на фабрике - люди среднего возраста. Они боятся, что их уволят, если они скажут правду. “Возможно, покупатели думают, что талисманы Олимпиады веселые и милые, но они никогда не задумаются о тяжелом труде, низких зарплатах и дурной пище, которые мы получаем на фабрике”, - сказала она. Жанг планирует уволиться до китайского Нового года.
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Сверхурочные в 4 раза превышают установленные законом пределы

Учитывая обычный график смен большинство работников на фабрике А выполняют в месяц от 80 до 100 часов сверхурочной работы, что больше установленного законом предела в 2-3 раза. Рабочие ночных смен выполняют больше переработки. Сверхурочная работа не добровольна, и если работники не хотят работать сверхурочно, им нужно получить разрешение своих руководителей. На фабрике В работники как правило должны были около 24 часов в неделю работать сверхурочно. Когда производство талисманов только началось, фабрике пришлось нанять еще больше временных работников, а переработка в мае и июне составляла 140 часов в месяц - в 4 раза больше установленного законом. Тогда работникам сказали подписать “добровольную просьбу”, в которой они просили дать им больше сверхурочной работы. Подпись этой “просьбы” была обязательной. 

Оплата за сверхурочные незаконно низкая

В статье 44 китайского Закона о труде гарантировано, что работники должны получать 150% от почасовой оплаты за переработку по рабочим дням, 200% по выходным и 300% - в государственные праздники.

На фабрике А большинство работников не могли сказать, сколько они получают за переработку. Несколько работников, находящихся на испытательном сроке, сказали, что думают, что они получают 5 юаней (5 пенсов) в час по рабочим дням и 6 юаней (6 пенсов) на выходных. В нарушение национального законодательства фабрика не считала первые восемь часов работы в субботу за сверхурочные, и повышенная ставка применялась только начиная с девятого часа работы. Было обнаружено также, что эта повышенная ставка сильно ниже стандарта, установленного по закону, она должна составлять по меньшей мере 8,19 юаней (8 пенсов) за переработку по рабочим дням и 10,92 юаня (1 фунт) за переработку в выходной. Работники на фабрике В тоже не знали, сколько они получают за переработку. Только один работник думает, что знает ставку, и сказал, что это около 6 юаней (6 пенсов) в час. На основании установленной в договоре зарплаты работников, оплата сверхурочных по рабочим дням, выходным и в государственные праздники должна составлять 9,48 юаня (9 пенсов), 12,64 юаня (1,30 фунта) и 18,96 юаня (2 фунта) соответственно.

ПРАКТИКУЕТСЯ ДИСКРИМИНАЦИЯ 

На фабрике А соотношение женщин и мужчин примерно 50 на 50. Исследователи сказали нам, что особенно тяжело им было говорить на фабриках с работницами, поэтому получить информацию о гендерной дискриминации оказалось невозможным. При фабрике А существовал детский сад, что редко встречается среди частных компаний. Работники сказали, что среди трудового персонала фабрики беременных женщин не было, поэтому узнать о том, соблюдаются ли их права в связи с беременностью, оказалось невозможно. На фабрике А около 30% работников были старше 30 лет, большинство были молодыми работниками-мигрантами в возрасте от 16 до 25 лет. У большинства работников мигрантов не было необходимых бумаг, чтобы пользоваться местными услугами. На фабрике В молодые работники не были обеспечены социальным страхованием, этой привилегией пользовались только работники старше 30 лет. Временными работниками были как правило мигранты. Многие из постоянных рабочих - живут в этой области.

Положение 7 Основных принципов ETI:

Дискриминация запрещена

7.1 Не должна практиковаться дискриминация по расовому и кастовому признакам, национальной принадлежности, религиозным взглядам, возрасту, ограниченной дееспособности, половым признакам, семейному положению, сексуальной ориентации, принадлежности к профсоюзу или политическим убеждениям при приеме на работу, в вопросах оплаты труда, доступа к обучению, карьерного роста, при увольнении и уходе на пенсию.

На обеих фабриках работникам ясно дали понять, что любой, кто будет участвовать в вовлечении в профсоюз или другой профсоюзной деятельности, будет уволен.

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ВРЕМЕННОЙ ЗАНЯТОСТИ

На фабрике А работники проходили испытательный срок в один месяц, а затем становились кадровыми рабочими. Так как большинство не получили свой экземпляр договора и не прочитали условия своего найма, работники не были уверены в том, на какой период заключен их договор. Некоторые говорили, что их договор заключен на 1 год, а другие, что на 3. Во время проведения нашего исследования около 30 опрошенных работников были заняты на временной основе. Никто из опрошенных для исследования работников не был занят по постоянному (бессрочному) договору.

Во время большого количества заказов фабрика В нанимает около 300 временных работников, удваивая свои трудовые ресурсы. Большое число этих работников - студенты. Кадровые работники трудоустроены по срочным пятилетним договорам. Никто из опрошенных работников не работал на постоянном или бессрочном договоре.

На фабрике А временные работники были заняты на сроки и при условиях, практически совпадающих с кадровыми работниками, но фабрика не предоставляла им трудового договора. Временные работники на фабрике В получали поденную зарплату, а не помесячный оклад или поштучную оплату, и получали 40 юаней (4 фунта) в день, а не установленный законом минимум в 50 юаней (5 фунтов) в день. Временным работникам также не предоставлялись выплаты по системе социального страхования. На фабрике В текучесть кадров была чрезвычайно высокой. 

Положение 8 Основных принципов ETI:

Предоставление постоянной занятости

8.1 По мере возможности, выполняемая работа должна основываться на общепризнанных трудовых отношениях, учрежденных национальным законодательством или практикой.

8.2 Не допускается уклонение от исполнения обязательств перед работниками, определенных в законах о труде и социальном обеспечении и положений о кадровых работниках путем заключения суб-контрактов...

ЖЕСТОКОЕ И БЕСЧЕЛОВЕЧНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

Как рассказали рабочие на фабрике А, атмосфера и обращение с работниками зависели от отношений с их непосредственными руководителями. Одних работников бранят редко, а другие рабочие сообщали, что их постоянно оскорбляют. Если рабочие спорили со своими начальниками, то обычно это приводило к “взысканию” или штрафу. Если рабочему нужно сделать перерыв, он должен получить “разрешение на освобождение от работы” от своего руководителя, и оно ограничивается десятью рабочими за один раз.

Положение 9 Основных принципов ETI:

Запрет на грубое или негуманное отношение 

9.1 Физическое насилие и наказания, угроза физического насилия, сексуальные или другого рода домогательства, оскорбление словом, равно как и другие формы устрашения должны быть запрещены.
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Ликвидировать несоответствие

Оргкомитет Олимпийских и Паралимпийских игр в Лондоне заявляет, что Игры в Лондоне - это самые социально-ответственные игры за всю историю. Почему же рабочие в цепочке поставок все еще сталкиваются с многочисленными нарушениями их прав?

Факт остается фактом: олимпийское семейство только начинает брать на себя ответственность за свое влияние на мировое сообщество, и начнем с того, что  LOCOG отталкивается от чрезвычайно низких стандартов. Хотя были сделаны небольшие шаги в верном направлении, ни один из них не был действительно значимым, чтобы гарантировать соблюдение основных трудовых прав работников, производящих товары с лицензией Лондона 2012. Далее мы рассмотрим, как LOCOG и другие организации могли бы ликвидировать несоответствие желаемого и действительного.

1. Кодекс корпоративной этики по социально-ответственному подбору поставщиков

Публикация трудовых стандартов, которые лицензиаты и поставщики должны соблюдать - это важный первый шаг, а введение этих стандартов в качестве условий договора поможет придать им подобающий вес. Однако недостаточно просто принять некий политический курс, для претворения кодекса в жизнь нужно, чтобы LOCOG был гораздо активнее в контроле за выполнением его норм. Важно также, чтобы подход комитета был последовательным. LOCOG был готов принять использование других кодексов, если они предлагались лицензиатами, что означает то, что у различных поставщиков и в различных отраслях используются различные стандарты. В случае производства игрушек LOCOG согласился с использованием Кодекса ICTI вместо Основных положений ETI, несмотря на то, что в первом прописаны более низкие стандарты, особенно в отношении зарплаты в размере прожиточного минимума, временной работы и свободы ассоциаций.

Какой бы кодекс не использовался, от него будет толк только в том случае, если рабочие и их организации смогут действительно пользоваться им в качестве инструмента для улучшения условий работы. Документ, существующий только на английском языке, который работники никогда не увидят - более или менее бесполезен. Чтобы кодекс корпоративной этики что-то значил, нужно, чтобы он был вывешен на фабрике или выдан напрямую рабочим, на том языке, на котором они сами говорят. Рабочим также нужно дать информацию и обучить их тому, что эти стандарты представляют для них самих, и предоставить им методы для приведения этих стандартов в жизнь, в идеале через профсоюзы, или, в случае с Китаем, независимые комитеты рабочих.

Ни один из опрошенных в ходе этого исследования работников ни разу не видел Кодекс LOCOG по социально-ответственному подбору поставщиков или Основные положения ETI, и никто даже о них не слышал. Почти никто из опрошенных работников знал, какие у них есть права в соответствии с кодексом LOCOG, китайским законом о труде или Конвенциями МОТ. На фабрике А не существовало никакого механизма для осуществления этих положений работниками, а на фабрике В существующий механизм сильно не дотягивает до реального представительства интересов работников, и не дает работникам права голоса.

2. Прозрачность и раскрытие информации о местонахождении производственных площадок

Основное требование кампании “Play Fair” - чтобы Организационный комитет сделал информацию о местоположении фабрик, производящих по его лицензии, публично доступной. “Play Fair” осознает, что прозрачность - это вовсе не чудодейственное средство по борьбе с нарушениями трудовых прав, но если бы фабрики-поставщики LOCOG были публично названы, то профсоюзам, НГО и другим организациям трудящихся было бы проще использовать кодекс LOCOG, чтобы подготовить и поддержать работников в тех местах, где для этого есть возможность. Это также позволило бы работникам узнать, для кого в реальности они производят товары, и лучше понимать ту цепочку поставок, частью которой они являются. И наконец, это открыло бы цепочки поставок для контроля со стороны общественности для оказания и поддержания дальнейшего давления для улучшения ситуации. 

LOCOG отказался сделать этот шаг, аргументировав тем, что “поддержание точной и публично доступной информации о производственных площадках будет слишком трудозатратно из-за размеров и сложности нашей цепочки поставок”.
 На самом деле публикация публичной базы данных поставщиков рекламных товаров - не новости. Консорциум прав рабочих (Workers Rights Consortium, WRC) в США предоставляет механизм публикации цепочки поставок для университетов, подписавших кодекс консорциума. Сюда входят поставщики талисманов, кружек, значков и бейсболок. Консорциум выразил готовность консультировать по вопросам создания подобной системы и даже встретился с LOCOG для обсуждения работы этой системы. LOCOG так и не занялся этим предложением.

В LOCOG нам также сообщили, что сфера производства рекламных товаров не была готова к такому шагу. Действительно, в этой отрасли в общем существует некоторое нежелание удовлетворять потребность в большей прозрачности, но об этой потребности известно. На самом деле компания “Hasbro” - один из ведущих производителей игрушек по всему миру - опубликовала список своих основных поставщиков в начале 2011 года
, и ICTI призывает других своих членов сделать то же. Компания “Golden Bear” согласилась предоставить названия своих фабрик-поставщиков, хотя ей нужно было получить разрешение, чтобы гарантировать, что положения о конфиденциальности LOCOG не были нарушены.

Самое серьезное обязательство, которое LOCOG был готов взять на себя в отношении прозрачности, - это заявить, что он призывает своих поставщиков раскрыть информацию о местоположении своих производственных площадок, но на сегодняшний день этот призыв был ограничен всего лишь заявлением на их вебсайте. LOCOG заявляет, что поднимет этот вопрос на конференции поставщиков в начале 2012 года, но это в будущем. Вместо того, чтобы побороть свое нежелание призвать к полной прозрачности, LOCOG решил принудить своих поставщиков зарегистрироваться в системе баз данных “SEDEX”, чтобы гарантировать, что положение всех производственных площадок известно LOCOG, и чтобы позволить комитету получить предыдущие аудиторские отчеты предприятий.
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На самом деле использование базы “SEDEX” не помогает в решении проблемы прозрачности, и даже LOCOG признает, что “SEDEX” вносит больший вклад в эффективное управление информацией, чем в соблюдение этических стандартов. У работников нет возможности представлять информацию о фабриках, а получить доступ к информации могут только компании, являющиеся членами “SEDEX”. По этой причине “Play Fair” продолжает настаивать на том, что членство в “SEDEX” практически не помогает улучшить трудовые права на местах и абсолютно не способствует выполнению нашего основного требования о прозрачности.

“Play Fair” считает, что подход LOCOG к прозрачности не был достаточно активным. Олимпиада - это значительное и всемирное мероприятие, которое является крупным потребителем рекламных товаров. Джон Хейлс, генеральный директор “Golden Bear” заявил, что контракт на поставку олимпийских талисманов “... значит для нас очень многое. Без сомнения, это самый престижный контракт, который мы когда либо получали”.
 Оргкомитет может и должен использовать это влияние для оказания давления на эту отрасль в целом, чтобы предпринять шаги по увеличению прозрачности. Если бы он это сделал, то с полным основанием мог бы записать на свой счет оказание давления для более масштабных изменений. 

3. Не ограничиваясь аудитом фабрик-поставщиков

Единственным видом работы по этической торговле, которую LOCOG планирует проводить в тех странах, где производятся его товары, является программа социального аудита. Опять-таки, это нельзя назвать принципиально новым. Крупные бренды и операторы розничной торговли каждый год тратят на аудиты миллионы фунтов, а изменения для работников остаются совсем незначительными.
 “Play Fair” призвал LOCOG не просто пойти по натоптанной дорожке социального аудита как единого решения всех проблем этически-ответственного снабжения для Игр, а вместо этого работать над реальным вовлечением работников в контроль и разрешение проблем в цепочке поставок. Этот призыв остался практически без внимания, так как центральным звеном в планах LOCOG является аудит. 

В осуществлении этой своей стратегии LOCOG действовал очень медленно, хотя она заключалась всего лишь в принятии системы, которая ничего не добавляет к стандартам, принятым в данной индустрии. В апреле 2011 года Комитет все еще находился на стадии выбора аудиторов. Учитывая, что список одобренных аудиторов составляется так поздно, мало вероятно, что хоть какие-то из аудиторских проверок комитета будут проведены на фабриках, производящих талисманы к Олимпиаде. Производство этих товаров сейчас подходит к концу, поэтому даже если проверки будут проведены и будут иметь своей целью улучшение условий, от них будет мало толку. У комитета больше нет такого влияния, которое было, проводись эта работа несколько лет назад, во время выдачи лицензий.

Даже если бы LOCOG осуществил свою программу проведения аудитов вовремя и систематически, вряд ли такой подход вскрыл нарушения прав рабочих, описанные здесь. Большинство аудиторских проверок длятся не больше дня, и практически всегда согласовываются с фабрикой заранее. Учитывая частоту проверок, у администрации накопился богатый опыт, чтобы гарантировать то, что фабрика пройдет любую проверку. Рабочих учат правильным ответам, туалеты и пол вычищают, а любого работника, который не должен быть за фабрике, попросят удалиться на этот день.

Рабочие на фабрике А сообщили нашим исследователям, что проверки на фабрике проходят дважды в месяц, они проводятся различными компаниями. До проведения аудита администрация просит работников надеть средства личной защиты и убраться на фабрике. Всех молодо выглядящих рабочих отсылают с фабрики или направляют в другой цех. Одному рабочему сказали: “Если тебя будут спрашивать, ты должен сказать, что сверхурочной работы нет, и что у тебя два выходных в неделю. Если аудитор будет спрашивать что-то еще, просто скажи, что ты здесь новый и еще плохо знаком с ситуацией”. На фабрике В рабочие сообщили, что их заранее предупреждают о любых проверках и просят подготовиться. Заполняется аптечка первой помощи, и нужно обязательно пользоваться средствами личной защиты. В начале своей работы они проходят обучение, которое включает, какие ответы нужно давать во время любых проверок. Рабочие, “правильно” отвечающие на вопросы, получают премию в 300 юаней (31 фунт). 

Наши исследователи обнаружили, что для всех интервью, проведенных вне фабрики были характерны стандартные ответы. Это навело их на подозрения об инструктаже к аудиту, и чтобы понять реальную ситуацию им было нужно задавать дополнительные вопросы. Однако у обычных аудиторов на это нет времени, и зачастую недостаточно опыта, чтобы отличить, были ли проинструктированы работники и были ли сфальсифицированы документы. 

В заключение, аудит - это не более чем проверка, проводимая в особых условиях в конкретное время. Даже если работники выскажут свое мнение, аудиторы исправно сделают свою работу, и о нарушениях будет сообщено, изменения не последуют автоматически. Для этого необходимы соответствующие и систематические дальнейшие шаги. Без них последующие проверки скорее всегда будут означать более эффективный обман аудиторов, а не реальные и устойчивые изменения. Работники, которых опрашивали для этого доклада, сообщили, что они не верят в систему аудита, и не верят, что если они выскажут свое мнение, то это приведет к реальным изменениям, они не хотят рисковать. 

Если LOCOG и другие олимпийские организации действительно хотят выяснить условия на фабриках, им нужно завязывать тесные связи с профсоюзами и организациями работников на местах, организациями, которые рабочие знают и которым доверяют. Им нужно дать четко понять, что они серьезно поддерживают долговременные изменения и заинтересованы более чем просто в “управлении рисками” и готовы сделать больше, чем просто отказаться от услуг поставщика, если будут обнаружены нарушения. 
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4. Механизм подачи жалоб

Другим требованием “Play Fair” было создание механизма подачи жалоб, который позволил бы работникам и их организациям требовать урегулирования и исправления нарушений прав трудящихся в цепочках поставок LOCOG. Эта область - единственная, где LOCOG пошел дальше своей обычной практики. Разработанный механизм основывается на Принципах ООН и включает в себя участие независимого комитета заинтересованных сторон для наблюдения за процессом. Однако он не дотягивает до передовой практики, созданной ООН, так как не способен предоставить работникам полноценного доступа к механизму.

Хотя этот механизм сейчас уже действует, единственной мерой его популяризации стала его публикация, на английском языке, на вебсайте LOCOG. Если работники раньше не знали о существовании механизма, вряд ли они найдут его, скрытый на странице об “устойчивом развитии” среди нескольких документов. Общение с лицензиатами о механизме было неясным и неадекватным, и многие лишь недавно поняли, что механизм подачи жалоб должен был быть направлен на фабрики. Даже если это прояснили сейчас, пока его пошлют на фабрики, переведут и распространят среди рабочих, производство уже может закончится, и рабочие больше не смогут воспользоваться этим механизмом.

Ни один из работников, с которыми мы говорили, даже ни разу не слышал о механизме подачи жалоб и не знал, для чего он предназначен. Это неудивительно. Чтобы механизм подачи жалоб повлиял на условия труда, нужно, чтобы сам механизм и его цель были полностью объяснены всем, кто может им воспользоваться или кто участвует в его популяризации и применении. Необходимо также перевести его на языки, понятные работникам. LOCOG должен привлечь местные организации, контактирующие с рабочими, и вовлечь их в обучение и поддержку в использовании механизма. На сегодня мы понимаем, что не было подано никаких жалоб в LOCOG в отношении условий труда. Учитывая результаты данного исследования, вряд ли это потому, что жалоб действительно нет.

5. Контроль

С удовлетворением отметим добавление Комиссии по устойчивому развитию Лондона 2012 в семейство Игр 2012 года. В ходе подготовки к Играм она гарантировала, что по мере нарастания дефицита времени и финансового давления обязательства по устойчивому развитию не будут игнорироваться. Но все еще предстоит понять, в какой степени Комиссия действительно может оказывать влияние на действия LOCOG, и включается ли в ее компетенцию оказание давления на органы, отвечающие за проведение Олимпиады, чтобы они вышли из своих привычных рамок в отношении устойчивого развития.

В 2011 году Комиссия подготовила отчет текущего состояния поставок в сфере рекламных товаров. В отчете был сделан вывод, что LOCOG необходимо приложить еще большие усилия по достижению прозрачности и поддержке механизма подачи жалоб для желающих воспользоваться им. Эти заключения отражают некоторые из пунктов нашей критики усилий LOCOG. Однако, в самом отчете предоставлено немного конкретной информации о том, что в действительности было достигнуто, и насколько это внесло изменения в жизни женщин и мужчин, которым он призван был помочь.

В комиссии сообщили, что информация для отчета была собрана из нескольких презентаций отделов Лондонского организационного комитета Олимпийских Паралимпийских игр (LOCOG) по коммерческим вопросам и вопросам устойчивого развития, состоявшимся в течение одного дня, после которого проводилось дальнейшее обсуждение с членами комиссии и ключевыми лицами, а также обсуждение с более широким кругом заинтересованных лиц. Было также использовано несколько аудиторских отчетов поставщиков. Однако методология комиссии не включает беседы с местными группами по месту размещения производства и консультаций с самими лицензиатами или поставщиками.

Контрольный орган несомненно необходим, но нужно, чтобы у него были возможности и прерогатива на то, чтобы проверять жалобы, сделанные олимпийскими органами, и достаточно “зубов”, чтобы продавливать изменения, которым организаторы Олимпиады все еще сопротивляются.

6. Наследие

LOCOG всегда подчеркивал, что временный характер его существования (он прекратит свое существование через год после завершения Игр) ограничивает его способность внести реальные изменения в этой сфере. “Play Fair” признает, что краткосрочные организации сталкиваются с ограничениями в том, что они могут сделать в борьбе с проблемами и для улучшения ситуации с нарушениями трудовых прав, присущей сфере производства рекламных товаров и спортивной одежды, хотя мы верим, что LOCOG мог и должен был пойти дальше в продвижении передового опыта.

Эти ограничения подчеркивают крайне важную роль МОК в том, чтобы взять на себя роль лидера в содействии уважению прав рабочих. Когда LOCOG прекратит свою работу, и если собранная информация и полученные на лондонской Олимпиаде уроки не будут систематично переданы Оргкомитету Рио (ROCOG), организаторам Игр в Рио придется начать с чистого листа и разрабатывать свои собственные приоритеты и цели. Они, возможно, не включат серьезных обязательств в отношении устойчивого развития. Но даже, если они будут включены, то этот комитет столкнется с теми же ограничениями, что и LOCOG, и возможно не сможет разработать соответствующие стратегии до наступления момента наивысших возможностей. Если МОК возьмет на себя разработку стандартной практики, которой должны будут придерживаться все оргкомитеты, это сможет дать реальный стимул поставщикам, чтобы они собрались и приняли участие в соревнование по повышению планки прав работников.
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Рекомендации

В данном отчете были сделаны тревожные выводы - нищенские ставки, серьезная угроза здоровью и безопасности, неуважение прав профсоюзов, отсутствие договоров, детский труд, незаконные штрафы и низкие зарплаты. Были обнаружены нарушения каждого пункта Кодекса по социально-ответственному подбору поставщиков LOCOG и Основных положений ETI, на которых основан этот кодекс. От этого не получится просто отговориться.

И все же такие условия обычны в системах производства одежды, игрушек и электронных товаров. Условия работы на фабриках, производящих товары с эмблемой Олимпиады, ничем не отличаются от условий, преобладающих на многих тысячах рабочих мест, разбросанных по всему Китаю. Такое положение дел - это призыв к олимпийским подрядным комитетам и лицензиатам гарантировать применение принятых ими стандартов. Это не произойдет без проведения работы по активному продвижению и контролю за соблюдением этих стандартов.

Олимпиада - это символическая и практическая возможность гарантировать то, что эти всемирные спортивные Игры проводятся согласно идеалам, заключенным в Олимпийской хартии, и что люди, получающие удовольствие от Игр, могут быть уверены, что сувениры и одежда, которую они носят, произведены на фабриках, где уважаются человеческое достоинство и трудовые права. Спортивные органы, такие как Международный олимпийский комитет, через соглашения о спонсорстве и предоставление лицензий, и отрасли, производящие рекламные товары, сувениры, спортивную одежду, спортивную обувь и другие спортивные товары должны взять на себя гораздо большую ответственность за трудовую практику, чем это происходит сегодня.

Олимпийские комитеты и лицензиаты, получающие подряды, должны взять на себя  ответственность, чтобы обеспечить удовлетворительное состояние условий труда. Необходимо, чтобы инициатива исходила сверху, с четким заявлением МОК, что недопустима эксплуатация работников в погоне за производством товаров для Игр.  Национальные оргкомитеты тоже должны играть важную роль в том, чтобы отстаивать международно-признанные трудовые стандарты и права человека и вносить их в договоры по контрактам. Лицензиаты тоже должны работать со своими фабриками-поставщиками, чтобы контролировать и осуществлять программы по улучшению прав и условий. Это не просто игра, где нужно поставить галочки в клетках, здесь будут нужны долгосрочные обязательства и настойчивость -  черты, необходимые для успеха, это знает каждый спортсмен.

“Play Fair” призывает следующие организации:

Международный олимпийский комитет:

· Публично признать необходимость положить конец эксплуатации и дурному обращению с работниками, занятыми в сферах производства рекламной продукции, спортивной одежды и обуви.
· Включить в Олимпийскую хартию и Кодекс этики МОК принцип уважения прав рабочих.
· Сделать ратификацию и применение международных трудовых стандартов важным критерием при выборе страны для проведения Игр.
· Обязать Национальные организационные комитеты требовать соблюдение международно-признанных трудовых стандартов всеми компаниями, предоставляющими товары и услуги для Игр.
· Способствовать тому, чтобы Национальные олимпийские комитеты делились друг с другом информацией по вопросам устойчивого развития и этики, так, чтобы от одних Игр к другим накапливался передовой опыт.
· Контролировать механизм подачи жалоб, который может быть использован любыми работниками и их профсоюзами, участвующими в производстве товаров и услуг для Олимпиад.
Национальные организационные комитеты Олимпийских игр (включая LOCOG)

· Гарантировать, что договоры с лицензиатами и спонсорами Игр включают юридические обязательства по соблюдению международно признанных трудовых стандартов и предпринимать активные шаги по контролю и исправлению нарушений этих стандартов.
· Сделать достоянием общественности расположение площадок, где производятся товары для Олимпийских игр, и гарантировать, что требование о публичном раскрытии информации о местонахождении производств включено в контракты с лицензиатами.
· Работать с лицензиатами в расследовании и исправлении нарушений, обнаруженных на производстве. Публично сообщать о достигаемом прогрессе.
· Гарантировать, что информация по отношению к кодексам поставщиков и механизму подачи жалоб переведена на местные языки, и информация об их значении и применении доступна для работников.
· Работать с профсоюзами и местными группами по трудовым правам для проведения обучения и информирования общественности о кодексах корпоративной этики и механизмах подачи жалоб на всех фабриках, связанных с производством олимпийских товаров.
Олимпийских лицензиатов

· Публично взять на себя обязательство соблюдать международно признанные трудовые стандарты для всех работниках в их системе поставок.
· Включить в свои контракты с поставщиками требование соблюдения международно признанных трудовых стандартов.
· Работать со своими поставщиками и профсоюзами, чтобы обеспечить соблюдение международно-признанных трудовых стандартов и устранение всех нарушений.
· Обязаться гарантировать, что все их работники получают прожиточный минимум.
· Поддержать создание благоприятной атмосферы, в которой работники могут объединяться и вступать в профсоюзы.
· Искоренить использование краткосрочных договоров и обеспечить гарантии занятости.
· Построить долговременные отношения с фабриками-поставщиками.
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Что должно произойти дальше?

Результатом этого отчета должно стать то, что LOCOG гарантирует расследование отмеченных здесь нарушений, а также немедленное и проведенное соответствующим образом устранение обнаруженных проблем. Работа по улучшению условий на этих фабриках должна включать совместные усилия для вовлечения местных групп по защите прав рабочих и представителей кампании “Play Fair”. МОК и оргкомитеты будущих Игр также должны гарантировать, что все будущие аудиторские проверки проводятся таким образом, чтобы раскрыть реальное положение дел в фабричных цехах - без предупреждения и с проведением бесед с работниками за пределами фабрики, где они будут готовы дать информацию. Необходимо также разработать стратегии, который пойдут дальше аудита и будут бороться с основными причинами нарушения прав рабочих. Отчеты о всех этих действиях должны быть публичными.

И наконец, МОК должен принять обязательства гарантировать соблюдение трудовых стандартов везде, где производятся товары и услуги для Олимпийских игр. Сейчас МОК включил трудовые права в критерии отбора городов для проведения будущих Игр. Это положительный шаг, но проблемы трудовых прав в уже выбранных городах-хозяевах Игр также должны решаться, и должен быть разработан более полный подход, чтобы гарантировать уважение прав человека и трудовых стандартов во всем олимпийском семействе.
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Методология исследования

Данные этого исследования были собраны посредством работы под прикрытием, проведенной нашими исследователями, работавшими на каждой из фабрик все время проведения этого исследования, и бесед с работниками вне фабрик после рабочего дня.

Фабрика А была идентифицирована как олимпийская производственная площадка из публично доступной информации, где говорилось, что компания “Honav” получила лицензию на производство значков к 2012 году. Эта фабрика - один из основных поставщиков компании “Honav”, она специализируется на производстве подобных значков. Это было подтверждено во время исследования на фабрике ранее в 2011 году. Фабрика В была определена из списка, предоставленного компанией “Golden Bear” (см. “лицензиаты”).

Исследователи “Play Fair” работали на обеих фабриках до двух месяцев во время производства для LOCOG, они наблюдали и фиксировали условия труда на каждой из них. Для дальнейшего исследования проводились беседы с рабочими за пределами фабрик. Такая методология несла с собой ряд проблем. Обе фабрики расположены далеко от основных производственных областей, в окружении небольших поселков. Это означало, что незнакомцев было легко выделить. Даже на самой фабрике работников предупреждали, чтобы они не разговаривали с новыми работниками или с теми работниками, с кем не знакомы либо они сами либо менеджеры.

У самих работников было очень мало свободного времени, и в основном они находились на фабричной территории. На обеих фабриках рабочих предупреждали не разговаривать с посторонними, и исследователи чувствовали, что многих людей натренировали давать определенные ответы на те вопросы, которые им могут задать. Эти факторы осложняют получение точной информации, особенно от женщин, и результаты данного исследования, возможно, не исчерпывают всех сложностей с нарушениями трудовых прав. Однако исследователям удалось провести беседы с семьюдесятью работниками с обеих фабрик вне заводских стен.
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� Отчет по устойчивому развитию Лондона 2012: программа для изменений, апрель 2011


� Основные принципы, Олимпийская хартия (2011), стр. 10. � HYPERLINK "http://www.olympic.org/Documents/olympic_charter_en.pdf" ��www.olympic.org/Documents/olympic_charter_en.pdf�
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�� HYPERLINK "http://www.cslondon.org" ��http://www.cslondon.org�


� Заявка Лондона на проведение Олимпиады и Всемирный фонд защиты природы, “На пути к Олимпиаде единой планеты” (2005), стр. 5


� Лондонский оргкомитет отвечает за подготовку к Играм. Управление по строительству олимпийских объектов (Olympic Delivery Authority) отвечает за проведение и инфраструктуру. Обязательства по устойчивому развитию применяются к обеим организациям.


� � HYPERLINK "http://www.cslondon.org/about/" ��http://www.cslondon.org/about/�


� LOCOG “Программа для изменений,” Отчет об устойчивом развитии, (2011), стр. 61


� LOCOG “Программа для изменений,” Отчет об устойчивом развитии, (2011), стр. 59


� См. � HYPERLINK "http://www.ethicaltrade.org/eti-base-code" ��http://www.ethicaltrade.org/eti-base-code�


� LOCOG, Отчет об устойчивом развитии, (Лето 2011), стр. 6
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� “За брендом - труд” (Labour Behind the Label), Брифинг по отрасли пошива одежды в Китае, февраль 2007


� Статья 11, китайский Закон о профсоюзах, процитированный в докладе МКП в Генеральном совете ВТО, май 2010


� МКП, Международно признанные основные трудовые стандарты в Народной республике Китай, Доклад в “Ревью Генерального совета ВТО”, май 2010, стр. 3


� Оплата на уровне прожиточного минимума определяется как зарплата, достаточная для обеспечения основных потребностей рабочего, и дающая некий дополнительный доход


� Исследование Фонда справедливости на рынке одежды о зарплатах в Китае (2010), стр. 7


� Исследование Фонда справедливости на рынке одежды о зарплатах в Китае (2010), стр. 1


� Статья 50 Закона о труде КНР (1994)


� Статья 38 Закона о труде КНР (1994)


� Статья 41 Закона о труде КНР (1994)


� Статья 44 Закона о труде КНР (1994)


� МКП, Международно-признанные основные трудовые стандарты в Народной республике Китай, Доклад в “Ревью Генерального совета ВТО”, май 2010, стр. 4


� Статья 16, Закон о контрактном труде (2008)


� МКП, Международно-признанные основные трудовые стандарты в Народной республике Китай, Доклад в “Ревью Генерального совета ВТО”, май 2010 (стp. 8)


� МКП, Международно-признанные основные трудовые стандарты в Народной республике Китай, Доклад в “Ревью Генерального совета ВТО”, май 2010 (стp. 8)


� МКП, Международно-признанные основные трудовые стандарты в Народной республике Китай, Доклад в “Ревью Генерального совета ВТО”, май 2010 (стp. 10)
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� � HYPERLINK "http://www.icti-care.org/foundation.html" ��http://www.icti-care.org/foundation.html�


� В Конвенции МОТ о принудительном труде (№29) дано определение принудительного или обязательного труда как “работы или службы, требуемой от какого-либо лица под угрозой какого-либо наказания, для выполнения которой это лицо не предложило своих услуг добровольно”.


� Отчет “Программа для изменений”: стp. 66
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