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ЗАЯВЛЕНИЕ Женской конференции ВЕРС

ПО ГЕНДЕРНЫМ АСПЕКТАМ ТЕКУЩЕГО КРИЗИСА

В этот сложный период политики «затягивания поясов» мы с возмущением наблюдаем ухудшение стандартов жизни женщин на нашем континенте. Во многих европейских странах экономический кризис стал предлогом сконцентрировать благосостояние и власть в руках немногочисленных групп, эксплуатирующих трудящихся, ограничивающих демократические принципы, репрессирующих социальные и гражданские движения и увеличивающих ненависть и разделение между различными слоями общества.

Мы требуем достойной жизни, где люди являются центральным понятием, жизни, которая находится под угрозой из-за мер жесткой экономии, инициированных финансовыми рынками, которые подталкивают государства к спасению банков, в то время как долгом правительств является спасение людей.

Женщины-профсоюзные лидеры Всеевропейского региона, собравшиеся в Будапеште 8 ноября 2012 года на третьей Женской конференции Всеевропейского регионального совета, представляющие 89 профсоюзов из 43 стран, которые объединяют свыше 30 миллионов женщин-членов профсоюзов, призывают весь мир и европейских руководителей НЕ забывать о тяжелом положении женщин, когда они будут вырабатывать жесткие финансовые меры для борьбы с финансовым и экономическим кризисом.

МЫ СТАВИМ ПОД СОМНЕНИЕ предположение о том, что последствия глобального финансового кризиса гендерно-нейтральны, когда история демонстрирует, что наиболее уязвимыми группами являются женщины, мигранты, дети и пожилые люди. Мы видим, что сокращения госбюджета во многих странах достигает неприемлемого уровня. Это не станет выходом из кризиса, а лишь подтолкнет граждан к новому уровню бедности. Женщины, будучи как поставщиками, так и потребителями общественных услуг, пострадают больше других. 

МЫ ПРЕДУПРЕЖДАЕМ европейских руководителей о риске недостаточного уделения внимания гендерному воздействию текущего кризиса, когда многие женщины сталкиваются с состоянием незащищенности и страха, растущим неравенством и бедностью — особенно на фоне все возрастающего сокращения рабочих мест и возможности пользоваться общественными услугами.

МЫ ПРИЗЫВАЕМ  мировых лидеров, правительства и европейские организации:

· предпринять срочные действия по планированию немедленных мер, чтобы предотвратить еще большее обнищание женщин и их семей;

· подтвердить обязательства по созданию здоровой экономики и справедливых и равноправных сообществ через стратегии полной и производительной занятости, включая действенную и полную реформу международных валютно-финансовых систем;

· разработать макро-экономическую и промышленную политику, которая будет поддерживать создание производительной и достойной занятости, и придать законную силу политике и работе по поддержке достойной занятости среди молодежи;

· положить конец фактической дискриминации молодых женщин и мужчин на рынке труда, способствовать стабильным и открытым трудовым отношениям, поддерживать коллективные переговоры для улучшения положения молодежи и ее защиты на рынке труда, поддерживать минимальные нормы социальной защиты, которые защищают молодежь, бороться с социальной маргинализацией молодых людей и позволить молодым женщинам и мужчинам делать свою карьеру, строить семью и планировать жизнь; 

· гарантировать то, что в приоритеты международных финансовых организаций включены социальные и экологические вопросы; особенно то, что условия ссуд и долгов, которые заставляют страны дерегулировать рынки труда, сокращать государственные расходы и приватизировать коммунальные службы, должны быть остановлены, предостерегая о том, что растущий экономический и политический хаос наносит тяжелый урон по реальной экономике, где занятость резко сокращается, что “отправляет” миллионы женщин “обратно домой”;

· подтвердить, что у каждой женщины есть право на работу, хорошие условия труда, равенство оплаты и достаточный доход для ее базовых экономических и социальных потребностей и нужд ее семьи — права, которые должны быть реализованы через предоставление адекватной минимальной зарплаты, включая право на декретный отпуск на самом высоком уровне; 

· уважать свободу трудящихся на создание профсоюза, вступление в него и коллективные переговоры, без угроз и страха, с комплексным гендерным подходом к программе переговоров и с гендерным паритетом в представлении интересов;

·  остановить попытки увеличения пенсионного возраста для женщин и мужчин без должных социальных консультаций  и без принятия особых мер по обеспечению работой и социальной защитой. В контексте нынешней ситуации на рынке труда любое повышение лишь вызовет рост бедности у поколения старше 50 лет;

· укреплять и расширять систему социальной защиты через обеспечение доступа к социальному обеспечению, пенсиям, пособиям по безработице, защите материнства и качественному здравоохранению для всех, а также доступ к государственным службам и мерам, которые позволят согласовать работу, семью и частную жизнь;

· создать обязательные к исполнению механизмы по поддержке и проведению в жизнь достойного труда, включая фундаментальные трудовые и экологические стандарты в торговых соглашениях;

· инвестировать в образование, обучение, приобретение навыков, инновации и рабочие программы с особым вниманием к безработным молодым женщинам и мужчинам, создавать необходимые механизмы для борьбы с гендерными барьерами для доступа молодежи к образованию и достойным рабочим местам;

· принимать во внимание рост насилия в обществах, охваченных кризисом, и находить нужные методы по борьбе вместе с социальными партнерами за искоренение всех форм насилия в отношении женщин.

Пришло время определить новую модель, где люди и планета будут важнее прибыли.


