Всеевропейский региональный совет - ВЕРС
Pan European Regional Council – PERC
ПРОГРАММНЫЙ ДОКУМЕНТ
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ: 
ВЕРС осуществляет свою деятельность с основной целью продвижения политики, приоритетов и стратегии МКП в регионе. ВЕРС намерен содействовать социальному развитию, консолидации демократии и улучшению ситуации с соблюдением прав человека и трудящихся во всех странах и территориях, указанных в Уставе. ВЕРС определяет политику и действия по вопросам, затрагивающим интересы трудящихся в регионе, поддерживает двустороннее и многостороннее сотрудничество и содействует профсоюзным действиям и представительству посредством укрепления профсоюзного движения на территории всего региона.
В частности, ВЕРС:

· Борется за всеобщее соблюдение всех основополагающих прав в сфере труда, отстаивает свободу объединения и право на ведение коллективных переговоров;

· Борется за такую модель развития, которая бы предусматривала достойный труд для каждого, и систему всесторонней социальной защиты для всех категорий работников, в частности, для наиболее уязвимых и работающих в наименее защищенных условиях;
· Пропагандирует ценность солидарности различных категорий людей, активных и неактивных, а также солидарности поколений;

· Подчеркивает ответственность государства и органов государственной власти за развитие соответствующих стран и региона в целом в части предоставления рабочих мест и обеспечения защитой каждого; подчеркивает в этой связи ключевую роль системы общественного обслуживания и услуг, относящихся к сфере всеобщего интереса, регулирование которых не должно отдаваться исключительно на откуп рыночным силам;
· Настаивает на ключевой роли социального диалога – на всех уровнях – как наиболее демократического механизма предотвращения конфликтов и нахождения приемлемых решений, дающего различным сторонам выражать свою точку зрения, отстаивать свои интересы и принимать участие в принятии решений, затрагивающих их жизнь, общее положение и условия труда.
· Пропагандирует становление всеобъемлющего общества посредством искоренения дискриминации по признаку пола, вероисповедания, цвета кожи, национальности, этнической принадлежности, сексуальной ориентации, гендерного своеобразия, политических взглядов, социального статуса, возраста или инвалидности;

· Пропагандирует рост и укрепление независимого и демократического профсоюзного движения посредством инициирования и поддержки действий, направленных на повышение представительности профсоюзов путем вовлечения в них женщин и мужчин, занятых в сфере как неформальной, так и формальной экономики;

· Пропагандирует профессиональное, гражданское и профсоюзное обучение в качестве ключевого инструмента, содействующего участию трудящихся, граждан и членов профсоюза в строительстве своего общества и своих организаций.
Для достижения вышеуказанных целей ВЕРС основывает свою деятельность на следующих трех приоритетах:

1. Укрепление и консолидация профсоюзных организаций;

2. Пропаганда полного соблюдения прав профсоюзов и становления эффективной системы социального диалога;
3. Формулирование экономической и социальной политики, которая бы способствовала реализации общей политики МКП в Европе и пропагандировала, в частности, ценности и принципы, заложенные в «Европейской социальной модели».

ВЕРС реализует указанные приоритеты посредством двусторонних и многосторонних программ, принимаемых Исполнительным комитетом, в тесном сотрудничестве со своими членскими организациями и принимая во внимание их мероприятия и действия, которые они будут проводить с учетом различных собственных приоритетов. В этой связи ВЕРС признает особую ценность концепции «сетей», которые могли бы совмещать децентрализованных подход, ответственность партнеров и взаимный обмен между участвующими сторонами. Поэтому ВЕРС продолжает поощрять и поддерживать деятельность существующих «сетей», созданных в рамках ЕКП, ВКТ и МКСП, и вырабатывать новые формы, которые эти сети должны принять в рамках ВЕРС.
*  *  *

2. ПРОГРАММНЫЙ ДОКУМЕНТ
2.1. Укрепление и консолидация профсоюзных организаций 
2.1.1. Привлечение новых членов:

Сила и потенциал профсоюзного движения заключаются в его членстве, то есть зависят от представительности составляющих его организаций и от активного вовлечения членов в проведение мероприятий и акций.

Сегодня профсоюзное движение многих стран Европы сталкивается с рядом проблем, к которым следует относиться исключительно серьезно. В некоторых странах можно говорить даже о том, что под угрозой находится будущее профсоюзного движения на национальном и межотраслевом уровне. 
Вот основные проблемы:

· Непрерывное сокращение профсоюзного членства. В некоторых странах плотность профсоюзного представительства приближается к 8% от общего числа трудящихся, и эта тенденция может развиваться.

· Неравномерное распределение профсоюзного покрытия. В некоторых отраслях, таких как образование, общественное обслуживание, как в целом, так и на крупных бывших государственных предприятиях, где профсоюзы были традиционно широко представлены, сохраняется значительный уровень профсоюзного членства. К сожалению, этого нельзя сказать о многих отраслях экономики. В частном секторе, особенно на предприятиях среднего и малого бизнеса, зачастую в ТНК, в секторе услуг, тенденция такова, что профсоюзов практически не существует. Это вызывает особую тревогу, принимая во внимание развитие структуры европейской экономики.

· Фрагментация и «деформализация» трудовых отношений, характеризующиеся распространением срочных договоров, изменением статуса работников, в том числе тенденцией к привлечению трудящихся в качестве «независимых работников», даже если налицо явные отношения подчинения, а также увеличением числа работников, работающих без какого-либо договора («неформальная экономика»).
· Слабая интеграция молодых работников, женщин и представителей меньшинств в профсоюзное движение.

· Фрагментация профсоюзного движения: отсутствие заинтересованности профсоюзных организаций во вступлении в национальные профсоюзные центры; дублирование отраслевых профсоюзов, а зачастую и нездоровая конкуренция между ними; разделение профсоюзных центров в результате различных кризисов; конкуренция между профсоюзными центрами и т.д.

Этот вопрос неоднократно обсуждался на различных заседаниях, состоявшихся в последние годы под эгидой ЕКП, ВКТ и МКСП. Даже если вовлечение трудящихся в профсоюз относится, в первую очередь, к компетенции национальных отраслевых профсоюзных организаций, региональные и международные организации в этой ситуации не могут оставаться безразличными, поскольку она ставит под вопрос потенциал профсоюзного движения в целом.

На учредительном Конгрессе в Вене МКП приняла ряд рекомендаций, связанных с этим вопросом. В частности подчеркивалась:

«как никогда острая необходимость вовлечения трудящихся женщин и мужчин в профсоюзы. Преимущества вступления в профсоюз никогда еще не были столь очевидными и важными. Вовлечение работников в профсоюз остается основной задачей и ключевым приоритетом для всех членских организаций МКП, при этом добровольно заключаемые коллективные договоры представляют собой важное средство достижения требований членов профсоюза. В условиях когда вовлечение работников в профсоюз принимает международное измерение в глобальной экономике, Конгресс призывает МКП, в тесном сотрудничестве с ГФП, обеспечивать всемерную поддержку деятельности членских организаций в сфере органайзинга и повышения их потенциала (…).
Органайзинг является основой силы и влиятельности профсоюзов и обеспечивает базу для того, чтобы глобальное профсоюзное движение могло стать действенным противовесом в условиях глобальной экономики. 
Конгресс заявляет о том, что солидарность требует от профсоюзов распространения возможностей профсоюзного членства на всех работников, не состоящих в профсоюзе, и вовлечения в профсоюз всех трудящихся соответствующего рода занятий, в том числе сотен миллионов работников, трудящихся в неформальном секторе или в условиях нетрадиционной и нетипичной занятости, таких как неполная или временная занятость, посредством распространения всех прав и полной защиты на тех, кто выполняет опасную и незащищенную работу. Здесь необходимо вновь заявить о стремлении отражать разнообразие профсоюзного членства и вовлекать в профсоюзы женщин и молодежь».
Для реализации этих рекомендаций ВЕРС:

· Анализирует развитие профсоюзного членства в различных странах, учитывая гендерный и возрастной состав, в зависимости от технологического, экономического и политического развития;

· Помогает национальным профсоюзам в выработке собственных решений и выявлении случаев, в которых были бы возможны дальнейшее использование собранных примеров «лучшей практики», проведение пилотных акций и реализация обучающих программ; 
· Поддерживает и содействует развитию национальных стратегий, направленных на развитие органайзинга, подчеркивает необходимость развития профсоюзных структур, оказываемого ими профессионального обслуживания и систем финансирования, взаимодействия со своими членами и потенциальными членами; 
· Устанавливает сотрудничество с ЕОФ/ГФП и их членскими организациями на трансграничном и региональном уровне, как в рамках отдельных ТНК, так и в случае направленности на конкретные профессиональные группы; пропагандирует среди членских организаций стратегии, направленные на вовлечение, представительство и защиту наиболее уязвимых женщин и мужчин, таких как работников среднего и малого бизнеса, мигрантов и занятых в неформальной экономике; работает над вовлечением в профсоюзы работников, занятых в особых экономических зонах и в прочих условиях, где особое значение имеет международная поддержка;

· Работает над объединением в профсоюзы молодежи, которая приходит на рынок труда все более незащищенной, с целью помочь ей получить стабильную занятость, и женщин – посредством проведения конкретных кампаний и обеспечения деятельности сетей;
· Борется с неформальной экономикой; пропагандирует принцип господства закона во всех трудовых отношениях; пропагандирует включение всех категорий работников в систему социальной защиты; содействует тому, чтобы все трудящиеся, фактически находящиеся в трудовых отношениях, создавали профсоюзы и вступали в них;

· Содействует становлению профсоюзного своеобразия посредством поощрения механизмов трансграничного представительства и двустороннего сотрудничества и обмена организаторами с целью вовлечения в профсоюзы трудящихся мигрантов.

2.1.2. Обновление и консолидация профсоюзных структур

Вопрос «привлечения новых членов» ставит определенные задачи для всех структур и практики профсоюзного движения и требует пересмотра жестких профсоюзных структур в постоянно изменяющемся мире труда. Необходима разработка новых стратегий развития профсоюзного движения в новых экономических условиях, открытия профсоюзов для таких категорий трудящихся, которые зачастую недостаточно представлены в профсоюзах (женщины, молодежь, мигранты), и внедрения профсоюзов в «неформальную экономику». Несмотря на то, что в профсоюзы вступает все больше женщин, чем когда-либо ранее, они все еще недостаточно представлены в профсоюзных организациях, особенно в их руководящих органах. Для преодоления этого дефицита необходимы немедленные всесторонние действия. Профсоюзное движение Европы быстро стареет, что ставит под угрозу будущую силу движения. Миллионы работников мигрируют в Европу или из одной европейской страны в другую, при этом лишь незначительная их часть интегрируется в общество и вступает в профессиональные объединения. Надомные, прикомандированные и сезонные работники едва ли имеют шанс воспользоваться плодами традиционного коллективного представительства или коллективных переговоров. При этом число таких работников увеличивается.
Профсоюзам необходимо выходить к новым работникам в новых отраслях и увеличивать членство женщин, молодежи, мигрантов и других категорий, повышая тем самым разнообразие и представительность профсоюзного движения.

Практически в каждой европейской организации идут соответствующие дискуссии, и реализуются, с переменным успехом, многочисленные инициативы по вовлечению новых членов, однако никто не может сказать, что их модель вовлечения и ведения деятельности является наилучшей. Очевидно, что во всем регионе необходимо проведение серьезной работы для поиска наилучших решений на всех уровнях. Ответственность за деятельность по вовлечению должна лежать на всех профсоюзных структурах – конфедерациях, отраслевых и региональных организациях, а также их объединениях. Необходима единая стратегия, в которой роли и задачи каждого из партнеров четко определены и являются взаимодополняющими.
Во многих организациях необходимо поощрять структурные реформы и изменения с целью адаптации существующих профсоюзных структур к работе с различными категориями трудящихся, такими как молодежь, женщины, работники неформального сектора, мигранты, работники ТНК и предприятий среднего и малого бизнеса; консолидация усилий различных составляющих профсоюзного движения – первичных, региональных и отраслевых организаций – и выявление соответствующих взаимоукрепляющих решений, в сотрудничестве с профессиональными структурами; долгосрочное планирование, при обеспечении финансирования, с определением сферы ответственности и полномочий, наймом профессионального персонала и обучением членов профсоюза методам эффективного коллективного представительства и  ведения переговоров.
В этой связи ВЕРС:

· создает двусторонние и многосторонние программы поддержки членских организаций в их анализе соответствия профсоюзных структур поставленным задачам и проведении реформ, которые те сочтут нужными;
· сотрудничает с ЕОФ/ГФП для обеспечения сотрудничества всех участников профсоюзного движения в процессе реформирования и консолидации профсоюзных структур;

· оценивает, вместе со своими членскими организациями, достижения и трудности проводимых реформ с целью лучшей интеграции различных категорий работников и повышения своей представительности, выявляет методы, которые можно было бы применить за пределами организаций, их использовавших, и обеспечивает обмен примерами «лучшей практики».

2.1.3. Укрепление профсоюзного обучения.

Обучение является ключевым направлением деятельности профсоюзного движения, как на национальном, так и на международном уровне. Знакомство членов профсоюза с ценностями и принципами движения, распространение новых идей, передача конкретных навыков и знаний, развитие критического мышления, обучение лидеров и активистов возложенным на них задачам и ответственности, консолидация внутренней профсоюзной демократии … Все эти задачи, решение которых необходимо для консолидации профсоюзного движения и подготовки новых поколений для будущего, нельзя выполнить без стратегии систематического всестороннего обучения, которое необходимо проводить на различных уровнях профсоюзного движения. Профсоюзное обучение необходимо рассматривать в качестве неотъемлемой части создания и развития профсоюзных действий и структур. На учредительном Конгрессе в Вене МКП подчеркнула этот момент, отметив, что «профсоюзное обучение является необходимым инструментом наращивания потенциала профсоюзов и их членов для того, чтобы дать им возможность усовершенствовать и укрепить свои организации и играть конструктивную, целенаправленную и творческую роль как на рабочем месте, так и в обществе в целом».
Профсоюзное обучение относится, главным образом, к прерогативе национальных профсоюзных центров и их различных отраслевых и территориальных структур. Однако обмен информацией между организациями и их взаимная поддержка в сфере продвижения новых инструментов, новой методики, материалов … налаживания связей и сотрудничества между различными сторонами профсоюзного обучения является важной составляющей консолидации и модернизации профсоюзного обучения. Именно поэтому Учредительный Конгресс МКП призвал «МКП повышать потенциал трудящихся женщин и мужчин и укреплять членские организации, особенно в развивающихся странах, посредством международных образовательных программ. Такие программы должны отражать основные направления деятельности МКП и являться неотъемлемой частью стратегии организации по действию в условиях глобализации».

Для реализации этой рекомендации ВЕРС:

· Обращает внимание членских организаций на необходимость каждой из них «инвестировать» в обучение, чтобы оно стало неотъемлемой частью их профсоюзной деятельности. Подчеркивает необходимость каждой организации разрабатывать долгосрочные и устойчивые стратегии обучения, которые могли бы содействовать развитию и усилению профсоюзных действий;
· Помогает членским организациям в развитии собственного образовательного потенциала, в отношении команд преподавателей, обучающих программ и материалов. Предоставляет свой опыт, который может потребоваться организациям для оценки и усовершенствования своей профсоюзной стратегии;
· Поддерживает более тесную интеграцию обучения и других задач, с которыми сталкивается профсоюзное движение;

· Разрабатывает конкретные программы и инициативы, направленные на пропаганду равноправия различных категорий трудящихся и активизацию участия женщин, молодежи и представителей меньшинств в жизни профсоюзного движения;

· Поддерживает всесторонние сбалансированные стратегии, сочетающие в себе потенциал отраслевых и межотраслевых структур организаций;

· Поощряет обмен между тренерами и лидерами различных организаций региона. Содействует реализации межорганизационного сотрудничества, программ и мероприятий;

· Стимулирует поиск инновационных решений, обеспечивающих участие.

Для этого ВЕРС осуществляет координацию с ЕПИ-ИООТ и с экспертами и образовательными командами МКП. ВЕРС также налаживает сотрудничество с МОТ (в частности с МОТ-АCTRAV и Центром МОТ в Турине) и всеми дружественными, национальными и международными, организациями, заинтересованными в развитии профсоюзного обучения в регионе.
*  *  *

2.2. Содействие полному соблюдению прав профсоюзов и становлению эффективного социального диалога

2.2.1. Пропаганда прав профсоюзов и основополагающих прав трудящихся

Европа представляет собой регион, где международная правовая защита прав профсоюзов и основополагающих прав трудящихся находится на высоком уровне:
· Все государства являются членами Международной организации труда. Большинство стран ратифицировали все основополагающие конвенции Международной организации труда, при этом все страны ратифицировали Конвенцию МОТ №98 «О защите права на объединение в профсоюзы и ведение коллективных переговоров», и все страны за исключением Узбекистана ратифицировали Конвенцию МОТ №87 «О свободе объединения и праве на объединение в профсоюзы»; Конвенции №138 и №182, запрещающие детский труд, ратифицированы всеми государствами за исключением Узбекистана и Туркменистана. Чехия и Эстония не ратифицировали Конвенцию №138;

· Все страны за исключением Беларуси и стран Средней Азии являются членами Совета Европы. Большинство стран ратифицировало Европейскую социальную хартию 1961 года или пересмотренную Европейскую социальную хартию 1996 года и признали положения о праве на объединение в профсоюзы и ведение коллективных переговоров – по сравнению с соответствующими Конвенциями МОТ эти положения обеспечивают равный или даже более высокий уровень защиты;

· 27 стран сейчас являются членами Европейского Союза, что означает, что перед вступлением в ЕС новые государства-члены должны были пройти проверку на момент ситуации с соблюдением основополагающих прав человека. Хотя Хартия основополагающих прав Европейского Союза 2000 года пока и не является обязательной, она распространяется на эти страны;

· Государства, не входящие в ЕС, находятся в поле внимания Европейской Комиссии: ситуация с правами профсоюзов учитывается при предоставлении торговых преференций в рамках Обобщенной системы преференций (ОСП), а некоторые страны оцениваются Комиссией в другой связи, в частности при проведении переговоров с балканскими странами о вступлении в ЕС и при реализации Европейской политики добрососедства в отношении стран Восточной Европы;

· В некоторых странах сохранилось законодательство, которое предоставляет профсоюзами ряд прав и полномочий на рабочем месте. 

Однако, существуют и серьезные проблемы. В Беларуси продолжающееся вот уже десять лет международное давление пока не привело к существенному улучшению ситуации со свободой объединения. Туркменистан является «белым пятном» в отношении соблюдения основных прав профсоюзов и человека, и с этой страной у МКП не налажено каких-либо связей. В Боснии и Герцеговине заключения Комитета МОТ по свободе объединения так и не были выполнены. В различных странах СНГ государство не признает независимого профсоюзного движения и регулярно вмешивается в дела профсоюзов – либо напрямую, либо путем конфискации профсоюзной собственности. Во многих государствах действует законодательство, ограничивающее права профсоюзов, а реализация действующего законодательства остается на низком уровне. Преследование профсоюзных активистов остается распространенным явлением в странах Центральной и Восточной Европы, странах Юго-Восточной Европы и СНГ, а иногда выливается в проявление физического насилия.
Международные и европейские нормы неодинаковы. Конвенции МОТ являются минимально допустимыми нормами, разработанными для всех стран мира. С другой стороны, Европейская социальная хартия является результатом консенсуса, достигнутого среди европейских стран, вышедших на определенный уровень экономического и социального развития, на определенный уровень понимания демократии и основных прав человека. Поэтому более серьезная критика в отношении той или иной страны чаще звучит именно на основании положений Европейской социальной хартии, чем положений Конвенций МОТ. Однако основным моментом является то, что эти нормы не заменяют и не отменяют друг друга. Например, государство-член ЕС, ратифицировавшее как пересмотренную Европейскую социальную хартию, так и Конвенции МОТ по правам профсоюзов, обязано выполнять положения всех этих документов, однако Европейский комитет по социальным правам Совета Европы будет рассматривать вопрос соблюдения Социальной хартии, а не Конвенций МОТ, и наоборот. Благодаря нормам МОТ, Европейской социальной хартии и различным документов ЕС в распоряжении профсоюзного движения есть целый набор инструментов, которые оно может использовать для пропаганды прав профсоюзов и основополагающих прав трудящихся.
Эти права относятся к основополагающим правам человека. Вот что было решительно провозглашено на Учредительном Конгрессе МКП в Вене:
«Конгресс подтверждает, что права профсоюзов являются важной составляющей права человека в сфере труда, что всеобщее и полное соблюдение права профсоюзов является основной задачей МКП и что глобализация делает вопрос решения этой задачи исключительно насущным. Соблюдение прав профсоюзов является непременным условием обеспечения справедливости на рабочем месте, в обществе и в мире в целом. Лишь когда у работников есть возможность создавать профсоюзы и свободно вести переговоры, они могут добиваться для себя справедливой доли тех благ, которые они создают, и вносить свой вклад в справедливость, согласие и единство в обществе, а также в устойчивое развитие. Нарушение прав профсоюзов, все еще имеющие широкое распространение, является источником нечестной конкуренции в глобальной экономике, которая недопустима как с экономической точки зрения, так и с точки зрения прав человека: подавление в любой точке земного шара является угрозой для свободы в целом. 
Конгресс требует от МКП бороться с любыми нарушениями прав профсоюзов, где бы они ни происходили, исходя из убежденности в том, что права профсоюзов являются неотъемлемой составляющей прав человека, которыми наделены все трудящиеся, во всех странах и при любых обстоятельствах. Эту борьбу не должны сдерживать ни полномочия и влиятельность лиц, ответственных за нарушения или являющихся выгодоприобретателями, ни фиктивные аргументы, которые они будут использовать в свое оправдание (…). Конгресс поручает МКП максимально использовать все возможности, предоставленные в рамках соответствующих органов ООН, в том числе нового Совета по правам человека, Совета по экономическим и социальным вопросам (ЭКОСОК) и Генеральной ассамблеи».
В соответствии с этой рекомендацией ВЕРС:

· Содействует распространению знаний о правах профсоюзов и основополагающих правах трудящихся, а также о существующих международных и европейских институтах и механизмах, которые могли бы содействовать их реализации, среди всех своих членских организаций;
· Проводит кампании в поддержку ратификации международных конвенций, которые еще не ратифицированы, и Европейской социальной хартии в тех странах, где еще существуют пробелы в законодательстве;

· Содействует распространению опыта различных членских организаций по различным правовым, международным и европейским вопросам; предоставляет коллективный опыт ЕКП, МКП и их членских организаций, в том числе и посредством различных «сетей», в распоряжение тех организаций, которым он может потребоваться;
· В сотрудничестве с экспертами ЕКП и МКП, а также, в случае необходимости, совместно с ЕОФ/ГФП, помогает своим членским организациям в использовании существующих процедур и механизмов обеспечения полного соблюдения прав профсоюзов и основополагающих прав трудящихся; мобилизует европейские и международные институты каждый раз, когда то или иное государство или правительство допускает систематические нарушения прав профсоюзов;

· Содействует работе профсоюзных организаций с другими организациями гражданского общества с целью пропаганды прав профсоюзов и принципа господства закона;
· Проводит конкретные кампании и акции солидарности, направленные на пропаганду соблюдения международных норм и принципа господства закона во всех странах и во всех компаниях региона.

2.2.2. Укрепление социального диалога на всех уровнях

Социальный диалог лежит в основе «Европейской социальной модели». Он основывается на признании легитимности социальных партнеров в выражении своей точки зрения по различным вопросам, которые могут затронуть интересы их членов, и на прямой убежденности в том, что для того, чтобы любые реформы были устойчивыми, они должны основываться на консенсусе, условия которого должны заранее обсуждаться представителями трудящихся и бизнеса.
В большинстве европейских стран существуют двухсторонние и трехсторонние институты социального диалога. В частности, МОТ играет важную роль в ЦВЕ, ЮВЕ и СНГ в сфере содействия возникновению структур социального диалога, которые, хотя бы на трехстороннем уровне, существуют везде. Ситуация в отдельных странах Западной Европы также указывает на то, что наличия структур недостаточно. Действительно, во многих странах такие структуры не работают, или работают не настолько эффективно, как ожидалось.
Основными препятствиями на пути к эффективному социальному диалогу являются:

· Нежелание правительств, считающих, что они являются единственным органом, наделенным народом полномочиями давать свое согласие на представление предложений о планируемых реформах для консультаций и обсуждения с социальными партнерами;
· Слабость многих организаций работодателей, зачастую сочетающаяся с их нежеланием участвовать в серьезном и ответственном социальном диалоге с профсоюзами;

· Склонность к упрощению специфики социального диалога, который обычно должен приводить к подписанию обязательных коллективных договоров и соглашений, до носящих общий и размытый характер консультаций с представителями гражданского общества;

· Вес международных институтов, которые не стесняются диктовать свою политику правительствам и который считают, что социальный диалог должен идти лишь на уровне предприятия и в любом случае должен быть ограничен каждый раз, когда он может помешать продвижение поддерживаемого ими общего принципа гибкости;
· Недостаток опыта у профсоюзов, особенно в вопросах глобальной социально-экономической стратегии;

· Слабость профсоюзов, по крайней мере, в тех странах, где их представительность становится критически низкой;
· Трудности экономического и социального характера, связанные с глобализацией экономики, переходным периодом и послевоенной обстановкой в некоторых странах.

Европа – часть мира. Мир сейчас становится все более или более глобальным. Переходный период, длящийся в странах Восточной Европы вот уже 15 лет, является частью этого процесса. Профсоюзное движение не отрицает глобализацию. Профсоюзы хотят, чтобы глобализация работала на благо развития каждого человека, каждого работника. Социальный диалог является инструментом, с помощью которого профсоюзное движение считает, что может влиять на этот процесс, таким образом улучшая мир для каждого человека.

На международном уровне МКП, во время своего Учредительного Конгресса, подчеркнула значимость обновленного социального диалога, который должен положить конец «политике свободного рыночного неолиберализма» и «очевидным провалам и непоследовательным действиям международного сообщества в отношении нынешних процессов глобализации». Конгресс настаивает на таком социальном диалоге, который бы характеризовался следующими основными моментами:
·  «Сочетает три составляющие устойчивого развития – экономическую, социальную и природоохранную;

· Гарантирует всеобщее соблюдение основополагающих прав трудящихся;
Обеспечивает достойный труд для каждого;

· Приводит к прекращению массовой нищеты и значительно сокращает неравенство как между жителями отдельной страны, так и между странами;
· Содействует росту со справедливым распределением доходов».

Эти моменты также относятся к приоритетам МОТ, сформулированным в рамках «Стратегии Достойного труда».

«Ключевая задача МОТ переформулирована как создание возможностей для достойного и продуктивного труда для женщин и мужчин в условиях обеспечения свободы, справедливости, безопасности и человеческого достоинства. Концепция достойного труда находится на пересечении четырех стратегических задач – права в сфере труда, занятость, социальная защита и социальный диалог. Достойный труд является для МОТ организующим понятием для создания единой среды для действий на благо экономического и социального развития».
Разумеется, эти общие задачи необходимо адаптировать к социально-экономическому развитию и нормативам Европы, которые могут отличаться от одного субрегиона к другому. Более того, профсоюзное движение должно рассматривать социальный диалог в более широкой связи. Социальный диалог должен включать все вопросы, которые интересуют трудящихся и население в целом и которые могут повлиять на их условия труда, существование и человеческое достоинство. В центре этой концепции находится посылка о том, что именно государство отвечает за рабочие места, соблюдение прав и благосостояние граждан и реализует активную политику, направленную на решение задач, сформулированных в результате активных консультаций и, по необходимости, переговоов, с различными социальными игроками.
ВЕРС взаимодействует со своими членами в целях продвижения концепции социального диалога. В частности, ВЕРС:

· Отслеживает развитие социального диалога в различных странах, анализирует препятствия на пути социального диалога и работает с другими партнерами, а также с европейскими и международными институтами в целях продвижения более эффективного социального диалога;

· Подчеркивает центральную роль профсоюзов в ведении социального диалога; эту роль не может подорвать создание других институтов или вовлечение других организаций или объединений. При этом поощряет упреждающую стратегию профсоюзов по использованию этих институтов – советов предприятия и т.д. – и по налаживанию партнерских связей с другими организациями гражданского общества в целях достижения общих интересов;
· Поддерживает двусторонний диалог, как на уровне предприятия, так и на отраслевом уровне, как неотъемлемую часть и необходимую составляющую национального трехстороннего социального диалога;

· Помогает своим членским организациям посредством многосторонних и двусторонних программ в приобретении знаний, необходимых для активного и осведомленного участия в социальном диалоге; поощряет обмен опытом и знаниями;

· Сотрудничает с МОТ и другими организациями и институтами в целях продвижения социального диалога и программ достойного труда в конкретных странах;

· Пропагандирует значимость социального диалога как ключевой составляющей программ любых европейских и международных организаций; и координирует соответствующую деятельность с ЕКП и МКП;

· Проводит встречи, заседания рабочих групп и конкретные программы с целью выработки, совместно с заинтересованными членскими организациями, позиций и инициатив, направленных на укрепление позиции профсоюзов в программах и действиях, осуществляемых европейскими, региональными и международными институтами. 

*  *  *

2.3. Приоритеты экономической и социальной политики

2.3.1. Борьба с дискриминацией, обеспечение равноправия

Исторически, первым примером дискриминации была дискриминация женщин. Профсоюзное движение и объединения женщин на протяжении десятилетий боролись за то, чтобы положить конец этой дискриминации. Был достигнут значительный прогресс. В европейских странах законодательство не содержит положений, которые бы ставили трудящихся женщин в неравное положение по сравнению с мужчинами. Однако на практике неравноправие сохраняется. Существуют различные прямые и косвенные факторы, в результате которых женщинам сложнее получать определенные должности, добиваться повышения и совмещать семейные обязанности с профессиональной деятельностью. Имеют место и культурные аспекты: при реструктуризации предприятия женщины зачастую рассматриваются как работники второго сорта и привлекаются лишь в том случае, когда нет возможности привлечь мужчин. Поэтому неудивительно, что уровень безработицы среди женщин выше уровня безработицы среди мужчин и что женщины зачастую заняты в низкооплачиваемых отраслях и вынуждены идти на менее защищенные условия труда. Большинство работников неформального сектора также составляют женщины. 
Культурные стандарты существуют и в профсоюзном движении. За последнее десятилетие профсоюзы многих стран активно работали в сфере вовлечения в профсоюз трудящихся женщин в тех секторах, где они наиболее представлены (в частности, в сфере услуг). Женщины по-прежнему недостаточно представлены в профсоюзных организациях, особенно на руководящих должностях своих организаций. В результате на своем Учредительном конгрессе МКП обратилась к своим членским организациям с призывом «обеспечить всестороннее и полное включение гендерного аспекта во все стратегии, мероприятия и программы на всех уровнях. Конгресс понимает, что сила и жизненность профсоюзного движения в будущем зависит от вступления в его ряды женщин и их прихода на руководящие должности, и призывает МКП принять программу действий по пропаганде гендерного равенства в профсоюзных структурах и полной интеграции гендерных вопросов в профсоюзную политику и бороться с любыми проявлениями дискриминации, преследования и притеснения в отношении женщин и препятствиями их развитию в профсоюзном движении. Конгресс призывает МКП активизировать свои усилия по вовлечению в профсоюзы женщин в тех секторах, где они наиболее представлены, где они трудятся в наименее защищенных условиях и где слабо представлены профсоюзы (неформальный сектор, зоны экспортного производства, мигранты и нетипичная занятость)».
Для реализации этой стратегии потребуются активные системные действия. ЕКП, МКСП и ВКТ, через специально созданные комитеты, выступали с различными инициативами. Здесь следует особо отметить создание «Женской сети в Центральной и Восточной Европе», функционирующей уже много лет. Эта Сеть, изначально созданная МКСП, а впоследствии расширенная в результате присоединения женских секций ВКТ, представляет собой рабочую структуру для женщин, сегодня представляющих 44 профсоюзных центра из 24 стран. В рамках ежегодной Женской летней школы все эти представители имеют возможность обмениваться информацией о приоритетах своей деятельности и планировать деятельность на будущий год. В 2006 году в работе Женской школы приняли участие представители ЕКП.
Однако дискриминация затрагивает не только женщин. Во многих странах как Западной, так и Восточной Европы, но особенно в странах, недавно получивших независимость и вернувших свое национальное своеобразие, порой после войны и кровопролитных конфликтов, граждане и трудящиеся, принадлежащие к меньшинствам, регулярно сталкиваются с проявлениями нетерпимости, дискриминации, расизма и ксенофобии. Люди сталкиваются с дискриминацией по признаку этнической принадлежности, вероисповедания и сексуальной ориентации. Такого рода дискриминация является нарушением основных прав человека, и профсоюзное движение борется за равные права всех людей на равный доступ к рабочим местам и на достойную жизнь без какой бы то ни было дискриминации или вмешательства в их личный выбор.

Для реализации этой стратегии ВЕРС:

· Создает Комитет по равноправию, который, в сотрудничестве с комитетами по равноправию ЕКП и МКП, выступает с консультациями и рекомендациями перед Исполнительным комитетом ВЕРС и отвечает за проведение программ и инициатив, направленных на реализацию этих рекомендаций;
· Поддерживает «Женскую сеть» и «Женскую летнюю школу» с учетом внебюджетных средств, которые ВЕРС сможет мобилизовать для проведения мероприятий; определяет новые формы, в которых должны проходить эти мероприятия в рамках ВЕРС;
· Проводит кампании по ратификации и/или полной реализации всех соответствующих европейских и международных инструментов для пропаганды гендерного равенства и недопущения какой бы то ни было дискриминации, будь то по признаку сексуальной ориентации, вероисповедания или этнической принадлежности;

· Выступает против любых проявлений расизма и ксенофобии;

· Поощряет деятельность своих членских организаций по анализу препятствий – на рынке труда, в обществе, а также внутри своих организаций – для достижения полного равноправия всех категорий работников и по развитию плана действий, направленного на недопущение любого рода дискриминации; поощряет полное участие женщин и представителей меньшинств в мероприятиях и работе профсоюзов – с утверждением конкретных квот, если это необходимо; инициирует двусторонние и многосторонние программы, которые могли бы помочь достижению этой цели;
· Содействует равноправию как базовой ценности всех европейских и международных институтов и настаивает на включении его во все сферы профсоюзной деятельности.

2.3.2. Искоренение детского труда

В некоторых странах региона, особенно в Средней Азии, детский труд традиционно использовался для выполнения сезонных работ – например, для сбора урожая хлопка. С 1991 года с началом жесткого переходного этапа в экономике, резким распространением бедности, ростом неформальной экономики, а также с упадком образовательной системы и распадом семей, масштабы детского труда возросли, и это явление приобрело эндемический характер, по крайней мере, для некоторых стран.
Профсоюзы прекрасно осознают всю важность проблемы. Дешевый детский труд приходит на смену нормальному труду в странах, уже характеризующихся высоким уровнем безработицы. Поэтому детский труд лишь стимулирует безработицу. Масштабы детского труда растут с развитием неформальной экономики, многие дети работают в неформальном секторе вместе со своими родителями – как в качестве субподрядчиков, так и самостоятельно. Таким образом, детский труд поддерживает систему, в которой нет места трудовым договорам, социальной защите, соблюдению какого бы то ни было социального или налогового законодательства. В этой связи детский труд угрожает будущему страны, которая, полагаясь на социальный демпинг в его наихудшем проявлении, стремительно опускается все ниже и ниже в международном разделении труда. 

Основными секторами, в которых используется детский труд, являются: сельское хозяйство, швейная и обувная промышленность, автомойки, уличная торговля, сортировка отходов, попрошайничество.

В Вене Учредительный Конгресс МКП призвал «проводить кампании против детского труда во всех его проявлениях, с учетом всех его причин и форм: как в неформальном, так и в формальном секторе экономики; посредством всеобщего предоставления государственного бесплатного и обязательного качественного  образования и программ поддержки семьи; путем повышения информированности общества и взятия им на себя определенных обязательств; посредством организации кампаний в поддержку ратификации Конвенций МОТ №138 и №182 и их соблюдения работодателями, в том числе на протяжении всей цепочки поставщиков; посредством оказания давления на международные организации в целях обеспечения того, чтобы в торговую, экономическую и финансовую политику были включены положения, направленные на искоренение детского труда вместо того, чтобы выдергивать детей из школ и отправлять на работу. МКП взаимодействует с НПО, разделяющими эти цели, выводы и подходы к проблеме детского труда, ставящими искоренение наихудших форм детского труда в число своих приоритетов и выступающими против отдельных форм эксплуатации девочек и мальчиков».
В свете этой рекомендации ВЕРС:

· Проводит кампании в поддержку ратификации и полной реализации Конвенций МОТ №138 и №182, не только в законодательстве, но и на практике;

· Мобилизует европейские и международные институты, отвечающие за финансовые, торговые, инвестиционные и прочие экономические вопросы, на принятие и реализацию стратегий, которые бы поддерживали всеобщий доступ к обучению, инвестициям в будущее детей всего мира, и запрещали детский труд;
· Проводит кампании совместно со своими членскими организациями, направленные против компаний, которые непосредственно или косвенно используют детский труд или являются выгодоприобретателями в результате его использования; задействует механизм международной солидарности с целью оказания давления не только на предприятия, действующие в странах, где применяется детский труд, но и на штаб-квартиры компаний, находящиеся в других странах, особенно в других европейских странах или даже странах ЕС;
· Совместно с ЕОФ/ГФП, МОТ и другими заинтересованными институтами и объединениями пропагандирует программы и действия, направленные на выявление детского труда, анализ его причин, мобилизацию органов государственной власти на его искоренение и поддержку программ реинтеграции детей в общество и систему школьного образования;
· Пропагандирует стратегии, направленные на создание достойных рабочих мест для всех взрослых и обеспечивающие всестороннюю социальную защиту для всех трудящихся и граждан в целом.

2.3.3. Достойный труд для молодежи

Молодежь – будущее своей страны. Однако сами страны зачастую едва ли заботятся о молодежи и об их вступлении в профессиональную и общественную жизнь. Молодые женщины и мужчины испытывают наибольшие трудности в поиске работы – в странах ЕС уровень молодежной безработицы в 2005 году составил 18,5%. Это средняя величина, и тогда как в одних странах, таких как Дания, Ирландия или Нидерланды, эта цифра близка к 8,5%, в других странах уровень молодежной безработицы превышает 20%. Особенно острая ситуация сложилась в Словакии и Польше, где уровень безработицы среди молодежи составляет 30% и 37%, соответственно. В других странах ситуация не намного лучше. В Хорватии эта цифра составляет около 30%, в Российской Федерации – 27%, а в Македонии достигает максимума – 49%. Если молодежи удается найти работу, эта работа зачастую временная, с низким уровнем защищенности и ограниченными правами. Молодежь составляет большинство как среди трудящихся неформального сектора, так и среди мигрантов. 
Компаний и правительства, которые, по-видимому, в качестве единственной стратегии по борьбе с молодежной безработицей рассматривают повышение гибкости на рынке труда, зачастую видят молодых людей как «корректировочную переменную». По сути, политика в отношении молодых трудящихся представляет собой пробник для различных рецептов дерегулирования рынка труд. В разрешении проблемы молодежной безработицы заинтересованы не только молодые работники. Такая ситуация должна вызывать тревогу у всех категорий трудящихся, у всего профсоюзного движения.

Молодые люди сталкиваются с трудностями не только в профессиональной сфере. Они также недостаточно представлены в большинстве существующих институтов и организаций. Возможно, в том числе и трудности интеграции в профессиональной сфере приводят к тому, что молодые мужчины и женщины так плохо представлены в профсоюзах. Однако это не единственная причина. Участие молодежи в работе НПО и общественных движений демонстрирует, что существует потенциал для заинтересованности и участия, который профсоюзное движение не использует эффективно. Во многих профсоюзах лидеры даже не знают, сколько у них молодых членов профсоюза, а зачастую не существует и сформулированной стратегии по решению конкретных проблем молодых людей. Нет и соответствующих структур, в работу которых молодые члены и активисты профсоюзов могли бы вложить свою энергию. 
Во время Учредительного Конгресса МКП признала, что «положение молодых трудящихся, являющихся настоящим и будущим всего мира, в целом исключительно уязвимо. Конгресс признает, что эффективная работа с проблемами и ожиданиями молодых работающих мужчин и женщин и обеспечение их полной интеграции в профсоюзы являются ключевым фактором укрепления, возрождения, креативности и будущего профсоюзного движения во всем мире. Конгресс поручает МКП вести кампанию за достойный труд и качественное образование и обучение для молодежи и поддерживать действия, направленные на повышение членства молодых женщин и мужчин в профсоюзах и уровня их представительства. Конгресс призывает МКП разработать и реализовать стратегию и деятельность по вопросам молодежи, поддерживать обмен национальным опытом, вовлекать молодых профсоюзных активистов в проведение кампаний и стать катализатором развития своего потенциала на благо движения».
ЕКП, ВКТ и МКСП разработали ряд инициатив, направленных на активизацию участия молодых трудящихся в деятельности профсоюзного движения и выработку стратегий, отвечающих потребностям молодежи. В этой связи необходимо отметить деятельность Молодежных комитетов и Молодежных сетей. Через различные сети и комитеты профсоюзам оказывалась поддержка по выработке активной политики вовлечения молодежи в профсоюзы, по созданию особых структур, упрощающих участие молодежи в процессе принятия решений в профсоюзах и осуществления действий, по защите прав молодых трудящихся и выработке политики, направленной на упрощение перехода от обучения к работе и обеспечение всех молодых работников достойным трудом, по выражению потребностей молодежи на различных форумах и в различных институтах, где их голос может быть услышан – от МОТ до Совета Европы.
В соответствии с этими рекомендациями и инициативами ВЕРС:

· Создает Молодежный комитет, который, в сотрудничестве с Молодежными комитетами ЕКП и МКП, предлагает свои рекомендации на рассмотрение Исполнительного бюро ВЕРС и отвечает за проведение программ и инициатив, направленных на реализацию этих рекомендаций;

· Поддерживает «Молодежные сети», с учетом внебюджетных ресурсов ВЕРС, которые осуществляют мобилизацию этой деятельности; определяет новые формы, которые эти Сети должны принять в рамках ВЕРС;

· Пропагандирует правовой подход к решению проблем молодых трудящихся, основанный на различных международных и европейских нормах; выступает против любого рода дискриминации, с которой могут столкнуться молодые работники в сфере занятости или участия в жизни общества;
· Поддерживает конкретные программы, направленные на упрощение перехода молодых людей от обучения к профессиональной деятельности, программы профессиональной подготовки, активную политику в сфере занятости и рынка труда, направленные на обеспечение достойного труда для всех молодых работников;

· Совместно со своими членскими организациями проводит анализ обстоятельств, препятствующих полноценному участию молодых работников в профсоюзном движении; стимулирует свои членские организации к активной пропаганде молодежного профсоюзного движения, к принятию конкретных программ по вовлечению молодых трудящихся в профсоюзы, к адаптации профсоюзных структур таким образом, чтобы молодые работники могли принимать участие в принятии решений и осуществлению профсоюзных действий в рамках своих организаций; рассматривает возможность введения квот для молодых представителей, начиная с уровня предприятия, где представлены молодые работники;
· Содействует реализации особых программ обучения для молодых лидеров и активистов; поддерживает обмен информацией между молодыми лидерами и активистами путем проведения совместных встреч, собраний, молодежных лагерей и летних школ;
· Поддерживает участие молодых профсоюзных активистов, посредством Молодежных комитетов и Сетей, в деятельности МОТ, Совета Европы и других региональных и международных форумов и институтов, где могут обсуждаться вопросы, представляющие интерес для молодых работников.
2.3.4. Содействие трудящимся мигрантам и привлечение их в профсоюз

Миграция является одной из важнейших глобальных проблем, затрагивающих интересы миллионов людей. Она затрагивает рынок труда большинства европейских стран, а зачастую влияет и на их экономические, социальные и демографические показатели. В Литве около 30% трудоспособного населения уехало из страны, в Молдове – около 40%. Значительная часть мужского населения (тут сложно определить конкретную цифру) уехала из страны, временно или постоянно, в Казахстан и Россию. Благодаря иммиграции из соседних стран Россия частично компенсировала резкий спад демографических показателей, начавшийся в начале 1990х годов. Подобным образом в последние десятилетия страны Западной Европы благодаря иммиграции получили важный приток рабочей силы, без которой бы не удалось поддерживать экономический рост.
Миграция является комплексным явлением, которое необходимо рассматривать во всех его проявлениях. Уезжая из своих стран, мигранты создают ситуацию утечки человеческих ресурсов, зачастую представляющих собой наиболее динамичную категорию молодых квалифицированных специалистов, что ослабляет экономический потенциал страны; однако работники-мигранты также поддерживают финансовые показатели своих стран, отправляя часть своей заработной платы домой родственникам. Когда они возвращаются в свою родную страну, они привозят с собой опыт, навыки, а иногда и технологии. Миграция может быть легальной и скрытой; с ней может быть связана торговля людьми и циничная их эксплуатация. Работники-мигранты зачастую ограничены в своих правах, а иногда и вовсе лишены их. Мигранты заняты на низкооплачиваемой, менее защищенной и более опасной работе. Работодатели используют их для удержания заработной платы на низком уровне.  Однако они тратят значительную часть своих доходов в принимающей стране, отчисляя взносы в систему социального обеспечения и уплачивая налоги. Миграцию необходимо анализировать со всех этих сторон. Было бы примитивно и неправильно рассматривать лишь один ее аспект, оставляя без внимания остальные – принимающая страна и отправляющая страна; социальные стандарты и экономические требования; защита и права человека и трудящихся. Все эти аспекты взаимосвязаны, и профсоюзное движение обязано отстаивать правовой подход, который бы принимал во внимание все эти аспекты.
Миграцию также необходимо анализировать на фоне существенных различий в уровне развития, существующих даже на таком континенте как Европа. Безработица, резкий рост бедности, зачастую связанный с военными и межэтническими конфликтами – вот основные причины, вынуждающие работников эмигрировать. Поэтому в первую очередь миграция – это проблема развития, проблема равного и устойчивого развития. И в интересах всех стран, не только богатых, чувствовать свою ответственность за это. Страна не может добиться процветания, если по соседству царят нужда и социальный демпинг.
Учредительный Конгресс МКП подчеркнул важность этой проблемы, которая также может вести к пагубным последствиям в виде конфликтов между людьми, сообществами, к распространению нетерпимости, расизма и ксенофобии. «Конгресс подчеркивает ответственность МКП по проведению кампаний против дискриминации и несправедливых условий труда и жизни, а зачастую и эксплуатации, с которыми сталкиваются работники-мигранты и члены их семей по всему миру. Конгресс призывает МКП и ее членские организации играть более активную и явную роль в пропаганде прав и равного обращения к трудящимся мигрантам и в борьбе против расизма и ксенофобии».

В соответствии с этой рекомендацией ВЕРС:

· Поддерживает правовой подход, в соответствии с которым все работники, независимо от своего происхождения, должны быть наделены одинаковыми правами и обязанностями;
· Проводит кампании в поддержку ратификации соответствующих конвенций МОТ и ООН максимально возможным числом стран и реализации этих конвенций на практике (Конвенция МОТ «О трудовой миграции» (1949 г.), Конвенция МОТ «О миграции в жестоких условиях и содействии равенству возможностей и отношения к работникам-мигрантам» (1975 г.) и Международная конвенция «О защите прав всех работников-мигрантов и членов их семей» (1990 г.));
· Налаживает диалог с организациями работодателей и с национальными, европейскими и международными властями с целью контролирования потоков мигрантов и предотвращения торговли людьми, а также любого рода злоупотреблений человеческой бедностью, которые могут вести к нарушению основополагающих прав человека и трудящихся;

· Поддерживает программы сотрудничества и поддержки в странах, не граничащих с ЕС, в том числе с странах Средней Азии, направленные на заложение основ устойчивого экономического развития, которое могло бы обеспечить достойную занятость для каждого, привести к искоренению бедности и угнетения;

· Содействует сотрудничеству между профсоюзными центрами и отраслевыми федерациями посредством двусторонних и многосторонних соглашений в целях помощи работникам-мигрантам и вовлечения их в профсоюзы;

· Поддерживает создание «информационных центров для мигрантов» с целью информирования мигрантов об их правах и проведения кампаний по вовлечению мигрантов в профсоюзы;

· Противодействует любым проявлениям нетерпимости, национализма, расизма и ксенофобии;

· Поддерживает национальное, европейское и международное законодательство и регулирование, направленное на упрощение интеграции работников-мигрантов в принимающих странах либо на осуществление поддержки беженцев, вынужденных переселенцев, перемещенных лиц и лиц, ищущих убежище.
2.3.5. Приток инвестиций – перемещение предприятий

С падением Берлинской стены начались процессы экономических реформ, направленных на то, чтобы позволить странам ЮВЕ, Центральной Европы и СНГ вступить в мировую экономику и получить доступ, с последующей интеграцией, к экономике европейского общего рынка. За последнее десятилетие в большинстве этих стран проведены серьезные реформы, к сожалению, зачастую за счет резкого снижения уровня жизни большей части населения. Эти реформы привели к существенной экономической и торговой переориентации, подготовили интеграцию двенадцати новых государств-членов ЕС (в 2004 и 2007 годах) и заложили условия для дальнейшего расширения единого рынка на страны ЮВЕ и отчасти на страны СНГ. Сегодня ЕС является ключевым партнером даже для таких стран, как Россия, страны Закавказья или Средней Азии, и значимость ЕС для этих стран будет лишь расти, подготавливая таким образом условия для возникновения еще более интегрированного рынка из 650 миллионов производителей и потребителей.
Иностранные инвестиции играют значительную роль в этом процессе. Более того, во многих странах процесс приватизации не смог мобилизовать внутренние накопления и капитал, который на тот момент зачастую попросту отсутствовал. Поэтому одной из ключевых задач в рамках реформ было привлечение иностранных инвестиций и приспособления к их притоку законодательной базы, зачастую происходившее под контролем международных финансовых институтов. В последнее десятилетие иностранные инвестиции, по крайней мере, в странах ЦВЕ, сыграли важную роль в восстановлении экономики и обеспечении роста. В этом процессе ключевую роль играли компании из стран ЕС.
Иностранные инвестиции, как они понимаются в странах ЦВЕ-ЮВЕ-СНГ, являются инвестициями за границу с точки зрения стран ЕС, из которых они исходят. И то, что используется для инвестиций за границу, разумеется, невозможно инвестировать в собственной стране. Поэтому понятно, откуда берутся распространенные опасения, как правило, подогреваемые СМИ, по поводу того, что инвестиции движутся из Западной Европы в Восточную и что в результате этого рабочие места перемещаются в том же самом направлении. Более того, одной из основных причин, по которым компании инвестируют в Восточную Европу, представляется снижение стоимости рабочей силы с сохранением относительно высокого уровня квалификации. Поэтому трудящиеся в пятнадцати «старых» государствах-членах ЕС опасаются того, что их рабочие места будут перемещаться в новые государства-члены и далее на восток в страны со значительно более низкой себестоимостью производства. Однако существуют также и опасения того, что следующим шагом будет дальнейшее перемещение трудозатратных производств из новых государств-членов в страны Восточной и Юго-Восточной Европы, что вызовет вторую волну реструктуризации в новых государствах-членах и при этом приведет к инвестиционному буму в некоторых странах Восточной и Юго-Восточной Европы.
Эти опасения нельзя оставлять без внимания. Все трудящиеся Европы заинтересованы в том, что страны с переходной экономикой получали выгоду от инвестиций, которые им необходимы для поддержки экономического и социального развития своих стран. Однако они также заинтересованы и в том, чтобы этот процесс шел не за счет инвестиций и работников в тех странах, где те или иные компании начинали свою деятельность. Перемещение капитала и производства не сводятся лишь к направлению «запад-восток». Перемещение в немалой степени осуществляется из отдельных стран Западной Европы в другие страны, например, избравшие политику налогового демпинга. Эти процессы также не ограничиваются одной лишь Европой. Помимо Юго-Восточной Европы существуют южные страны – страны Магриба, Африки; помимо восточных регионов Европы есть и восточные страны – Китай, Индия, прочие страны, куда вкладывают средства европейский компании, где они открывают заводы или находят субподрядчиков. Все это лишь подчеркивает важность проблемы, которую необходимо решать в рамках контролирования глобализации для того, чтобы она служила интересам всех трудящихся и всего человечества и защищала их права.
В этой связи ВЕРС:

· В партнерстве с ЕПИ-ИООТ отслеживает инвестиции капитала и стратегии перемещения производства, как с точки зрения стран, в которых находятся штаб-квартиры, так и с точки зрения стран назначения;
· Поддерживает полное использование инструментов информирования, консультаций и ведения переговоров, созданных Европейским Союзом, ОЭСР и другими институтами; мобилизует свои силы против работодателей и компаний, не признающих социального диалога;

· Поддерживает ЕОФ/ГФП в их усилиях по созданию скоординированной стратегии, включающей все их членские организации и отражающей их интересы;

· Проводит кампании с ЕОФ/ГФП, направленные на полное соблюдение компаниями – ТНК и прочими – прав профсоюзов и основополагающих прав трудящихся;

· Помогает членским организациям, особенно в странах ЦВЕ, ЮВЕ и СНГ, в накоплении знаний об этих вопросах глобальной экономической стратегии; содействует обмену информацией и налаживанию связей;

· Содействует тому, чтобы членские организации занимали упреждающую позицию и поднимали эти глобальные вопросы в диалоге со своим правительством;
· Выступает против какой бы то ни было намеренной политики социального или налогового демпинга; отвергает как несостоятельную любую политику развития, которая основывается лишь на низкой стоимости рабочей силы, на гибкости без защищенности или на жестокой эксплуатации трудящихся; напротив, поддерживает политику развития, которая рассчитана на интеграцию работников высокого уровня квалификации и на конкуренцию, основанную на высоком качестве продукции. Мобилизует европейские и различные соответствующие международные институты для достижения этой цели;

· Содействует, в европейских и международных институтах, таким инвестициям и стратегии сотрудничества, которые поддерживают, дополняют, а при необходимости и заменяют частные инвестиции, особенно в таких странах, которых по каким-либо причинам не затрагивают основные потоки частных иностранных инвестиций.

2.3.6. Энергетическая политика

С резким ростом цен на энергоносители в последние три года вопросы энергетической политики оказались в центре внимания профсоюзов. Энергетическая политика должна способствовать созданию рабочих мест в большем количестве и лучшего качества, при этом вплотную подходя к вопросу консервации и эффективного использования энергии в целях защиты окружающей среды от загрязнения и глобального потепления. Россия, страны Средней Азии, Норвегия располагают большим количеством доступных запасов энергоносителей и играют важную роль в поставках нефти и газа для всего континента. В Европе энергетика может относиться к компетенции отдельных государств, однако очевидно и то, что это глобальный и общеконтинентальный вопрос. Правительства должны прийти к новому консенсусу в сфере энергетической политики в более широких рамках международного управления, включающего вопросы энергосбережения, управления энергоресурсами и эффективности их использования. Необходимо учитывать точку зрения профсоюзов, для чего использовать процедуру социального диалога на всех уровнях. В центре обсуждения в рамках такого социального диалога должны обсуждаться вопросы:
· Стабильности и долгосрочности поставок энергоресурсов на основании заключенных договоров и по доступным ценам;

· Экологической устойчивости, требующей менее энергоемкой и менее углеродно-ориентированной экономики;

· Инвестиций в технологии и программы сокращения энергопотребления и снижения загрязнения окружающей среды;

· Создания достойных рабочих мест в производстве первичной энергии, в энергоемких отраслях, в сфере сохранения и транспортировки энергии, в разработке альтернативных источников энергии и сохранении энергии;

· Развития государственного и частного финансирования НИОКР.

Озабоченность и приоритеты деятельности профсоюзов отражены в Заявлении, выпущенном ПКК перед Саммитом «Большой восьмерки», прошедшим в Санкт-Петербурге в июле 2006 года.
Защищенность поставок:

Для глобальной энергетической экономики наступил период нестабильности, который, по-видимому, будет продолжаться. Конфликты и политические межгосударственные противоречия лишь усугубляют эту нестабильность и усиливают нынешнюю изменчивость цен на энергоресурсы. Энергетические кризисы оказывают непосредственное влияние на экономическое развитие стран, особенно тех, которые сталкиваются с серьезными социальными и экономическими трудностями и которые продолжают проводить экономические и социальные реформы, связанные с переходным периодом.

Защищенности поставок проще добиваться вместе. Рыночные механизмы не могут решить всех основных проблем. Либерализация и усиление конкуренции среди поставщиков энергии не являются выходом из ситуации. Время не ждет – о формировании инвестиционных потоков необходимо договариваться уже сейчас, в преддверии подписания Договора об энергетической хартии всеми участниками. Правительства должны сформулировать долгосрочную стратегию в сфере энергетической безопасности. Необходимо укреплять координацию с Международным энергетическим агентством (МЭА).
Обеспечение конкурентоспособности рабочих мест и устойчивое развитие

Рост и нестабильность цен на энергоносители подрывают конкурентоспособность. В результате серьезно страдают работники энергоемких производств и частные потребители энергии. В некоторых странах такая ситуация усугубляется тем, каким образом прошла либерализация энергетики и передача ее на откуп исключительно рыночному регулированию. Во многих странах власти не смогли справиться с противоречиями между открытием рынков для конкуренции и обеспечением защищенности энергопоставок по приемлемым ценам. Требования безопасности, которые в некоторых странах привели, под давлением Европейского Союза и других международных организаций, к закрытию действующих атомных электростанций, лишь усложнили ситуацию.
В последние десятилетия проходили массовые сокращения рабочих мест в энергетике. В исследовании, проведенном европейскими профсоюзами, отмечается сокращение 300 000 рабочих мест в электроэнергетике и газовой отрасли в странах ЕС. В Великобритании «Статистика тенденций в области занятости показывает, что в 1998 году в горнодобывающей промышленности и сфере электро-, газо- и водоснабжения было занято 477 000 человек, тогда как к июню 2005 года эта цифра сократилась до 160 000. Исследования, проведенные в странах ЦВЕ, ЮВЕ и СНГ, указывают на те же тенденции. В долгосрочной перспективе могут создаваться новые рабочие места, связанные с созданием альтернативных источников энергии или инвестициями в энергосбережение. Однако те трудящиеся, которые теряют свои рабочие места сегодня, по всей вероятности, не придут на те места, которые будут созданы в рамках развития новой энергетики. Во многих странах социальное планирование необходимо осуществлять непрерывно на протяжении этого переходного периода.
В соответствии со всеми этими задачами ВЕРС:

· Поддерживает проведение анализа предложений по энергетике, включенных в Профсоюзное заявление перед Саммитом «Большой восьмерки» 2006 года;

· Настаивает на необходимости тесного сотрудничества между правительствами европейских стран и европейскими и международными институтами, в частности с МЭА, для выработки долгосрочной всеобъемлющей и устойчивой политики в сфере энергетики, которая была бы направлена на обеспечение защищенности энергопоставок, стабилизацию цен на энергию, сокращение загрязнения окружающей среды и глобального потепления, поддержку экономического развития и содействие инвестициям, проведение исследований и создание достойных рабочих мест для трудящихся;

· Подчеркивает необходимость того, чтобы межгосударственное сотрудничество в сфере энергетики осуществлялось с соблюдением положений договоров и других норм хозяйственного и гражданского права;
· Поддерживает повышение прозрачности управления, инвестиций и распределения прибыли компаний, действующих в энергетической отрасли;

· Подчеркивает необходимость долгосрочного планирования для нейтрализации экономических и социальных последствий реорганизации энергетического сектора;
· Настаивает в этой связи на необходимости вступления национальных правительств и европейских и международных институтов в социальный диалог со своими социальными партнерами.

2.3.7. Европейская политика добрососедства

После вступления Болгарии и Румынии с января 2007 года ЕС насчитывает 27 государств-членов. Хорватия, Турция и Македония признаны «странами-кандидатами», хотя в данный момент нет никакой информации о том, когда и каким образом завершится этот период вступления. Страны Западных Балкан подписали с ЕС «Соглашения о стабилизации и сотрудничестве» (ССС), и даже Косово, статус которого еще предстоит определить, включено в этот процесс. Согласно заявлению Европейского Совета от июня 2003 года, заседание которого состоялось в Салониках, все эти страны в долгосрочной перспективе имеют законное право присоединения к ЕС. Это не относится к остальным соседним странам, как к востоку от Европы (СНГ), так и к югу от нее (страны Магриба и Машрека). Для этих стран ЕС разработал «Европейскую политику добрососедства» (ЕПД), планы действий в рамках которой направлены на поддержку экономического развития этих стран, организацию торгового и экономического сотрудничества, пропаганду социальных и гражданских прав и развитие добросовестного управления. На территории, подпадающей в сферу деятельности ВЕРС, к таким странам относятся Молдова, Украина и три страны Закавказья. Подобная, хотя и особая, программа разработана для России. За рамками ЕПД остается лишь Беларусь – за нарушения международных демократических норм – и страны Средней Азии.
В ЕПД сформулированы основные направления, связанные, в первую очередь, с вопросами торгового сотрудничества и экономических реформ. В ЕПД также включены указания на необходимость соблюдения прав человека и трудящихся, на ценность добросовестного управления и социального диалога, направленного на создание «пространства единых ценностей» на территории ЕС и соседних государств. Для профсоюзного движения эти ценности, очевидно, могут выражаться более четко и более жестких терминах, однако это не основная трудность. Основная проблема заключается в том, как эти основные направления реализуются, т.е. проводятся через национальные «Планы действий», согласованные между Европейской Комиссией и правительствами различных стран. Разумеется, настоящая политическая линия ЕС содержится именно в этих Планах действий, а не в общих заявлениях о намерениях, которые содержат официальные документы ЕПД. Для профсоюзного движения эти Планы действий создают различные трудности. В основном:
· отсутствие достаточных механизмов вовлечения социальных партнеров и представителей гражданского общества в согласование, отслеживание и оценку Планов действий; наличие консультаций по сути зависит от положительного (или отрицательного) настроя правительств;

· сильный упор на экономические и торговые реформы, являющиеся частью стратегии либерализации, которую уже пропагандировали Всемирная торговая организация и Международные финансовые институты. Это наводит на мысль о том, что в действительности основной интерес ЕС вполне может заключаться в расширении собственного рынка, даже ценой сокращения национального производства в этих странах;

· отсутствие механизма обеспечения соблюдения основополагающих прав человека и трудящихся. Когда представителям Европейской Комиссии был задан соответствующий вопрос, они сослались на механизмы ОСП. При этом опыт прошлого года показал, что механизмы ОСП не намного эффективнее механизмов ЕПД.

Однако все это не должно приводить к игнорированию ЕПД со стороны профсоюзов, поскольку в ближайшие годы именно ЕПД будет определять всю политику ЕС в отношении этих стран. Поэтому важно, чтобы профсоюзное движение выражало свою позицию и, совместно с другими институтами и организациями, такими как, например, Комитет ЕС по экономическим и социальным вопросам, пытались влиять на институты ЕС с целью корректировки ЕПД и пересмотра методов ее реализации.
В этой связи ВЕРС:

· Создает рабочую группу, совместно с соответствующими членскими организациями и заинтересованными ЕОФ/ГФП, для оценки реализации ЕПД, а также выработки конкретных рекомендаций, которые бы способствовали налаживанию непосредственного социального диалога с правительствами, как на европейском уровне через ЕКП, так и на национальном уровне;

· Настаивает на важности участия социальных партнеров в рамках Плана действие ЕПД, а также в рамках программ сотрудничества ЕС-Россия;

· Поддерживает свои членские организации в приобретении технических знаний для эффективного участия в обсуждении с правительствами, институтами ЕС, а также с ВТО и МФИ вопросов, связанных с экономическим и социальным развитием стран;

· Настаивает на том, что институтам ЕС необходимо уделять максимальное внимание нарушениям прав профсоюзов и основополагающих прав трудящихся и предпринимать конкретные эффективные шаги, направленные на искоренение таких нарушений;

· Подчеркивает важность включения в ЕПД такой экономической политики, которая была бы направлена на обеспечения всех трудящихся достойными рабочими местами;
· Принимает участие в программах технической помощи ЕС – в рамках ЕПД и ССС – для пропаганды основополагающих прав трудящихся, социального диалога и поддержки своих членских организаций в использовании ценностей европейской социальной модели для улучшения социальных стандартов в своих странах;
Сотрудничает с ЕКП в различных вопросах, связанных с процессами евроинтеграции.

� Европейскую социальную хартию не ратифицировали Босния и Герцеговина, Российская Федерация, Сербия и Черногория, Украина.
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