	
	Klub poslanika Progresivnog saveza

	
	socijalista i demokrata

	
	u Evropskom parlamentu

	
	
	Evelyn Regner

Poslanica Evropskog parlamenta
ASP 13 G 101

Rue Wiertz 60

B-1047 Bruxelles

T +32 2 284 7476
Mail: evelyn.regner@ep.europa.eu

www.evelyn-regner.at


Brise, 9. novembar 2015.
Značaj pravičnog i delotvornog poreskog sistema za prosperitetno i pravedno društvo
Beleška Eveline Regner, poslanice Evropskog parlamenta
Članica TAXE odbora 
9. novembar 2015.
Poreska prevara i utaja poreza predstavljaju ogroman problem za sve nas. Skoro se jedan trilion evra godišnje izgubi zbog utaje i izbegavanja plaćanja poreza. 
Neophodno je da Evropska unija i države članice pojačaju svoju saradnju u oblasti oporezivanja radi hvatanja u koštac s tim problemom unutar Evropske unije i van nje. 
Želela bih da ukažem na neke bitne aktuelne razvoje događaja unutar Evropske unije u pogledu borbe protiv poreske prevara i utaje poreza:
1. Izveštaj TAXE odbora (Evropski parlament) 

U novembru 2014. godine je obelodanjeno kako je Luksemburg davao povlašćeni poreski status jednom broju multinacionalnih korporacija (Pepsi, Ikea, Fedex, Fiat, Starbucks, Apple, Amazon, itd.). Prema dokumentima koji su procureli neke kompanije su imale efektivne poreske stope od manje od 1 odsto na dobit prenetu u Luksemburg. 
Stoga je Evropski parlament uspostavio poseban odbor (TAXE) za poreska rešenja kako bi se razmotrili poreski propisi država članica koji bi se mogli smatrati nepravičnim sa stanovišta propisa o konkurentnosti Evropske unije. 
U okviru TAXE odbora smo dali preporuke u jednoj široj oblasti kako bi rešavali problem poreske prevare i utaje poreza. Neke od ključnih stavki navedene su dole: 
· Zatražili smo od Komisije da ubrza predstavljanje zakonodavnih modifikacija radi bržeg uvođenja za celu Evropsku uniju obavezne Zajedničke konsolidovane korporativne poreske osnovice (Common Consolidated Corporate Tax Base – CCCTB)

· Okvir poreskog izveštavanja po zemljama za multinacionalne korporacije bi trebalo učiniti javnim 
· Uvesti Zajedničku evropsku listu „poreskih rajeva“ zasnovanu na sveobuhvatnim, transparentnim, robusnim i usaglašenim indikatorima koji se mogu objektivno verifikovati
· Kriterijumi za definisanje poreskih rajeva „nezavisno od njihove lokacije“ 
· U pravilima o državnoj pomoći bi trebalo predvideti sankcije kao delotvorno sredstvo odvraćanja od pribegavanja nezakonitoj državnoj pomoći 
· Nema sredstava Evropske unije za kompanije koje su dobile okrivljujuće presude za poresku prevaru, utaju poreza ili agresivno poresko planiranje
· Evropska komisija bi trebalo da proširi istrage na druge multinacionalne korporacije pomenute u dokumentima koji su procureli iz Luksemburga
· Zakonodavni okvir Evropske unije za delotvornu zaštitu uzbunjivača 
· Imenovanje i prozivanje multinacionalnih korporacija koje se nisu pojavile pred odborom u fusnotama, u telu izveštaja 
· Sankcije za države članice i kompanije za koje se utvrdi da su umešane u štetne poreske prakse.  
2. Odluke Evropske komisije u vezi sa poreskim rešenjima koja je doneo Luksemburg za Fiat i Holandija za Starbucks 
Evropska komisija je zatražila veliki broj poreskih rešenja od svih država članica radi konkretne analize postojećih poreskih rešenja. 
Štaviše, nedavno je Evropska komisija usvojila dve odluke u pogledu poreskih rešenja i naznačila je da su rešenja u slučaju Fiat-a (Luksemburg) i Starbucks-a (Holandija) nezakonite prema pravilima Evropske unije o državnoj pomoći. U oba slučaja su profiti preneti iz jedne kompanije u drugu kompaniju unutar iste grupacije, a bez ikakvog valjanog ekonomskog obrazloženja. Ova poreska rešenja su prekomerno umanjila poreska opterećenja Starbucks-a i Fiat-a, i to za ukupnu sumu od ukupno €20 do €30 miliona. Stoga je obema kompanijama naložila Evropske komisija da uplate skoro €30 miliona. 

3. Direktiva EU o razmeni informacija unutar EU o poreskim rešenjima 

U oktobru 2015. godine, Savet za ekonomiju i finansije Evropske unije (ECOFIN) je prihvatio Direktivu EU o automatskoj razmeni poreskih rešenja. Postignuti dogovor je razočaravajući pošto su ministri Evropske unije razvodnili predlog Komisije za većom transparentnošću i automatskom razmenom informacija. 
Pozivamo Savet da uzme u obzir stav Evropskog parlamenta, pogotovo u pogledu 

a) opsega, kojim bi se pokrila sva rešenja, a ne samo „prekogranična poreska rešenja i avansni cenovni aranžmani“ pošto čisto nacionalne transakcije takođe mogu imati prekogranično dejstvo. Savet je polje primene direktive ograničio na „samo prekogranične transakcije“ 
b) period retroaktivnosti: sva važeća poreska rešenja bi trebalo razmenjivati. Savet se složio da će se direktiva primenjivati samo na rešenja, amandmane ili obnavljanje poreskih rešenja nakon 31. decembra 2016. godine uz neke izuzetke za ona rešenja koja su izdata, izmenjena ili produžena između 2012.  i 2016. godine 

c) ustanovljavanje centralnog imenika kome bi Komisija imala pun pristup. Savet se postarao da se Komisiji eksplicitno ne dopusti da učini bilo šta s takvom informacijom – a kojoj Komisija ima samo ograničeni pristup – osim da nadzire da li se direktiva valjana primenjuje. 
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